

# خطبہ

(دیا لیکچر)

جس میں اہل علم و ادب کے پانچوں سوال کا جواب ہوا ہے اور یہ تمام چیزیں کا ثبوت  
 رہا رک۔ مدت ہوئی مرزا غلام احمد ساکن قادیان نے اس مضمون کا اشتہار دیا تھا  
 کہ مختلف مذاہب کے سرکردہ فاضل جمع ہو کر اپنی اپنے مذہب کی خوبیاں بیان کریں۔ میں اسلام کی طرف سے  
 پیش ہو کر اسلام کی خوبیاں بیان کرونگا۔ اس اشتہار سے اونکا مقصود خیال یہ تھا کہ  
 جو میرے عقائد جدیدہ کی وجہ سے علماء اسلام نے مجھ پر فتوے کفر لگا دیا ہے۔ اور اُس کے  
 سبب عام اہل اسلام کو مجھ سے وحشت و نفرت ہو گئی ہے۔ خصوصاً اوس دوسے۔ کہ  
 عبداللہ آتم اور میری منکوہہ آسمانی کے شوہر ثانی کی موت کے متعلق میری پیشگوئی جھوٹی  
 ہو چکی ہے اسکا اثر اٹھ جائے یا کم ہو۔ اس مجمع میں عام مسلمان بھی مجتمع ہو جائیں گے  
 ادن کے سامنے ایسے عقائد مسلمہ اہل اسلام ظاہر کرونگا۔ جسے مجھے لوگ مسلمان  
 جان لیں گے۔ اور میری طرف رجوع کریں گے۔ جیسی کہ پہلے چند میری ام میں بھینسے ہوئے  
 ہیں جب وہ مجھے مسلمان سمجھ کر میری دم میں آجائیں گے تو پھر میرے وہ عقائد جدیدہ کو  
 بھی مان لیں گے۔ جیسا کہ پہلے دم افتادہ سادہ لوحوں نے مان لئے ہیں اس اشتہار کی طرف سے  
 کسی نے توجہ کی نگاہ سے نہ دیکھا اور اوسکو مرزا کی معمولی لاف زنی و فریب ہی قرار دیا  
 تو مرزا کا خیال دل کا دل ہی میں رہ گیا۔

اسی اثنا میں ایک ہندو سادہ ہوشو گن چندر نام نے اسی قسم کے جلسہ کا اشتہار دیا تو مرزا نے اسکو از بس غنیمت سمجھا۔ اور اسکو اپنا اس مدعا کے حصول اور اپنے جدیدہ عقائد مندرجہ رسائل کے برخلاف عقائد اسلامیہ کے اظہار کا کافی وسیلہ خیال کیا۔ یہ سوچ کر انہوں نے اس سادہ ہوا اور اسکے ہند کیٹی اور معاونوں کو جنکے مضمون اشتہار کو اکثر ہندو آریہ نے قبول کیا تھا نہ عیسائیوں اور یوں نے۔ اور وہ منتظر اور اس کے محتاج تھے کہ کوئی اونکی دعوت اشتہار کو قبول کرے، اپنے ہاتھ میں لے لیا۔ اور اونکی کمیٹی کے ممبروں اور تنظیموں میں اپنے حواریوں اور خلفاء کو شامل کیا۔ انکے اول خلیفہ حکیم نور الدین صاحب اس کمیٹی کے چھ اشخاص ماڈرنوں (تنظیموں یا میرٹھوں) میں سے ایک ماڈرن بنائے گئے۔ دوسرے خلیفہ رشید الدین صاحب ڈاکٹر چکرا تے۔ اس کمیٹی کے سکریٹریوں میں ایک سکریٹری بن گئے۔ تیسرے خلیفہ میان کمال الدین صاحب پروفیسر انجمن حمایت اسلام کالج ایکٹر کمیٹی کے ممبر بن گئے۔ و علیٰ ہذا القیاس اور لوگ داخل شرکاء ہو۔ سادہ ہوا مذکورہ دیاں میں بھی بلوائے گئے۔ اور وہ ان اون کو اپنے مدعا کے موافق تعلیم و تلقین ہوئی۔ اور ایک اشتہار بعنوان اشتہار واجب الاظہار بھی بنا دیا گیا۔ جو لفظ بلفظ و حرف ب حرف مرزا کا بنا یا ہوا ہے۔ کسی دوسرے کے ایک لفظ کا ہمیں دخل معلوم نہیں ہوتا۔ (چنانچہ ملاحظہ اشتہار سے ناظرین کو یقین ہو سکتا ہے) اور وہاں بھی اپنے مطبع میں مرزا نے اسکو چھپوایا۔ اور وہیں سے شائع و منتشر کیا۔

غرض اس جلسہ کو مرزا نے جو یا اپنا جلسہ بنا لیا۔ اور اسکا اختیار اپنے ہاتھ میں لے لیا۔ یہ بھی خیال عام اور اسکا احتمال تام ہے۔ کہ یہ سوالات خم جو جلسہ کیطرت سے منتشر کئے گئے ہیں۔ یہ بھی مرزا جی کی تجویز سے منتشر کئے گئے ہیں۔ مرزا نے اونکو وہی سوالات تجویز کر کے دیئے جنکے جوابات وہ مدت سے لکھ رہے تھے اور ان کو وہ نیوفیشن اور نئی روشنی کے مطابق عام پسند بنا چکے تھے۔

جب اس کمیٹی کا پہلا اشتہار متضمن سوالات و درخواست جواب کمیٹی کی طرف سے خاکسار کے پاس بمقام بٹالہ پہنچا۔ تو میں نے سکرٹریوں میں مرزا کے خلیفہ رشید الدین صاحب ڈاکٹر چکرات کا نام پڑھ کر فوراً سمجھ لیا۔ کہ اس جلسہ سے مرزا جی اپنا وہ کام نکالنا چاہتے ہیں جس سے وہ اپنا اشتہار جاری کر سکے بعد ناکام رہے تھے، اور عام مسلمانوں کے سامنے اپنی مسلمانی جانے اور فتوے کفر و کذب پیشگوئی متعلقات موت عبداللہ اتھم اور اپنی منکوحہ آسمانی کے شوہر ثانی کے اثر کو مٹانے کا ارادہ رکھتے ہیں۔ یہ سمجھ کر میں کمیٹی کی درخواست قبول کرنے میں متوقف و متروک ہو گیا۔ ایک تو مجھے خیال آیا کہ اس جلسہ میں مرزا نے اپنے عقائد جدیدہ کے برخلاف عقائد قدیمہ اسلامیہ کا اظہار کیا۔ تو اس سے لوگوں کو وہ ہو کہ لگے گا۔ لوگ اون کو مسلمان سمجھ جائیں گے۔ اور اون کے دام میں آئیں گے۔ **دوسرا** یہ بھی خیال کہ اگر میں یا کوئی اور عالم مسلمان اس جلسہ میں شریک و شامل ہوا تو جلسہ میں مرزا کا ایک طرفہ بیان وہی اثر پیدا کریگا۔

میں اسی تردد میں تھا کہ کار سپانڈنس سکرٹری انجمن حمایت اسلام لاہور کا خط اس مضمون کا میرے پاس پہنچا کہ انجمن حمایت اسلام نے اسلام کی طرف سے سوالات جلسہ کا جواب دینے کے لئے آپ کو وکیل منتخب کیا ہے اسی مضمون کا ایک خط مسلمانان وزیر آباد کی طرف سے مولوی حافظ عبدالمنان صاحب کا پہنچا۔ اور ایک خط انجمن اسلامیہ جہلم کی طرف سے منشی الہی بخش سکرٹری انجمن کا پہنچا۔

ان خطوط نے میرے اس تردد کو رفع کر دیا۔ اور مجھے اس جلسہ میں شریک ہونے اور اسلام کی وکالت کرنے پر مامور و مجبور کیا۔ میں نے کمیٹی جلسہ کے نام جواب لکھ دیا کہ میں جلسہ میں شامل ہونگا۔ اور اسلام کی طرف سے جواب سوالات ادا کرونگا انشاء اللہ تعالیٰ

پھر میں جلسہ کے قریب لاہور پہنچا۔ تو عماد و فضلہ اسلام کی ایک جماعت میرے پاس  
پہنچی اور مجھے اس جلسہ میں شامل ہونے سے ایسوجہ اور عذر سے کہ یہ جلسہ مرزا اور ان کے  
اتباع و خلفاء کے ہاتھ میں آچکا ہے۔ اور اسمیں ان ہی لوگوں کا پورا اختیار و  
دخل ہو رہا ہے۔ اس جماعت کو بھی وہی اپنا دوسرا خیال کہ میرے شامل نہ ہونے سے  
مرزا کا ایک طرفہ بیان اثر پیدا کرے گا۔ سنایا اور یہ بھی کہا کہ وعدہ کر لینے کو  
بعد میں شامل جلسہ نہ ہونا اور بھی نامناسب امر ہے۔

۱۷۔ دسمبر ۱۹۶۶ء کو مرزا کے خلیفہ رشید الدین صاحب کا خط اسمضمون کا  
میرے نام پہنچا کہ آپ اپنے بیان کے لئے کس قدر وقت لینا چاہتے ہیں۔  
میں نے اسکا جواب اسی تاریخ اون کو لکھ دیا کہ مجھے اپنے بیان کے لئے تین گھنٹہ  
وقت بکار ہے۔ اور اگر آپ مجھے اس سے کم وقت دیں گے تو میں اتنے ہی  
وقت میں اپنا بیان ختم کر دوں گا۔ اسکا جواب مجھے مرزا کے خلیفہ نے دیا۔ تو میں نے  
سکوت کو رضا سمجھ کر چالیس صفحہ کا مضمون (جس میں اکثر صرف نوٹ تھے) تیار کیا۔  
پھر جب جلسہ کا پروگرام (دستہ تقسیم اوقات) شائع ہوا۔ اور اسمیں میں نے اپنے  
بیان کیلئے صرف ایک گھنٹہ وقت پایا۔ (یہ مرزائی پارٹی کا پہلا حملہ خاکسار پر ہوا۔ وہ  
پہنیں چاہتے تھے کہ مرزا کے سوا کسی دوسرے کو بھی پورا وقت ملے۔ اور سچائی و محاسن  
اسلام کے اظہار کا کافی موقعہ ہاتھ آوے۔ اور حاضرین جلسہ پر اسکا اثر نیک ظاہر ہو۔)  
تو میں نے اس کمی وقت کی شکایت ایک ممبر مرزا اور ڈیڑھ پریزیڈنٹ یا میمبلس (میرے سیکریٹری حساب  
کے پاس لکھ کر بھیج دی۔ اس پر یہ مجلس نے ضرور سے یہ سفارش کی کہ ان کو  
دو گھنٹہ اول روز اور ایک گھنٹہ ۲۸ دسمبر کو وقت ملنا چاہیے۔ مگر ٹری جلسہ نے اس  
میر مجلس کی سفارش کو مجبور ہو کر مجھے پہلے دن دو گھنٹہ اور آخری دن میں (بشرط  
گنجائش) ایک گھنٹہ دینا منظور کر لیا۔ ذی حملہ مرزائی پارٹی کا حد کے فضل سے۔ اور

اس میر مجلس کی سعی سے یوں خطا ہوا۔

پھر جب خاکسار اپنے وقت پر جلسہ میں پہنچا۔ اور ایک تمہید کے بعد چند آیات قرآن کو پڑھا۔ تو مرزائی پارٹی نے کاناپوسی شروع کر دی پھر ادن کی آپس میں رقعة بازی شروع ہو گئی۔ اُنہیں انہوں نے بعض کارکن ہندوں کو جو اُنکے ہاتھ میں تھے نیز شامل کر لیا۔ اور اس معزز میر مجلس جنہوں نے تو وسیع وقت کی سفارش کی تھی۔ اور حسن اتفاق سے اس وقت کے انچارج ہوتے تھے بار بار اہم مضمون کے رقعات لکھ کر دیکھا نا شروع کیا کہ تقریر کنندہ حدود سوالات جلسہ سے باہر ہو کر تقریر کر رہا ہے۔ جس سے اُنکا مقصود یہ تھا کہ وہ خاکسار کو تقریر کرنے سے روک دیں۔ یہ دوسرا حملہ مرزائی پارٹی کا خاکسار پر ہوا۔ مگر چونکہ وہ میر مجلس صاحب خدا کے فضل سے سمجھ دار اور تجربہ کار تھے۔ اور وہ یقین رکھتے تھے کہ خاکسار جو کچھ کہ رہا ہے۔ سوالات جلسہ کے عین مطابق کہہ رہا ہے لہذا ان رقعات کی طرف متوجہ نہ ہوئے۔ پر ان لوگوں کی حکمت عملی سوداں نہدی تسلی کرتے رہے۔ مجھے انہوں نے ایک دفعہ بھی ایسا اندک کی۔ کہ آپ سوالات جلسہ سے باہر جا رہے ہیں۔ ایک دفعہ آپ اپنی کرسی سے اٹھ کر میری کرسی کے پاس آئے۔ تو صرف اس امر کے خواہدگار ہوئے۔ کہ یہ بیان آپ کا نبوت عامیہ کے ثبوت میں ہے۔ اب نبوت خاصہ محمدیہ کے ثبوت کا خلاصہ بھی پیش کرنا چاہیے۔ اسلئے کہ آپکا وقت اب صرف آدھ گھنٹہ باقی رہ گیا ہے۔ (یہ حملہ مرزائی پارٹی کا بھی خدا کے فضل اور میر مجلس موصوف کے انصاف عدل کی برکت سے دفع ہوا) خاکسار نے اپنے وقت کو پورا کر کے اپنی تقریر جس میں تمام مضمون سے کسی حصہ کا خلاصہ و انتخاب اور کسی حصہ کی تفضیل تھی، کو نا تمام چھوڑ دیا۔ اور باقی کا حوالہ آئندہ جلسہ پر کیا۔

میر سے بیان کا اثر اس جلسہ پر کیا ہوا؟ اس سوال کا جواب اور اس اثر کا خود بیان کرنا میرا کام نہیں ہے اور مجھ پر یہ خواہش کرنا جائز و مباح ہے۔ کہ ناظرین و سامعین اسکی

داد دیں۔ اور میری تقریر و بیان کو اچھا کہیں اور میری تحسین کریں۔ میں اس شخص آہش کو گنا سمجھتا ہوں اور اسکو شرک یا خیال کرتا ہوں۔ اور اسوجہ سے میں قبل از بیان و تقریر حاضرین جلسہ کچھ مدتیں باوہ التماس کر چکا تھا کہ میرا بیان سنکر یا اسکی اثناء میں حاضرین و سامعین داد نہ دیں تا لیکن نہ بجادیں چسپز زندیں۔ مر جہا جہراک لند نہ کہیں جہیسا کہ اس جلسہ میں ہر ایک کی تقریر کی وقت اور ہر ایک جلسہ میں جو سرفیشن کے مطابق ہوتا ہے یہی دستور مورثا تھا۔ میری اس عاجزانہ گذارش کو ارباب جلسہ نے قبول کیا۔ اور تمام جلسہ میں میرے بیان کے وقت سکوت و سناٹا صرف اختتام تقریر باوہ پر تول چند اور ایک وکیل ٹیکورٹ الہ آباد مسٹر پیتر جی وغیرہ نے تا لیکن کہا لیکن کیونکہ وہ اختتام تقریر کے فریضے تھے۔ انہوں نے میری اس عرض مخالفت کو نہ سنا تھا۔ بناء علیہ اگر اب میں کسی سے اپنی بیان کی خود تحسین کر دوں یا دو سیر آفرین اور اپنی تحسین چاہوں تو پھر میں شکی کٹ ریا میں مبتلا ہوتا ہوں۔ مان اسقدر کہتے کہ میں شرک ریا اور اپنے نفس کی مدح و ثنائین سمجھتا کہ ان آیات کا جو میں نے پڑھیں اور جو انکا ترجمہ و تفسیر میں نے کی صرف اسوجہ کہ وہ خدا کا کلام اور اسکا مطلب تھا۔ نہ اسوجہ سے کہ میرے الفاظ و تقریر و بیان اور لب لہجہ و لہجہ اللہ ان اچھا تھا۔ حاضرین سامعین پر عجیب اثر تھا۔ اس اثر سے حاضرین جلسہ میں سبچہ اتباع مرزا کوئی خالی نہ تھا۔ اتباع مرزا بھی بعض اشخاص پر ہوا اثر تھا۔ از سبب ایک شخص کمال الدین صاحب پروفیسر انجمن حمایت اسلام کالج میں جنہوں نے اس اثر کا اظہار جلسہ کے تیسرے دن ان الفاظ سے کیا جو منیر دکن مطبوعہ ۱۲ جنوری ۱۸۹۷ء کے صفحہ ۴ (۲۷) کالم ۳ سطر ۲۳ و ۲۴ میں شتر ہوئے ہیں۔

”مولو ایسا جب احب آپنے ابتدا تقریر میں قرآنی آیات پڑھیں تو میں سنائیت ہی خوش ہوا۔“

چونکہ وہ ہمارے سوالات کے متعلق تھیں۔“

میاں کمال الدین صاحب کا بیجا اظہار اس اثر پر کمال شہادت ہے۔ کیونکہ میاں کمال الدین صاحب کو مرزا کی وجہ سے اس خاکسار کو سخت مخالفت ہے۔ اور یہ امر بطور مثل مسلم و مشہور ہے۔ الفضل ما شہد تہ بہ الاعداء۔ یعنی بزرگی وہ جسکا اقرار دشمن بھی کریں۔ اس اظہار کو بعد جو میاں کمال الدین صاحب نے اسی

مخالفت کی وجہ سے خاکسار کی توجہ دوسرے منقطع ہو جانے پر فسوس ظاہر کیا ہے۔ اس کا جو اس جلد کے مضمون مختصر کن کی جھوٹی خبری میں جائیگا۔ اور ثابت کیا جائیگا کہ خاکسار کی توجہ ایک لمحہ و طرف نہیں تھی۔ حاضرین اہل سلام علاوہ اقوام غیر کے ہمیشہ و سنجیدہ اشخاص بھی ان آیات اور ان کے سطر کا اثر تھا۔ جو اس وقت انکی مباحث چہرے سے ظاہر ہو رہا تھا۔ از سجدہ و صاحبوں کی زبان بھی اظہار کیا۔ ایک صاحب رائے بردار کثرت تھیو صوفیوں کی بجائے سکڑی تھی جو سوقت میرے بعد تقریر کر نیو اٹھو اور صا اقراری ہو کہ جیسا بیان لو لیتنا خاکسار، ڈی کیا ہے مجھے یہاں ہوگا۔ اور علاوہ بر آن صریح الفاظ سے بنیائے صدق ہو۔ دوسرے صنائے درگاہ پر شاد پرزینٹ کارکن کی طبی جلسہ ہے جو اسی جلسہ دن شام کے قریب بھی بازار میں ہے اور اس خاکسار کی بیان آیات کی تعریف کر کے بولے کہ ہکو سلام کی حقیقت معلوم نہ تھی جو آج معلوم ہوئی۔

اس بیان خاکسار کے بعد یہ عام آواز ہو گیا کہ مسلمان این لیکر یا مرزائی پارٹی پر نہایت شاق گذرا انہوں نے ایسویہ مشہور کرنا شروع کر دیا کہ ظان شخص کا مضمون سوالات جلسہ کا جو آئے تھا بلکہ ایک معمولی غلط تھا جسکو سوالات جلسہ سے کوئی تعلق نہ تھا۔ مگر جو اہل علم و عا اہل فہم فراسٹ انکی اسکا کا اعتبار کیا اور اس ان آیات قرآن کو سرسوتر اور متعلق سوالات جلسہ تسلیم کیا۔ دوسرے دن صبح کو میرے جلسہ منہم اجازت تعریہ خاکسار کو خریدنا پر تشریف لائے اور فرمایا کہ سوقت میں پکڑنا نہ تا کیونکہ رات کی سیدھ علیل رہا ہوں میں صرف سوالات ایسا ہوں کہ آپکو مبارکوں۔ کہ آپکا بیان عمدہ ہوا۔ دوسرے دن مرزا کا مضمون پڑھا جاتا تھا اس میں مرزا کو اتراغ و خلفاء کا خوب جگہ تھا ہوا جو دور دور و روسیا لگوٹ جیوں وزیر آباد کو دیکھا جھو پال امر وہ سوائے تھے انہوں نے مضمون پر جا بجا خوب چیز زدی اور تالیان بجائیں جنہیں عالم لوگ بھی انکو شکر کیے۔ خاکسار تو سو وقت اپنے بیان کے جلسہ میں نہیں پہنچا۔ اور نہ مرزا کا مضمون اپنے کان سے سنا۔ مگر سنجیدہ اور فہمید لوگوں نے انکی بیان کیا ہے کہ وہ مضمون کے نیشن سے تعلیم ہی روشنی افق تھا۔ اور عوام کو خصوصاً لوگ طلباء کو خوش کرنے والا۔ مگر خواہ وہ خصوصیت کے ساتھ علماء اسلام اس سخت ناراض ہے۔ اور اس کے مرثا کی بھی ہو کہ اس مضمون میں مرزا کی ایسی باتیں بھی ان میں ہیں جو شریعت و تحقیق کے برخلاف ہیں بلکہ بعض میں ہم سبھی اپنی رائے کو ظاہر نہیں کرتے جب تک کہ مضمون چھپکے شایع نہیں ہوتا جب شایع ہو تو لوگوں کو دیکھ لینے اور ہم بھی اس پر مفصل یو پو کرینگے انشا اللہ تعالیٰ۔

اس بیان کے بعد یہ حال یہ ہے کہ مرزا کا مضمون پڑھا جاتا تھا اس میں مرزا کو اتراغ و خلفاء کا خوب جگہ تھا ہوا جو دور دور و روسیا لگوٹ جیوں وزیر آباد کو دیکھا جھو پال امر وہ سوائے تھے انہوں نے مضمون پر جا بجا خوب چیز زدی اور تالیان بجائیں جنہیں عالم لوگ بھی انکو شکر کیے۔ خاکسار تو سو وقت اپنے بیان کے جلسہ میں نہیں پہنچا۔ اور نہ مرزا کا مضمون اپنے کان سے سنا۔ مگر سنجیدہ اور فہمید لوگوں نے انکی بیان کیا ہے کہ وہ مضمون کے نیشن سے تعلیم ہی روشنی افق تھا۔ اور عوام کو خصوصاً لوگ طلباء کو خوش کرنے والا۔ مگر خواہ وہ خصوصیت کے ساتھ علماء اسلام اس سخت ناراض ہے۔ اور اس کے مرثا کی بھی ہو کہ اس مضمون میں مرزا کی ایسی باتیں بھی ان میں ہیں جو شریعت و تحقیق کے برخلاف ہیں بلکہ بعض میں ہم سبھی اپنی رائے کو ظاہر نہیں کرتے جب تک کہ مضمون چھپکے شایع نہیں ہوتا جب شایع ہو تو لوگوں کو دیکھ لینے اور ہم بھی اس پر مفصل یو پو کرینگے انشا اللہ تعالیٰ۔

یہ اس ریاست کی کاپی ہو جائیکے بعد ہم نے ایک حصہ اس مضمون کا اخبار مختصر کن میں ۲۸ جنوری ۱۸۹۶ء میں شایع کیا تو اس مضمون کے مناسب حال یہ شعر ہو گیا باد آیا بہت شور سنتے تھے پہلو میں دل کا جو چیرا ان کا قطرہ خون نکلا اور اس مضمون کی

مکتبہ اہل بیت رضی اللہ عنہم کا ادارہ ہے اور اس مضمون کا خلاصہ سرکاری طور پر شائع کیا گیا ہے اور اس کے بارے میں مزید جاننے کے لیے مکتبہ اہل بیت رضی اللہ عنہم سے رابطہ کیا جائے۔

اس جلسہ میں دو خلفائے مرزا کا وہ اشتہار شائع کیا گیا جس میں انہوں نے اپنے مضمون کے غائب کی پیشگوئی کی تھی جسکی جو عموماً یہ خیال کی جاتی ہے کہ سوالات اسی کو مجوزہ سوالات تھے اور انکو جو بارٹ دست تیار کر کے اپنے خیال میں انکو نرفیشن نہی تعلیم نئی اوشی کہیں باقی کر چکے تھے۔ اسوجہ وہ یقین رکھتے تھے کہ نہی خیال کے لوگوں خصوصاً نئے تعلیم یافتوں میں ہی اب پسند ہوگا۔ اس کے لیے جانے بوجہ بھی وہی صنایع مجلس انہم اجازت تفتیر خاکسار سے کئی دفعہ ملے تو پھر بھی اس امر کے مظہر ہوئے کہ گو عوام میں مرزا کے مضمون کی سختین ہوتی ہے۔ مگر میں تو اب بھی یہی کے بیان کو (جو قرآن کا بیان تھا) ترجیح دیتا ہوں اعلیٰ درجہ کا کتاب ہے۔ مگر مرزائی پارٹی (مرزا کے مضمون کی صفت و ثنا میں شور و غل مچا دیا ہے۔ اور متعدد اخبار و نمبر چھپوا دیا کہ مرزا کے مضمون کے برابر کسی دوسرے کا مضمون نہ تھا۔ بلکہ خود سرگودہ پارٹی مرزا ہی نے بھی رسالہ انجام اتہم کے ضمیمہ میں اس مضمون کی تعریف میں حد سے زیادہ مبالغہ کیا ہے۔ اور اپنے بیان کی تائید و شہادت میں ان ہی اخباروں کا حوالہ دیا ہے جنہیں ان کے اتباع و خلفائے دن کی تعریف اور دوسروں کی نذرت چھپوائی ہے۔ از سبب ایک اخبار مخبر دکن ہے جس نے نہ صرف اپنی رائے قائم کر نہیں غلطی کی ہے۔ بلکہ واقعات کے بیان میں دروغ گوئی جائز رکھی۔ لہذا ہم مضمون "خطبہ" کو ختم کرنے کے بعد مضمون "مخبر دکن کی جھوٹی منبری" میں اوس دروغ گوئی کا اظہار کریں گے اور اسی کے مقبولہ و مسلمہ گوہوں کی شہادت سے ثابت کر دیں گے کہ اُس کے بیان میں دروغ گوئی پائی جاتی ہے۔ اس کی طرف سنجھاؤ کے نامہ نگار ریپورٹیر کی طرف ہو۔

ایک چیز کے اچھے یا برے ہونے کی نسبت جو رائے اخبار نویس یا عام اہل لڑاکا قائم کریں وہ محل تعجب و اعتراض نہیں۔ مگر واقعات کی زخود تو لیا اخبار نویس کا منصب نہیں ہے۔ اور نہ اوس کے کارسپانڈنٹ کا ہی ہے۔ جو ایسا کر لگیا وہ ضرور پکڑا جائے گا۔ یہی وجہ ہے کہ ہم نے منجملہ اخباروں کے جنہوں نے اس معاملہ میں خلاف صواب کہا ہے۔ صرف مخبر دکن سے تعریف کیا ہے۔

آئی حصہ مضمون کے بیان کیلئے جو مجھے آخری دن وقت دینے کا سیکرٹری کمیٹی نے وعدہ دیا ہوا تھا وہ بھی مرزائی پارٹی نے جبکہ اٹھتے میں کمیٹی کی باگ تھی، منسوخ کرادیا۔ اسد نکا پڑ کر ام شائع ہو تو اس میں میرزا کے بیان کیلئے وقت نہ تھا یہ تیسرا حصہ مرزائی پارٹی کا مجھ پر ہوا۔ پھر یہ جملہ بھی خدا کر فضل سہا اور اسی

مکتبہ اہل بیت رضی اللہ عنہم کا ادارہ ہے اور اس مضمون کا خلاصہ سرکاری طور پر شائع کیا گیا ہے اور اس کے بارے میں مزید جاننے کے لیے مکتبہ اہل بیت رضی اللہ عنہم سے رابطہ کیا جائے۔



## جواب سوالات

الحمد لله نحمدك ونستعينه ونعتمد عليك ونثق بك يا الله  
من شئروا نفسنا ومنسنيات اعمالنا من يهدي الله فلا مضل له و  
من يضلل الله فلا هادي له ونشهد ان لا اله الا الله وحده لا شريك له  
ونشهد ان محمدا عبده ورسوله - اما بعد صاحبان!  
قبل از بیان مقصود و دو امر کی تمہید ضروری ہے۔

(۱) یہ جلسہ چونکہ جلسہ عظیم مذاہب کے نام سے موسوم ہوا ہے۔ اور اس جلسہ کی جو غرض  
اربعہ بیان ہوئی ہیں (۱) مذہب کے واسطے عوام میں دلچسپی پیدا کرنا۔ (۲) مذہب کے  
حاصل کرنے کے واسطے سہل اور عملی طریقے پیدا کرنا۔ (۳) مذہبی معاملات میں  
تخل پیدا کرنا۔ (۴) جسمانی اخلاقی اور روحانی ترقی کے وسائل پیدا کرنا۔ ان سب کا  
رجوع مذہب ہی کی طرف ہے۔ اور جن سوالات کے جوابات اس وقت جلسہ کو مطلوب  
ہیں۔ ان سب کا رجوع بھی مذہب ہی کی طرف ہے۔ لہذا مناسب ہے کہ قبل از جواب  
سوالات مذہب کے معنی و مراد کی تشریح کی جائے۔ تاکہ حاضرین و سامعین کو  
معلوم ہو کہ اغراض جلسہ اور اسکے سوالات اور جوابات مجیب میں کس معنی کی رو سے  
مذہب پیش نظر ہے۔

پس واضح ہو کہ دنیا میں کوئی فرد بشر جو عقل و ثنائت کی کامدعی ہے۔ مذہب سے  
خالی نہیں ہے۔ جو لوگ دنیا میں لانا مذہب یا فری تھنکر (آزاد نش) کہلاتے ہیں

وہ بھی ایک مذہب رکھتے ہیں۔ جو اون کے دل و دماغ نے اون کو بتایا ہے۔ یا کسی دوسرے کی تعلیم و تقلید سے انہوں نے اختیار کیا ہے۔ اور لانا مذہبی بھی ایک مذہب ہے۔ گو دوسرے اہل مذاہب او سکولانا مذہبی کے نام سے موسوم کرتے ہیں ولیکن میرا یہ خیال ہے۔ کہ اس جلسہ کی اغراض و سوالات کو اس وسیع معنی مذہب سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ اور نہ اس مذہب کی دلچسپی عوام میں پیدا کرنا اس جلسہ کا مقصد ہے۔ کیونکہ اس معنی کے مذہب آزاد ہی پسند طبیعتیں خود بخود اختیار کرتی ہیں۔ اسکی رغبت دلانے اور اس کے لئے دلچسپی پیدا کرنے کے لئے نہ کسی کی ترغیب کی حاجت ہے۔ نہ جلسے و مباحثے کرنے کی ضرورت ہے۔ اور نہ اس مذہب سے دنیا کے لئے اس فائدہ کی توقع و امید کی جاسکتی ہے۔ جو مذہب بمعنی خاص سے جو آئندہ بیان ہوگا، متوقع ہے۔ بلکہ جلسہ کی اغراض کو اسی مذہب سے تعلق ہے جو آسمانی مذہب کہلاتا ہے۔ اور اسی مذہب سے اس کے سوالات کا تعلق ہے۔ اور اسی مذہب کی تائید و ترغیب ہمارے جوابات میں اور اس جواب کے متضمنہ آیات قرآن میں مطلوب و مد نظر ہے۔

(۲) سوالات جلسہ کے جواب میں جو آیات پڑھی جائیں گی۔ اور جو اون کی تفسیر و تشریح ہوگی ان سے جملہ مذاہب حقہ و با دیاں منزہ کی جو خدا کی طرف سے ہیں۔ خواہ وہ عرب کے ہوں یا عجم کے۔ یورپ کے ہوں خواہ ایشیا کے۔ امریکہ کے ہوں خواہ افریکہ کے۔ ہندوستان کے ہوں خواہ فارس یا ترکستان یا دیگر بلاد و عمران کی تصدیق و تائید پائی جاتی ہے۔ کسی آسمانی دین یا مذہب حق کی تکذیب یا تردید ان آیات کا مطلب نہیں ہے۔ لہذا حاضرین و سامعین توجہ سے ان آیات کا مطلب سنیں تو ان سے فائدہ او ٹھائیں گے۔ اور مخطوط ہونگے۔ کوئی صاحب مذہب آسمانی ان کے فائدہ سے محروم نہ رہیں گے۔ اور ناخوش نہ ہونگے۔

بارے وصل کردن آدمیم ۷ نے برائے فصل کردن آدمیم  
 متمید ہو چکی۔ اب سوالات جلسہ کا جواب دیا جاتا ہے۔ پس واضح ہو  
 کہ سوالات جلسہ جن کا جواب اوسکو مطلوب ہے۔ پانچ ہیں (۱) انسان کے جسمانی  
 اخلاقی اور روحانی حالتوں کا بیان (۲) عقبی کا ذکر۔ (۳) دنیا میں انسان کی ہستی  
 کی غرض کیا ہے۔ اور وہ کس طرح حاصل ہو سکتی ہے۔ (۴) افعال کا اثر دنیا اور  
 عاقبت میں کیونکر ہوتا ہے۔ (۵) علم حاصل ہونے کے ذریعے۔  
 ان سوالات کے جوابات اگر کوئی شخص صرف اپنے عقل کی تجویز سے دے گا تو  
 در صورت پاپور (عام پسند) اور یوسفل (مفید) ہونے ان جوابات کے وہ جواب  
 اسی شخص کی عقل اور ذاتی لیاقت کا نتیجہ سمجھے جائیں گے۔ اور جس مذہب کا وہ مدعی ہے  
 اور اسکی خوبی و سچائی بیان کرنے کے لئے کھڑا ہوا ہے۔ اس مذہب کی خوبی و سچائی پر  
 وہ جوابات دلیل مسلم نہ ہونگے۔ کیونکہ جس حالت میں اسکا مذہب ان جوابات سے محض  
 ساکت ہو۔ اور وہ اپنے عقل کی کتر بیونت سے ان جوابات کو تیار کر کے مذہب کی  
 طرف سے اور اسکی تائید میں پیش کرتا ہے۔ تو وہ اور اسکا مذہب مثل مشور  
 دو مدعی نسبت و گواہ چست کے مصداق ہیں۔ اور ان جوابات سے اوس کے  
 مذہب کی صداقت و فضیلت کا ثبوت ناممکن ہے۔ لہذا مناسب ہے کہ جو شخص  
 اپنے مذہب کی تصدیق و تائید کے لئے ان سوالات کے جوابات پیش کرنا چاہے وہ  
 اپنے مذہب ہی کی کتاب سے ان جوابات کو نکال کر پیش کرے۔

بنائے علی بن ابی طالب جو اسلام کی طرف سے وکیل ہو کر اسلام کی تائید و اظہار سچائی  
 کے لئے اس جلسہ میں شامل و حاضر ہوا ہوں۔ ان سوالات کے جوابات اپنے مذہب  
 کی مقدس کتاب قرآن کریم سے نکال کر پیش کرتا ہوں۔ مگر ان جوابات پیش کرنے سے  
 پہلے اس امر کا جتنا دنیا اور بیان کرنا ضروری سمجھتا ہوں۔ کہ قرآن کریم کا نزول سوالات

جلسہ کی ترتیب پر نہیں ہوا اور ترتیب آیات قرآن بھی سوالات جلسہ کی ترتیب کے مطابق نہیں ہے۔ لہذا میرے ذمہ یہ امر لازم نہیں ہے کہ جو آیات میں پیش کروں وہ اپنے مضامین کے بیان میں ترتیب سوالات جلسہ کے مطابق اور اسکے تابع ہوں۔ اور نہ یہ مناسب ہے کہ میں ان آیات کو ٹکڑے ٹکڑے کر کے انکو سوالات کی ترتیب پر بیان کروں۔ بلکہ ان سوالات کا جواب ادا ہونے کے لئے یہ امر کافی ہے۔ کہ سوالات کے جواب میں آیات قرآن پڑھ کر اون کی ایسی تشریح کر دوں جس سے جو اباب تظاہر و ادا ہوں خواہ ایک آیت میں ایک سوال کا جواب ادا ہو یا ایک آیت میں متعدد سوالات کا جواب ادا ہو۔ یا ایک سوال کا جواب متعدد آیات میں ادا ہو۔

### پہلے چاروں سوالات کا جواب آیت تزل میں ہے

(۱) بابرکت ہے وہ جس کے ماتھے میں برکت، دنیا و عقبی کی، اور وہ ہر چیز پر (جو ممکن ہو) قادر ہے۔ وہ جس نے نیستی اور ہستی کو اسلئے بنایا کہ تمہارا حال دتھما سے

(۱) تبارک الذی بیدہ الملک وهو علی کل شیء قدیر الذی خلق الموت والحیوة لیسبواکم احسن عملاً۔ (ملک - ع - ۱)

احمال کا نتیجہ ظاہر ہونے سے) سب پر کھل جائے۔ کہ تم میں سے اچھے عمل والا کون ہے۔

(۲) بیشک ہم نے بنایا آدمی کو چنی مٹی سے پھر اسکو قطرہ بنا کر مضبوط ٹھہراؤ کی جگہ (رجم میں) رکھا پھر نطفہ کو چھپھڑا بنایا پھر چھپھڑے کو گوشت کا ٹکڑا بنایا پھر گوشت سے ہڈیاں بنائیں۔ پھر ہڈیوں کو گوشت پہنایا۔ پھر اوس کو ادر صدرت

(۲) ولقد خلقنا الانسان من سلالۃ من طین ثم جعلناه نطفۃ فی قرار مکین ثم خلقنا النطفۃ علقۃ فخلقنا العلقۃ مضغۃ فخلقنا المضغۃ عظاما ما نکسون العظام لحمًا ثم انشأنا ناه خلقنا اخرت تبارک اللہ احسن الخالقین۔ ثم

<p>(پوری انسان) میں پیدا کیا۔ سو خدا بڑی برکت والا ہے۔ سب سے بہتر بنانے</p>	<p>انکم بعد ذلك لیستون۔ ثوابکم یوم القیامۃ تبغثون (المومن - ع- ۱)</p>
<p>والا۔ پھر تم اس کے پیچھے مرنے والے ہو۔ پھر تم قیامت کے دن اٹھائے جاؤ گے</p>	<p>والا۔ پھر تم اس کے پیچھے مرنے والے ہو۔ پھر تم قیامت کے دن اٹھائے جاؤ گے</p>
<p>رسول، بے شک ہم نے انسان کو اچھے انداز پر پیدا کیا۔ پھر اس کو سب نیچے والوں سے نیچے کر دیا۔ سب ان لوگوں کے جو ایمان لائے۔ اور انہوں نے اچھے عمل</p>	<p>رسول، لقد خلقنا الانسان فی احسن تقویور ثورددناہ اسفل سافلین الا الذین امنوا وعملوا الصالحات فلھوا اجر غیر ممنون (والتین - ع- ۱)</p>
<p>کئے۔ اور ان کے لئے اچھے عملوں کا، بدلہ ہے جو کبھی موقوف نہ ہوگا۔</p>	<p>کئے۔ اور ان کے لئے اچھے عملوں کا، بدلہ ہے جو کبھی موقوف نہ ہوگا۔</p>
<p>(۴) ، بلا ریتنیہ تکو زمین میں (رأس الش کی) جگہ دی اور تمہارے لئے سامان عیش متیا کر دی پر، تم بہت ہی کم شکر کرتے ہو۔</p>	<p>(۴) ، ولقد مکتا کم فی الارض و جعلنا لکم فیہا معائیش قلیلا ما تشکرون (اعراف - ع- ۱)</p>
<p>(۵) ، بلا شبہ ہم نے آدم کی اولاد کی عزت کی اور انکو خشک اور دریا میں ارضی کی دستھری چیزوں سے روزی می اور بہتیری مخلوقات (حیوانات وغیرہ) پر بزرگی دی۔</p>	<p>(۵) ، ولقد کرنا بنی آدم و جعلناھم فی البر والبحر و رزقناھم من الطیبات و فضلناھم علی کثیر ممن خلقنا تفضیلا۔ (نبی اسرائیل - ع- ۱)</p>
<p>(۶) ، کیا تم نے نہیں دیکھا کہ خدا تعالیٰ نے تمہارے کام میں لگا رکھا ہے جو کچھ آسمان و زمین میں ہے۔ اور تم کو کھلی اور چھپی نعمتیں پوری دی ہیں۔</p>	<p>(۶) ، الم ترو ان اللہ سخر لکم ما فی السموات و ما فی الارض و اسبغ علیکم نعمہ ظاہرہ و باطنہ (لقمان - ع- ۲)</p>
<p>(۷) ، تمہارے رب نے تمکو خبر دیدی ہے کہ اگر تم میری نعمتوں کا شکر کرو گے تو میں</p>	<p>(۷) ، و اذت اذن ربکم لئن شکرتم لا نرید نکم۔ و لئن کفرتم از عذابی</p>

لشديد رابراهيم - ع - ۱۱

۸) ، اللہ الذی خلق السموات  
والارض واتزل من السماء ماء  
فاخرج به من الثمرات رزقا لکم  
وسخر لکم الفلک لنجری فی البحر  
بامرہ وسخر لکم الانهار وسخر لکم  
الشمس والقمر دائبین وسخر  
لکم اللیل والنهار واتاکم من کل  
ما سألتموه - وان تعدوا نعمة اللہ  
لا تحصوها ان الانسان لظلوم کفار

رابراهيم - ع - ۱۵

۹) ، واعبدوا اللہ ولا تشركوا به  
شيئاً - وبالقرآن احساناً و  
بذی القربی والیتامی والمساکین  
والجار ذی القربی والجار الجنب  
والصاحب بالجنب وابن السبیل  
وما ملکت ايمانکم ان اللہ  
لا یحب من کان فحشا فحفر ۲ -

(سورہ نساء - ع - ۱۲)

۱۰) ان اللہ یأمر بالعدل  
والاحسان وایتاء ذی القربی و

انکو بڑا نازگاہ - ناشکری کرو گے تو تم پر میرا  
عذاب سخت ہوگا۔

۸) اللہ وہ ہے جس نے آسمان اور زمین  
نیچائے اور آسمانوں (کی طرف) سے  
پانی برسایا جس سے تمہارے لئے پھلوں سے  
روزی نکالی۔ اور تمہارے کام میں کشتیاں  
لگا دیں جو دریا میں خدا کے حکم سے چلتی ہیں  
اور نہریں تمہاری تابع کر دیں۔ اور سورج  
چاند کو تمہارے کام میں لگا دیا جو دستور  
کے موافق چلتے ہیں۔ اور رات اور دن کو  
تمہارے کام میں لگا دیا۔ اور جو کچھ تم نے  
مانگا تم کو دیا۔ تم خدا کی مہربانیوں کو گنو تو گن  
نہ سکو گے انسان کے ہضافے، ناشکر۔

۹) خدا کی عبادت کرو اور اس عبادت  
میں کسی چیز کو اُسکا شریک نہ بناؤ۔ اور  
ما باپ۔ قرابتیوں۔ یتیموں۔ مسکینوں  
نزدیک اور دور کے ہمسایوں۔ ہم پہلو  
ساتھیوں۔ مسافروں اور غلاموں سے حسن  
سلوک کے ساتھ پیش آؤ۔ خدا کو تکبر اور فخر  
کرنے والے خوش نہیں لگتے۔

۱۰) اللہ عدل اور احسان کرنے کا۔ اور

ينهى عن الفحشاء والمنكر والبغى  
يعظكم لعلكم تذكرون  
(نحل ع ۱۳-)

(۱۱) وقضى ربك ان لا تعبدوا الا  
اياها وبالوالدين احساناً ما  
يبلغن عندك الكبر احدهما او  
كلاهما فلا تقل لهما اف  
ولا تنهرهما وقل لهما قولا كريماً  
واخفض لهما جناح الذل من الرحمة  
وقل رب ارحمهما كما ربياني  
صغيراً - ربكم اعلم بما فى نفوسكم  
ان تكونوا صالحين فانه كان  
للا وابين غفوراً - وات ذا القربى  
حقه والمسكين وابن السبيل - ولا  
تبدلوا آيات الله المبدلين كانوا  
اخوان الشياطين وكان الشيطان  
لربيه كفوراً الخ (نبي سبيل - ع ۳-)  
(۱۲) وما خلقت الجن والانس الا  
ليعبدون - ما اريد منهم من ذنق  
وما اريد ان يطعمون - الله هو الذى يرزق  
ذوالالقوة المتين (زاريت ع ۳-)

خاص کر قرابتیوں کو دینے کا حکم دیتا ہے  
اور بے حیائی اور گناہ کے کاموں اور  
سرکشی سے روکتا ہے۔ کہ تم نصیحت پکڑو  
(۱۱) خدا نے حکم دیا ہے کہ اسکے سوا کسی کی  
عبادت نہ کرو۔ ما باپ سے اچھا سلوک  
کرو۔ اون کے بڑے پر اون کی بڑا دبی  
نہ کرو۔ نرمی اور شفقت سے پیش آؤ۔  
قرابتی مسکین۔ مسافر کو اور کا حق دو  
فضول خرچی نہ کرو۔ اپنی اولاد (لڑکیوں)  
کو تقیری کے خوف سے قتل نہ کرو۔ زنا  
اور قتل ناحق کے مرتکب نہ ہو۔ سیم کے  
مال کی حفاظت کرو۔ ماپ تول میں کمی  
نہ کرو۔ جس بات کا علم نہ ہو سکے اسکے  
درپے نہ ہو۔ زمین میں اکر کر نہ چلو۔ خدا کے  
ساتھ عبادت میں کسی کو شریک نہ بناؤ۔  
(۱۲) میں جن اور آدمی اور کسی کام  
کے لئے نہیں بنائے۔ سچ اس کے کہ وہ  
میری عبادت کریں۔ میں اون کو (انکی)  
روزی نہیں چاہتا۔ اور نہ بھ کہ مجھے کچھ  
کھلاویں۔

(۱۳) کیا تم نے یہ خیال کر لیا ہے۔ کہ

(۱۳۱) اَفْحَسِبْتُمْ اَنْ مَّا خَلَقْنَاكُمْ عِبْتًا  
وَ اَنْتُمْ لِيْنَآ اَلْتَرْتَجِعُونَ - فَتَعَالَى اللّٰهُ  
الْمَلِكُ الْحَقُّ لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ رَبُّ الْعَرْشِ  
الْكَبِيْرِ (مؤمنون - ع - ۶ - ۷)

ہم نے تم کو کھیل کے طور پر بنایا ہے۔ جبکہ  
کوئی نتیجہ نہیں ہوتا، اور تم ہماری طرف  
لوٹاؤ گے نہ جاؤ گے۔ اللہ سچا بادشاہ اس  
خیال سے) بالآخر ہے۔ اس کے سوا کوئی

عبادت کے لائق نہیں ہے۔ وہ بڑے تخت کا مالک ہے۔

(۱۳۲) كَمَا بَدَأْنَا اَوَّلَ خَلْقٍ نَّعِيدَا  
وَعَدًا عَلَيْنَا اِنَّا كُنَّا فَاعِلِيْنَ  
(انبیاء - ع - ۷ - ۸)

(۱۳۲) جیسا ہم نے مخلوق کو شروع میں بنایا  
ایسا ہی ہم اسکو لوٹائیں گے۔ ہم پر وعدہ  
ہو چکا ہے۔ ہم اسکو پورا کرنے والے ہیں۔

(۱۳۵) مَا خَلَقْنَاكُمْ وَا لْبَعَثُكُمْ اِلَّا لِنُقَسِّ  
وَاحِدَةً اِنَّ اللّٰهَ سَمِيعٌ بَصِيْرٌ  
(نجم - ع - ۳ - ۴)

(۱۳۵) تم سب کا پیدا کرنا۔ اور اوتھانا  
اور کچھ نہیں مگر جیسا ایک جی کا پیدا کرنا  
اور اوتھانا۔ اللہ تعالیٰ سننے والا دیکھنے والا

ہے۔ (جہاں کہیں اور جس صورت میں کوئی ہے۔)

(۱۳۶) قَالُوْا كَيْفَ يُحْيِي الْعِظَامَ وَهِيَ  
رَمِيْمٌ - قُلْ يَحْيِيهَا الَّذِي اَنْشَاَهَا  
اَوَّلَ مَرَّةٍ - وَهُوَ بِكُلِّ خَلْقٍ عَلِيْمٌ  
(يس - ع - ۷ - ۸)

(۱۳۶) وہ بولے خدا ہڈیوں کو جبکہ وہ  
بوسیدہ ہو جائیں گی۔ کیونکر زندہ کریگا  
تو (جواب میں) کہدے وہ زندہ کریگا  
جس نے اونکو پہلی بار بنایا۔ وہ ہر حالت  
مخلوقات کا علم رکھتا ہے۔

(۱۳۷) اللّٰهُ يَتَوَفَّى الْاَنفُسَ حِيْنَ مَوْتِهَا  
وَالتِّي لَمْ تَمُتْ فِيْ مَنَامِهَا فَيُمْسِكُ التِّي  
قَضَىٰ عَلَيْهَا الْمَوْتَ وَيُرْسِلُ الْاٰخِرَىٰ  
اِلَىٰ اَجَلٍ مُّسَمًّى اِنَّ فِيْ ذٰلِكَ لَآيَاتٍ لِّقَوْمٍ  
يَتَفَكَّرُوْنَ - (زمر - ع - ۵ - ۶)

(۱۳۷) اللہ تمام جانوں کو اون کے موت  
کے وقت مارتا ہے۔ اور جو نہیں مرتے  
ان کو نیند میں ایک (قسم کی موت سے)  
قبض کرتا ہے۔ پھر (ان میں سے) جن کی



موت کا وقت پورا ہو چکنا ہے۔ اوس کو روک رکھنا ہے۔ ایسے کئی دیکھے گئے ہیں جو سوئے ہیں تو پھر نہیں اُٹھے۔ اور دوسرے کو (جن کی میعاد باقی ہوتی ہی) ایک وقت مقرر تک چھڑو دیتا ہے۔ اس میں فکر والوں کے لئے نشانیاں ہیں۔ کہ وہ اسی طرح سب کو مار کر اٹھائے گا۔ کیونکہ ہر روز موت اور ہر روز حشر دیکھنے میں آتا ہے نیند کے وقت جان قبض ہونے میں علماء اسلام کے دو قول ہیں۔ ایک تو یہ کہ۔ روح حیات بدن سے جدا ہو جاتی ہے۔ صرف اسکا ظل اور عکس جسم پر پڑتا ہے۔ دوسرا یہ کہ صرف روح بدرکہ جدا ہوتی ہے۔ بھر حال کوئی چیز تو مقبوض ہوتی ہے جو پھر لوٹائی جاتی ہے۔ یہ حشر بعد الموت کے لئے کافی نظیر ہے۔

(۱۸) جو ذرہ بھرنیکی کرے گا دوسکا

اجرو دنیا میں خواہ آخرت میں، دیکھ لیگا

جو ذرہ بھر بدی کرے گا۔ اسکا بدلہ دنیا

میں خواہ آخرت میں مشاہدہ کرے گا۔

(۱۹) مومنوں کو دنیا اور آخرت میں

(۱۸) فمن يعمل مثقال ذرّة

خیرا یرا۔ ومن يعمل مثقال

ذرّة شرّاً یرا۔ (القلم - ع ۱)

(۱۹) لهم البشرى فی الحیوة الدنیا

وفی الآخرة (یونس - ع ۴)

(دو نوجیک نیک عملوں کے بدلہ کی) خوشخبری ہے۔

(۲۰) کافروں میں سے دنیا میں بھی

(کسی کو) عذاب ہے۔ اور آخرت میں

(سب کو) سخت عذاب ہے۔

(۲۱) جو کچھ تم کو دکھ و مصیبت (دنیا

میں) پہنچتی ہے۔ یہ تمہارے اعمال کا

بدلہ ہے۔ اور بہتیرے گناہوں سے

(۲۰) لهم عذاب فی الحیوة الدنیا

ولعذاب الآخرة اشق

(الرعد - ع ۵)

(۲۱) وما اصابکم من مصیبة

فما کسبت ایدکم و لعلکم تشر

(شوری - ع ۴)

(تم سے) دنیا میں درگزر بھی ہو جاتی ہے۔

<p>(۲۲) جن ظالموں کو دنیا میں بدلہ نہیں ملتا۔ اون کے ظلم سے خدا تعالیٰ کو غافل نہ سمجھو۔ انکو وہ اس دن تک ڈیٹا دیتا ہے جس میں آنکھیں پتھرا جائیں گی۔ (یعنی قیامت کے دن تک۔)</p> <p>(۲۳) کیا ہم فرمانبرداروں اور گنہگاروں کو برابر کر دینگے؟ تمہیں کیا ہو گیا کیسی باتیں کہتے ہو۔</p> <p>(۲۴) میرا وعدہ خزاؤں سے زائد لایا جائیگا</p>	<p>(۲۲) ولا تحسبن الله غافلاً عما يعمل الظالمون۔ انما يؤخرهم ليوم تشخص فيه الابصار۔ (ابراہیم - ع - ۷۰)</p> <p>(۲۳) افجعل المسلمين كالمجرمين مالكم كيف تكفون (سورہ ن - ع - ۱)</p> <p>(۲۴) ما يبدل القول لديّ و ما انا بظلام للعبيد۔ (ن - ع - ۱)</p> <p>میں بندوں پر ظلم کرنے والا نہیں ہوں۔ تشریح -</p>
--	--

آیات نمبر ۱ و ۲۔ میں پہلے چاروں سوالوں کا جواب ہے۔ پہلی آیت میں ایک جسمانی حالت انسان مندرجہ سوال اول (پیدائش) کا ذکر ہے۔ اور اس پیدائش کی غرض کا بیان اور دنیا و عقبی میں اس کا نتیجہ ظاہر ہونے کا ذکر ہے۔ دوسری آیت میں جسمانی حالت انسانی کے مراتب و درجات کا ذکر ہے۔ پھر اس کی موت اور عاقبت میں اٹھائے جانے کا بیان۔

اور آیات نمبر ۳ و ۴ و ۵ میں جواب سوال اول کے متعلق انسان کی جسمانی اخلاقی و روحانی حالتوں کا بیان ہے۔ کہ انسان جسمانی بناوٹ و انداز میں اور حیوانات سے افضل ہے۔ اہل انصاف انسان کے ہاتھ۔ پاؤں۔ ناک۔ کان۔ آنکھ۔ وغیرہ اعضاء کا مقابلہ اور حیوانات ہاتھی۔ گھوڑے۔ اونٹ وغیرہ کے اعضاء سے کریں تو اس فضیلت کا یقین و اقرار کریں۔ ان میں اسکی عقل اور روحانی طاقتوں کی طرف بھی اشارہ ہے۔ کہ وہ ان طاقتوں میں سب سے فائق و ممتاز ہے۔ یہاں تک کہ وہ سب

۱۔ سکے آگے مقہور مغلوب اور یہ قاہر وغالب وہ اسکے خادم و مرکب ہیں۔ اور یہ انکا مخدوم و سوار۔ وہ سب مملوک ہیں۔ اور یہ انکا مالک۔

اور نیز ان میں سوال دوم و چہارم کا جواب ہے۔ اور یہ ارشاد کہ اگر انسان اپنی عقلی روحانی طاقتوں سے کام نہ لے اور اپنے خالق کا حق احسان فراموش کرے تو وہ ان سبکے نیچے درجہ میں جاگرتا ہے۔ اور بدترین حیوانات سے بدتر ہو جاتا ہے۔ جس کے حق میں سری

آیت میں یہ کہا گیا ہے۔ کہ وہ لوگ جو پائے جانوروں کی مانند ہیں۔ بلکہ ان سے

اولئک کالانعام بل هم اضل  
اولئک هم الغافلون (اعراف - ۲۲ع)

بھی گمراہ تر اور وہ غافل ہیں۔

اور اگر وہ ان طاقتوں سے کام لے اور اپنے ہمجنسوں اور خالق کا حق ادا کرے تو دہائی اجرو انعام کا مستحق ہو جاتا ہے۔ جس کا ظہور دنیا و آخرت دو نوحہ ہوتا ہے۔ اور آیات نمبر ۶، ۷، ۸، ۹، ۱۰، ۱۱ میں سوال اول کے متعلق انسان کے حالات ثلاثہ جسمانی اخلاقی روحانی کی مزید تشریح ہے۔ اور جواب سوال سوم کی طرف اشارہ کہ انسان کو اپنی اوان حالتوں کی قدر دانی اور اپنے خالق محسن کی شکرگذاری لازم ہے۔ اور ناشکر جی و انسانی سے بچنا ضروری ہے۔ اور سکو پیدا کرنے اور ان نعمتوں سے سرفراز کرنے سے بھی غرض و مقصود ہے۔

اور آیت نمبر ۹، ۱۰، ۱۱ میں پہلے سوال کے متعلق انسان کی اخلاقی حالتوں کا بیان اور کلام اخلاق کی ترغیب و ہدایت پائی جاتی ہے۔ آیت نمبر ۹، ۱۰، ۱۱ میں جو دور و نزدیک کے ہمسائیوں اور یتیموں اور مسکینوں قرابتیوں وغیرہ سے احسان کرنیکا حکم ہے۔ اور آیت نمبر ۱۰ میں جو عدل و انصاف حکم ہے۔ یہ حکم عام ہیں جو اسلام کے علاوہ اور مذاہب کے ہمسایوں اور مسکینوں اور یتیموں قرابتیوں وغیرہ کو بھی شامل ہے۔

اسلام کے ماوی اور ہمارے پیغمبر کا ارشاد ہے کہ تمام مخلوق خدا کا عیال ہے

سو خدا کو پیارا وہ ہے جو خدا کے عیال

سے احسان کرے۔ (عیال کے معنی

نہ زند و نہ زوجه کے نہ سمجھ لینا۔ خدا تعالیٰ

جو رو بیٹھے۔ کتبہ قبیلہ سے پاک ہے۔

المخلوق عیال اللہ فاحب المخلوق

الی اللہ من احسن الی عیالہ

رواہ البیہقی فی شعب الایمان

(مشکوٰۃ ص ۱۷۱)

عربی زبان میں عیال وہ کھلاتا ہے جبکی کوئی پرورش و تربیت کرے۔

ہمارے ماوی و پیغمبر کے اصحاب میں سے ایک صاحب عبد اللہ بن عمر تھے انکے

گھر میں بکری ذبح ہوئی۔ تو انہوں نے گھر والوں سے پوچھا کہ تم نے ہمارے فلان مجھ سے

یہودی کو گوشت (بطور ہدیہ) تحفہ بھیجا ہے۔

اصول و تعلیمات سے ناواقف اقوام کا خیال ہے کہ اسلام نے کافروں کو

مارنے قتل کرنے یا کھانے پینے اور عیش کرنے ہی کی تعلیم کی ہے۔ اخلاق اور سہ ڈری

انسانی کی اس میں تعلیم نہیں ہے۔ وہ لوگ ان آیات نمبر ۹، ۱۰، ۱۱ میں غور

کریں اور اپنے غلط خیال کو واپس لیں۔

بیشک اسلام میں جہاد کا حکم بھی ہے۔ جو اسلام کا ایک رکن کیں ہے۔ مگر وہ حکم

جہاد ان ہی لوگوں سے مخصوص ہے جو مسلمانوں کو ستادیں۔ اور ان کے مذہب

یا حقوق میں ستاندازی کریں۔ یہ حکم نہیں ہے کہ ہر ایک مخالف مذہب کو قتل کر ڈالیں

گو ہمہمایہ مسکین۔ تسلیم۔ قرابتی۔ اور غیر ضرر رساں کیوں نہ ہو۔ اس سلسلہ کی تفصیل

ہمارے رسالہ اقتصاد فی مسائل الجہاد میں ہو چکی ہے۔ جو اردو۔ فارسی۔ انگریزی

تینوں زبانوں میں شائع ہو چکا ہے۔ شائقین تفصیل اس رسالہ کو دیکھیں۔

اور آٹ نمبر ۱۱ میں سوال سوم کا نیرج کے ساتھ جواب ہے۔ کہ انسان کو پیدا

کرنے اور کھوجہ جانی روحانی قوائے عطا کرنے سے اصل غرض مقصود یہی ہے کہ وہ

اپنے خالق کی عبادت کرے نہ یہ کہ صرف حیوانوں کی طرح کھانے پینے میں لگا رہے۔ اور رات دن اسی کے فکر میں سرگرم رہے۔ اس سے یہ مطلب نہیں ہے کہ انسان دنیا اور معاش کا کسب و شغل چھوڑ کر کسی مسجد میں یا کسی غار میں جا بیٹھے۔ اور سب نماز و دعا کچھ کام نہ کرے۔ بلکہ مقصود یہ ہے کہ نماز و عبادت کو اصل مقصود سمجھے۔ اور دوسرے دنیاوی کاموں کو اسی عبادت کا ذریعہ۔ انسان کھانا کھائے گا۔ اور کپڑا پہنیگا تو عبادت کر سکے گا۔ لہذا اسکا اصل مقصد عبادت ہو۔ اور کھانا کھانا اور کپڑا پہنا اس غرض سے ہو کہ وہ عبادت کے کام میں آوے۔ اور اس سے عبادت میں مدد ملے۔ چنانچہ کہا گیا ہے **خوردن برائے زلیتن و ذکر کردن است تو معتقد کہ زلیتن از بھر خوردن است** :

کسب حلال و طلب معاش بھی انسان کا ایک فرض ہے۔ مگر وہ فرض عبادت کے دوسرے درجہ پر اور اس کے بعد ہے۔ چنانچہ آنحضرتؐ کے ارشاد فرمایا ہے۔

یہ کسب و طلب معاش بھی اس نیت سے چاہے کہ یہ ہمارے ذمہ ایک فرض لگایا گیا ہے۔ نہ اس نیت سے کہ ہم اپنے کسب سے اپنے زراقت آپس اور یہی کسب

قال رسول الله صلى الله عليه وسلم  
طلب كسب الحلال فريضة بعد  
الفريضة. رواه البيهقي في شعب الایمات  
رمكوة صفحہ (۲۳۲)

ہماری روزی کا حقیقی مؤثر ہے۔

دنیا میں بہت لوگ نادان و بے سامان ایسے ہیں جو کچھ نہیں کرتے۔ یا کرتے ہیں تو بہت کم۔ مگر وہ عیش سے عمر بسر کرتے ہیں۔ اور بہت سے عقل مند اور صاحبِ سامان ایسے ہیں جو رات دن کسبِ کام میں سرگرم ہیں۔ اور وہ اپنی ضروریات روزمرہ پوری نہیں کر سکتے۔ **بہنا داں انچنساں روزی رساند** : کہ

وانا اندراں حیراں بماند

آیت نمبر ۱۳ و ۱۴ و ۱۵ و ۱۶ و ۱۷ میں سوال دوم و چہارم کا تشریح اور دلیل کے ساتھ جواب دیا گیا ہے۔ اور یہ ثابت کیا گیا ہے۔ کہ مرنے کے بعد تم اٹھائے جاؤ گے۔ اور اپنے اعمال کا بدلہ اس دنیا اور عاقبت دونوں جگہ پاؤ گے۔

تمتاز دو بارہ پیدا کرنا ایسا ہے جیسے پہلے پیدا کرنا۔ اور ساری مخلوق کو اٹھانا ایسا ہے جیسا کہ ایک جی کو اٹھانا۔ تم ہر شب ایک قسم کی موت سے قبض کئے جاتے ہو اور پھر صبح کو اٹھائے جاتے ہو۔ ایسا ہی اس موت کے بعد اٹھائے جاؤ گے۔ جو آخری موت ہے۔

اور آیت نمبر ۱۸ لغات ۲۱ میں جواب سوال چہارم کی تفصیل و کیفیت بیان کی گئی ہے۔ کہ ایک ذرہ بھرنیکی یا بدی کرو گے تو اسکا بدلہ ہی پاؤ گے۔ دنیا میں ہو خواہ عاقبت میں۔ نیکو کاروں کو دنیا میں بھی نیکی کا بدلہ کیسے قدر ملتا ہے۔ اور عاقبت میں پورا ملے گا۔ اور جو دنیا میں کسی نیکی کا بدلہ نہ پائیں گے۔ وہ عاقبت میں اسکو پورا لیں گے۔ اور انکو بدی کا بدلہ بھی دنیا میں ملجاتا ہے۔ اور کسی بدی سے درگزر بھی ہوتا ہے اور آخرت میں وہ اس بدی سے پاک و صاف ہو کر جائینگے۔ اور بدکاروں ظالموں کو انکی بدیوں اور ظلم کا دنیا میں بھی کسی قدر ملجاتا ہے۔ اور آخرت میں پورا ملیگا۔ اور جو دنیا میں ظلم کا بدلہ نہیں پاتے۔ وہ آخرت میں ظلم و گناہوں کا بوجھ پورا اٹھا کر جائینگے اور اسکا پورا بدلہ پائیں گے۔ ان ظالموں سے دنیا میں کچھ نیکی ہوتی ہے۔ مثلاً کسی بھوکھے کو کھانا کھلانا یا پانی پلانا۔ تو اسکا بدلہ ان کو دنیا میں صحت و زرق و عافیت ملجاتا ہے۔ اور انکا وہ عمل بیکارو بے اجر نہیں رہتا۔ ان عاقبت میں اسکا اجر کچھ نہ ملے گا۔ کیونکہ انہوں نے بڑا ظلم کیا ہے۔ لہذا اگر وہاں بھی انکو اسکا بدلہ ملے تو نیکو کاروں پر جنہوں نے گناہ سے اپنے آپ کو روکا۔ اور اسکا بدلہ دنیا میں پورا نہ پایا۔ قانونی و شرعی ظلم ہو گا۔ جس سے خدا تعالیٰ پاک ہے۔

صاحبان!۔ یہ جواب جو آیات مذکورہ بالا میں ادا ہوئے ہیں۔ صرف دعاوی نہیں ہیں۔ بلکہ ان کے دلائل بھی انکے ساتھ موجود ہیں۔ اور یہ قصداً یا منطوق کی اصطلاح میں دلیلا کھلاتے ہیں۔ جتنکے قیاسات انکے ساتھ ہوتے ہیں۔

انسان کے حالات جسمانی اخلاقی اور روحانی جو آیات مذکورہ میں بیان ہوئی ہیں۔ وہ کس و ناکس کے مشاہدہ میں آتے ہیں۔۔۔  
و معتمد اہم کم توجہ لوگوں کی فہمائش کے لئے ان حالات کی کسی قدر تشریح بھی عنقریب کریں گے۔

ان حالات کا عین مقتضا و لازم ہے کہ انسان اپنے ہنجسوں و ماتحتوں پر شفقت کرے۔ اور حسن اخلاق سے پیش آوے (جو انسان کی اخلاقی حالت ہے) اور اپنے منعم و محسن حقیقی کا شکر گزار و فرمانبردار ہو۔ (جو انسان کی روحانی صفت ہے) **ابرو باد و مہ خورشید و فلک و درکار اند و تاوتائے بخت آرہی بغفلت نہ خوری نہ** ہمہ از بہر تو گشتہ و فرمانبردار ہے شرط انصاف نباشد کہ تو فرمان نہ بری نہ یہی شکرگزاری و فرمانبرداری انسان کی روحانیت ہے۔ جبکہ بغیر انسان انسان کہلانیکا مستحق نہیں ہے۔ یہ روحانیت ان صفات و حالات انسان کا لازمہ ٹھہری تو اس سے جزا و سزا کی ضرورت بھی ثابت ہوئی۔

جزا و سزا نہ ہو تو انسان کی سپدائش ان حالات و صفات کے ساتھ عبت ٹھرتی ہو جس سے خدا تعالیٰ حکیم و علیم کی شان بلند ہے۔ ہم ایک کاریگر لوہار کی ساخت سوئی یا گھڑی کا چکر دیکھتے ہیں۔ تو اس سے یقین کرتے ہیں کہ ان سے سینے کا دوسرے پرزے کو یا چلانے کا کام لینا لوہار کو مقصود ہے۔ اور جو سوئی یا چکر یہ کام نہ دے اسکا پھینک دینا مناسب ہے۔ پھر کیا صانع عالم کی مصنوعات صفات و حالات انسانی سے یہ یقین نہیں کرتے۔ کہ ان سے روحانیت کام لینا خدا کا مقصود ہے۔ اور جو کام نہ دے

انکو انسانیت کے رتبہ سے گر کر جانور کا اہل بنانا مناسب ہے۔

اور چونکہ ہم صاف مشاہدہ کر رہے ہیں کہ دنیا میں بہت لوگ ایسے ہیں۔ کہ اپنے عمل نیک بد کا پورا بدلہ نہیں پاتے۔ بہت سے نیک عمل خدا ترس ایسے ہیں جو مدت العمر اپنا جنس سے حسن اخلاق و سلوک سے پیش آتے ہیں۔ اور خدا کی یاد و عبادت میں شب و روز مصروف رہتے ہیں۔ با اینہم وہ دنیا میں تنگی و تکلیف سے عمر بسر کر جاتے ہیں۔ اور اپنے اعمال حسنہ کا پورا اجر دنیا میں نہیں پاتے۔ اور بہت لوگ ایسے ہیں کہ وہ رات دن فسق و فجور و ظلم و غفلت میں لگے رہتے ہیں۔ اور وہ دنیاوی عیش اور آسائش سے عمر بسر کرتے ہیں۔ اور اپنے فسق و فجور و ظلم و غفلت کی کچھ بھی سزا دنیا میں نہیں پاتے جس سے ہم کو یقین ہوتا ہے۔ کہ انکی جزا و سزا کا محل اس دنیا کے سوا کوئی اور محل بھی ہونا چاہیے۔ ورنہ پیدائش صفات انسانی عبث ہو جائیگی۔

وہ محل عاقبت یا قیامت ہے۔ جس کی آیات مذکورہ بالا میں خبر دیکھی ہے۔

جزا و سزا خروسی کے تین نظائر دنیا میں بھی موجود ہیں۔ اور کس و ناکس کے مشابہہ و تجربہ میں آجاتے ہیں۔ ان ہی نظائر سے چوتھی قسم دُخروی جزا و سزا کا یقین بھی حاصل ہو سکتا ہے۔

صاحبان! جن تین اقسام کی جزا و سزا دنیا میں مل جاتی ہیں۔ انرا سب کچھ ایک وہ جزا و سزا ہے۔ جو انسان کے جسمانی حالات اور طبعی خواص کا مقتضی ہے۔ انسان اگر غذا موافق طبع کھائے تو تندرست رہتا ہے۔ اور اگر زہر کھائے تو وہ فوراً مر جاتا ہے گھوڑا کھاس کھائے تو اچھا رہتا ہے۔ اور اگر گوشت کھائے تو اسکی صحت میں فتور و قصور واقع ہو جاتا ہے۔ یہ جزا و سزا نہیں ترقی اور کیا ہے؟

قسم دوم وہ سزا جو انسان کی روحانی صفات و قوائے کا مقتضی ہے۔ کسی انسان سے (بشرطیکہ وہ انسانیت سے خارج ہو کر بہائم سے ملحق نہ ہو گیا ہو) اگر کسی معصوم



کی جان بے گناہ و ناحق تلف ہو گئی تو اگرچہ کسی دوسرے غالب (حاکم وقت) یا سادھی  
 درجہ کے آدمی کو خیر تک نہ ہوئی ہو۔ تاہم اسکے دل سے اوسکی روحانیت سے اوس کے  
 کائنات سے افسوس و رنج و ملامت پیدا ہوتی ہے۔ اور اگر اس سے کسی مخلوق پر رحمت و  
 شفقت عمل میں آوے تو اسکے دل میں فرحت و سرور پیدا ہوتا ہے۔ یہ بھی ایک قسم کی  
 سزا و جزا نہیں تو اور کیا ہے؟ قسم سوم وہ جزا ہے کہ اعمال نیک کے عوض میں دنیا کے  
 لوگوں سے ملتی ہو جب کوئی نیک کام کرتا ہے اور اس کے اس کام پر دنیا کے لوگوں کو اطلاع  
 ہوتی ہے۔ تو چاروں طرف سے اُس پر لغزہ تحسین بلند ہوتا ہے۔ عام لوگوں کی طرف سے  
 رادوں کی غرض اس شخص سے متعلق ہو خواہ نہ ہو، آفرین کی صد اپنی ہوتی ہے۔ کہ فلان  
 شخص بڑا نیک ہے جس نے ایسا نیک کام کیا ہے۔ اور اگر وہ برائی کرتا ہے تو دنیا کے  
 لوگوں سے اُس پر نفرین اور شیم شیم کی آواز بلند ہوتی ہے۔ اور چاروں طرف لعنتوں کی  
 بوچھاڑ پڑتی ہے۔ اور کس و ناکس کی طرف سے یہ آواز آتی ہے۔ کہ فلان شخص بہت بُرا  
 آدمی ہے۔ جس نے ایسا بُرا کام کیا ہے۔ یہ بھی ایک قسم کی جزا و سزا و اعمال نہیں تو  
 اور کیا ہے۔ ۹۔

صاحبان! یہ قسم سوم بھی ایک قسم کی آسمانی جزا و سزا ہے۔ خدا حضور میں کسی شخص

کے کسی فعل نیک یا بد کے سبب عزت یا  
 اہانت ہوتی ہے۔ تو حکم آسمانی پہلے آسمان  
 والوں میں۔ پھر دنیا میں سرکلیٹ کیا جاتا ہے  
 کہ یہ شخص میرا پیرا یا دشمن ہے تم اس کو سزا کرو  
 یا اس سے دشمنی کہو تو وہ مقبول یا مبعوض مخلوق ہو جاتا ہے۔  
 ایک حدیث کا ہے۔ جو آنحضرت صلی اللہ  
 علیہ وسلم نے فرمائی ہے۔ اور اوس کے موافق

قال رسول الله صلى الله عليه وسلم  
 ان الله اذا احب عبداً دعا جبريل  
 فقال انى حب فلانا فاجبه ثم ينادى  
 فى السماء فيقول ان الله يحب فلانا  
 فاجبه فيحب به اهل السماء فيبصغ له  
 القبول فى الارض الحديث رواه مسلم

مشکوٰۃ صفحہ ۲۶۱۔

یہ ضرب المثل مشہور ہے۔ ”زبان خلق تقارہ خدا“ اور جب تین قسم جزا و سزا کے مسلم کل ہیں تو چوتھی قسم جزا و سزا اخروی کا مان لینا مجمل اشکال نہیں رہتا۔ اور قرآن کو دعویٰ جزا و سزا اخروی کے صدق میں شک باقی نہیں رہتا۔

خاص کر پہلے سوال کے متعلق روحانی حالات انسانی کا جواب

دیجئے ضمن میں اور سوالات کا جواب بھی ادا ہوا ہے،

(۱) ہمنے امانت کی اخلاقی اور روحانی احکام

کو سجا لانا۔ اور اس تکلیف کا تحمل ہونا، سماں

اور زمین اور پہاڑوں (کی فطرت) پر پیش

کیا۔ تو انہوں نے (اپنی فطرتی عدم لیاقت

سے) انکار کیا۔ اور ان (کی حالت)

(۱) انا عرضنا الامانة على السموات

والارض والجبال فابين ان يحملنها

واشفقن منها و حملها الانسان

انته كان ظالوما جهولا۔

(احزاب - ع - ۹)

کو اس سے ڈر لگا۔ انسان نے اوسکو اٹھا لیا۔ کیونکہ اس (کی فطرتی حالت میں ظلم

اور انصاف اور جہل اور علم) دونوں داخل تھے۔ (اور یہ اس تکلیف کی صلاحت

رکھتا تھا۔)

(۲) تیرا رب جس مخلوق کو چاہتا ہے۔ کسی

صفت سے چن لیتا ہے (اور مخصوص

کرتا ہے) لوگوں کو اس امر کا اختیار نہیں

ہے۔ (جو مشرکین اعتراض کرتے ہیں کہ فلان شخص کو فلان صفت کیوں مخصوص

کیا۔ اس سے خدا پاک اور بالاتر ہے۔)

(۲) وربك يخلق ما يشاء ويختار

ما كان لهم الخيرة سبحان الله

وتعالى عما يشركون۔ (قصص - ع - ۶)

(۳) جب انکو (نبی کی تصدیق کیلئے)

کوئی نشانی پھینچتی ہے تو کہتے ہیں ہم نہ بناؤ

جنتک ہم کو نہ ملے۔ جو رسول کو ملا ہے

(۳) واذا جاء تصوية قالوا

لن نؤمن حتى نفى مثل ما اوتى

رسل الله الله اعلم حيث يجعل

(یعنی نبوت و معجزہ) اللہ خوب جانتا ہے  
رسالت کہاں بھیجی۔ مہجرون (رسول  
کے منکروں) کو جلد ذلت اور سخت عذاب

رسالتہ سیصیب الذین اجرموا  
صغار عند اللہ و عذاب شدید  
بما کانوا یمکرون (انعام - ع - ۱۵)

بہتر ہوگا۔ ان مکروں کے بدلے جو وہ کرتے ہیں۔

(۴۷) وہ (رسولوں کو) بولے تم تو ہمارے  
جیسے بشر ہو (جو کھاتے پیتے ہو۔) اور  
ہم کو ان معبودوں سے روکتے ہو۔  
جنکو ہمارے بزرگ پوجتے تھے۔ ہمارے  
پاس کوئی نشان ظاہر لاؤ۔ رسولوں نے  
کہا۔ ہیں ہم تمہارے جیسے۔ مگر خدا جس نبی  
پر چاہتا ہے۔ احسان کرتا ہے۔ اور  
نشان لانے کا ہم کو (ذاتی) اختیار  
نہیں ہے۔ بچا اسکے کہ خدا کا حکم ہو۔ اور  
خدا ہی پر مومنوں کو بھروسہ کرنا چاہیو۔  
(۵) وہ بولے کیوں نہ اتارا گیا یہ  
قرآن دو بستیوں (مکہ اور طائف) کو  
ایک سردار پر کیا وہ خدا کی رحمت کو بٹکتے  
ہیں۔ ہم نے ان میں دنیا کی روزنی نٹ  
رکھی ہے۔ اور ایک کو دوسرے سے اونچا  
کیا۔ تاکہ ایک دوسرے کو خادم بنا دے

(۴۷) قالوا ان انتوا لا بشر مثلنا  
تریدون ان تصدوا فاعماکان  
یعبدا باؤنا فانتونا بسلاطامین  
قالت لهم رسالهم ان نحن الا بشر  
مثلکم ولكن اللہ بین علی من یشاء  
من عباده وماکان لنا ان نأتیکم  
بسلاطان الا باذن اللہ و علی اللہ  
فلیتوکل المؤمنون (ابراہیم - ع - ۲۰)  
(۵) قالوا لولا نزل هذا القرآن  
علی رجل من القرنین عظیم  
اهم یقسمون رحمت ربک  
نحن تسمنا بینهم معیشتهم  
فی الحوة الدنیا و رفعنا بعد ہم  
فوق بعد درجات لیتخذ بعضهم  
بعضا سخریا۔ و رحمت ربک خیر  
مما یجمعون (زحرف - ع - ۳)

خدا کی رحمت اس سے بہتر ہے جو وہ اکٹھا کرتے ہیں۔

(۶) انظر كيف فضلنا بعضهم على بعض وللآخرة اكبر درجات وأكبر تفضيلاً (بنی اسرائیل - ع-۳) (۷) قل ما كنت بدعاً من الرسل وما ادري ما يفعل بي ولا بكم ان تتبع الاما يوحى لي وما انا الا نذير مبين - (احقاف - ع-۱۰۰)

(۶) دیکھ سہم نے کیوں نکر ایک کو ایک پر (دنیا میں) بزرگی دی ہے۔ (اسی سے سمجھ لے) کہ البتہ آخرت درجوں میں اور بزرگی میں بہت بڑی ہے۔

(۷) تو کہدے میں انوکھا رسول نہیں ہوں یعنی نہ میری تعلیم انوکھی ہے نہ رسالت اور مجھے یہ خبر نہیں کہ (دنیا میں)

مجھ سے کیا ہوگا۔ مکہ میں رہ کر تم پر غالب آؤنگا۔ یا یہاں سے ہجرت کر کے غلبہ حاصل کرؤنگا اور تم سے کیا ہوگا۔ میں تو حکم ہی کا پیرو ہوں۔ اور میں حسرت کھلا کھلا ڈر سنانے والا ہوں۔

(۸) وما كنا معذبين حتى نبعث رسولا - (بنی اسرائیل - ع-۲) (۹) انما انت منذر ولكل قوم هاد (شع - ع-۱) (۱۰) ان انت الا نذير - انا ارسلناك بالحق بشيراً ونذيراً - وان من امة الا خلاينها نذير - (فاطر - ع-۳) (۱۱) وما كان ربك مهلك القرى حتى يبعث في امها رسولا يتلو عليهم اياتنا وما كنا مهلكي القرى الا واهلها ظالمون (قصص - ع-۶)

(۸) ہم کسی سستی کو عذاب کرنے والے نہیں جب تک کہ رسول نہ بھیج لیں۔

(۹) تو صرف ڈر سنانے والا ہے۔ اور ہر ایک قوم کیلئے (ایسے) رہنما گذرے۔

(۱۰) تو صرف ڈر سنانے والا ہے۔ اور تجھے ہم نے ڈر سنانے والا۔ اور خوشخبری دینے والا بنا کر بھیجا ہے۔ اور کوئی مہت

یا جماعت نہیں جس میں ڈرانے والا نہ گذرا ہو

(۱۱) تیرا رب ایسا نہیں کہ کسی سستی کو ہلاک کرے۔ جب تک اسکے صدر مقام میں رسول بھیج لے۔ جو اپنے خدا کی آیتیں پڑھے۔

(۱۲) انا اوحینا الیک کما اوحینا  
الی نوح والنبیین من بعدہ و اوحینا  
الی ابراهیم واسماعیل واسحق و  
یعقوب والاسباط و عیسی و ایوب  
و یونس و ہارون و سلیمان و انبیا  
داوود زبوراً۔ و مرسلنا قد قصصنا ہم  
علیک من قبل و مرسلنا لم نقصصہم  
علیک و کلم اللہ موسیٰ تکلیماً  
مرسلماً مبشرین و منذرین لئلا  
یکون للناس علی اللہ حجة بعد المرسل  
و کان اللہ عزیزاً حکیماً۔ (ن۔ ع۔ ۲۲۔)

(۱۳) شرع لکم من الدین ما وصی بہ  
لفحاً و الذی اوحینا الیک و ما وصینا  
بہ ابراهیم و موسیٰ و عیسیٰ ان  
اقیموا الدین و لا تتفرقوا فیہ کبر علی  
المشرکین۔ ما ندعوہم الیہ۔ اللہ  
یحیی الیہ من یشاء و ھیدی الیہ  
من یشاء۔ (شوری۔ ۲۶۔)

(۱۴) لکل جعلنا منکم شرعاً و  
منہاجاً و لو شاء اللہ لیجعلکم امۃ واحداً  
ولکن لیسوا کم فی ما اتاکم فاستبقوا الخیر

ہم یستبقون کو تب ہی ہلاک کرتے ہیں۔ کہ  
اُسکے لوگ ظالم ہوں۔

(۱۲) ہم نے تیری طرف ایسے وحی (مخفی  
پیغام) بھیجی ہے جیسے نوح۔ ابراہیم  
و اسماعیل۔ و اسحق۔ و یعقوب۔ و عیسیٰ۔ و  
ایوب۔ و یونس۔ و ہارون۔ و سلیمان کی  
طرف بھیجی۔ اور داؤد کو زبور عطا کی۔ اور  
موسے سے ہم کلامی کی۔ اور کتنے رسول بھیجے  
جنکا حال سنایا۔ اور کتنے رسول بھیجے  
جنکا حال نہیں سنایا۔ رسولوں کو ڈرانے  
اور خوشخبری سنانے کو بھیجا۔ تاکہ لوگوں کی  
خدا کے سامنے محبت باقی نہ رہے (کہ ہمارے  
پاس کوئی رسول نہیں آیا۔)

(۱۳) تمہارے لئے ہم نے وہ (رسول) دین  
مقرر کر دیے ہیں جو نوح وغیرہ نبیوں کو  
مقرر کر دی تھے۔ اور حکم دیا کہ دین کو  
قائم رکھو۔ اور اس میں پھوٹ نہ دالو۔ اللہ جہی  
چاہتا ہے جن لیتا ہے۔ جسکو چاہتا ہے  
راہ دکھاتا ہے۔

(۱۴) تم میں سے ہر ایک کو (مناسب وقت)  
جدا جدا فروری شریعتیں بھی دی ہیں خدا

إلى الله مرجعكم جميعاً فينبئكم بما  
كنتم فيه تختلفون (مائدہ - ع - ۷۰)  
۱۵، وكذلك أوحينا إليك روحاً  
من أمرنا ما كنت تدري ما الكتب  
ولا الأيمان ولكن جعلناه نوراً  
لهدى به من نشاء من عبادنا و  
انتك لتهدى إلى صراط مستقيم  
(شوری - ع - ۵۰)

چاہتا تو سب کو ایک ہی (فروعات الی)  
جماعت بنا دیتا ہے۔ مگر وہ تم سے احکام مناسبت  
وقت و حالت کے مطابق کام لے لیتا چاہتا ہے  
سو نیکیوں میں گاڑی ٹر ہو۔

(۱۵) ایسا ہی ہم نے تیری طرف روح کو  
رینے وحی الہی کو جو لوگوں کو زندہ کرتی ہے،  
اپنے حکم سے بھیجا۔ تو نہ جانتا تھا کتاب  
آسمانی کیسے ہوتی ہے۔ اور ایمان دلانے کی

باتیں کیا۔ ولیکن ہم نے یہ روشنی کی ہے۔ اس سے ہم راہ دکھاتے ہیں جسکو پتہ  
بندوں سے چاہتے ہیں اور تو (بھی) لوگوں کو سیدھی راہ دکھاتا ہے۔

(۱۶) قل لو شاء الله ما تلوثه عليكم  
ولا ادري كم به فقد لبتت فيكم  
عمراً عن قبله افلا تعقلون -  
رہنوس - ع - ۲۰

(۱۶) تو کہہ دے کہ خدا چاہتا تو میں  
یہ کتاب تم پر نہ پڑھتا۔ اور نہ وہ تم کو اسکی  
خبر دیتا۔ میں تو تم میں ایک عمر وہ چکا ہوتا  
تم نہیں سمجھتے۔

(۱۷) وما كنت تتلو من قبله  
من كتاب ولا تحطه بميمنتك  
اذ ارا رتاب المبطون (عنكوت - ع - ۳)  
(۱۸) قد علم انه ليحزنك الذي  
يقولون فانهم لا يكذبونك  
ولكن الظالمين بايات الله ينجدون  
النعام - ع - ۳۰

(۱۷) تو اس سے پہلے نہ کوئی کتاب  
پڑھتا تھا۔ اور نہ اپنے ہاتھ سے لکھتا تھا  
تب تو شک کرتے یہ جھوٹے۔

(۱۸) ہکو علم ہے کہ تمہیں انکی بات سے غم  
ہوتا ہے وہ تجھے تو جھوٹا نہیں کہتے۔  
(یچہ ظالم) تو میری آیتوں سے انکار  
کرتے ہیں۔

۱۹) وقال الذين كفروا ان هذا الا فك افتراء و اعانه عليه قوم اخرون - فقد جاؤ ظلمات و نزورا - وقالوا الساطير الاولين اکتبتھا فھی تملى علیه بکرة و اصیلا - قل انزلہ الذی یعلم السر فی السموات و الارض انتہ کان غفورا رحیما فرقان - ع - ۱ - ۲۰) ولقد نعلم انھم یقولون انما یعلم بشر لسان الذی یلحدون الیہ اعجمی و هذا لسان عرب مبین و النحل - ع - ۱۲ - ۲۱) ام یقولون افتراء قل فأتوا بعشر سورۃ مثله مفتريات و ادعوا من استطعتون دون الله انکنتوا صدقین - (ہود - ع - ۲۰ - ۲۱)

۱۹) منکر کہتے ہیں یہ قرآن جھوٹے اسنے از خود بنا لیا ہے - اور دوسرے لوگوں نے اسکی مدد کی ہے - سو اگر ظلم اور جھوٹ پر بولے یہ پہلوں کی کہانیاں ہیں - اسنے لکھوا لی ہیں اور رات دن اسپرٹھی جاتی ہیں تو دیکھو انکے جواب میں کہدے یہ قرآن اسنے اتارا ہے - جو آسمانوں اور زمین کے بھید جانتا ہے - (یعنے اس میں وہ بھیدیں جنکے بیان کو کوئی قادر نہیں) ۲۰) بیشک ہم جانتے ہیں کہ یہ کہہ رہے ہیں کہ اسکو ایک آدمی سکھاتا ہے جسکی طرف وہ جھکتے ہیں - اسکی زبان تو عجمی ہے - اور یہ قرآن شعاع عربی ہے - ۲۱) کیا یہ کہتے ہیں کہ اسنے یہ (قرآن) جھوٹ بنا لیا ہے - تو کہہ (اگر جھوٹے)

تو تم بھی ویسی دس سورتیں جھوٹی بنا کر لاؤ - اگر سچے ہو - اور جس کو (مدد کے لئے) بلا سکو بلا لو -

۲۲) اگر تم کو اس میں شک ہے جو ہم نے اپنے بندے پر اتارا ہے - تو تم اس صیبی ایک ہی صورت بنا کر لاؤ -

۲۲) وان کنتم فی ریب مما نزلنا علی عبدنا فأتوا بسورۃ من مثله و ادعوا لشھداءکم من دون

اللہ ان کنتم صدقین۔ فان لم  
تفعلوا ولن تفعلوا فاتقوا النار  
التي وقودها الناس والحجارة  
اعدت للكافرين (تقرع - )  
رسم ۲، قل لئن اجتمعت الالسن  
والجن على ان ياتوا بمثل هذا  
القران لايأتون بمثلہ ولو كان  
بعضہم لبعض ظہیر ادنیٰ لرسول ع ۱۰

اور اپنے مددگاروں کو بھی بلا لو۔ اگر تم  
سچے ہو۔ اور اگر ایسا نہ کرو اور ہرگز نہ  
کر سکو گے تو (انکا چھوڑ کر) اس آگ  
سے بچو جسکا ایندھن آدمی اور پتھر ہیں  
منکروں کے لئے تیار کی گئی ہے۔  
(۲۳) تو کہہ دے کہ آدمی اور جن سب  
ملکہ اس قرآن کی مثل بنا کر لانا چاہیں  
تو ہرگز نہ لاسکیں گے۔ اگرچہ ایک دوسرے کا مددگار بن جائیں۔

## تشریح

صاحبان! یہ تیس آیتیں جو میں نے پڑھی ہیں۔ یہ جلسے کے متعدد سوالوں کو  
جواب کی متضمن ہیں۔ مگر خصوصیت اور تفصیل کے ساتھ ان میں پہلے سوال کو متعلق  
انسان کی روحانی حالت کا جو آواہوا کے انسان کی روحانی حالت کو دونوں جاب علی (اپنے خالق) اور اپنے  
راہی ہمجنس مخلوق سے متعلق ہے۔ مخلوق سے اس کے تعلق کا اثر یہ ہے یا ہونا چاہیے کہ وہ  
اپنے ہمجنسوں سے حسن اخلاق کے ساتھ پیش آئے اور ان کے واجبی حقوق  
ادا کرے۔

خالق سے اس کے تعلق کا اثر یہ ہے یا ہونا چاہیے۔ کہ وہ اس کی فرماں برداری  
اور شکر گزاری میں لگا رہے۔ اور اسکی مرضیات کا شائق و طالب رہے۔

یہ اعلیٰ درجے کی روحانیت انسان کو نہ اپنی قدرت و اختیار اور صرف اپنے  
عقل و عمل سے حاصل ہوتی ہے۔ بلکہ یہ شخص قدرتی و وہی دولت ہے۔ جو خدا تعالیٰ  
ہی کے فضل و مہربانی سے سب ہقداد و قابلیت محل حاصل ہو سکتی ہے۔ اس دولت  
عظمت و مہربت کبرے کے لئے خدا تعالیٰ اپنے خاص خاص بندوں کو چن لیتا ہے



جس کو رسول اور نبی کے نام سے موسوم کیا جاتا ہے۔ انہی کے ذریعہ بطور نبیابت و وراثت یہ دولت دوسرے روحانیوں کو بھی پہنچتی ہے جو انبیاء علیہم السلام کے اتباع میں شامل ہو کر اولیاء و صلحاء کہلاتے ہیں۔  
حضرات انبیاء علیہم السلام اس دولت کے اول درجے کے مالک بناؤ جاتے ہیں۔ اور ان کی روحانیت ایسے اعلیٰ درجہ کی ہوتی ہے۔ کہ نوع انسان کے لئے اس سوڑہ کر حاصل ہونی ممکن نہیں ہے۔

ان آیات کریمہ میں اول درجے کے روحانیوں (انبیاء علیہم السلام) کی قوت روحانی کا بیان و ثبوت ہے۔ جس کی تقریر آیات مذکورہ کی تفسیر کے طور پر کی جاتی ہے۔

آیت نمبر اول میں انسان کی اخلاقی اور روحانی طاقتوں کا محل ہونے اور اس وجہ سے روحانی کاموں کے بجالانے کے واسطے مامور ہونے کے لائق ہونے کا بیان ہوا ہے۔ پھر آیت نمبر ۲ میں یہ ارشاد ہوا ہے۔ کہ اس روحانیت میں کبھی انسان مساوی درجے پر نہیں ہیں۔ بعض اول درجے کے روحانی ہوتے ہیں۔ جنکو خداوند تعالیٰ چن لیتا ہے۔ اور اس سوال کا جواب دیا گیا ہے کہ خدا نے سب کو مساوی و یکساں کیوں نہ کر دیا۔

پھر آیت نمبر ۳ میں منکرین انبیاء کا یہ سوال نقل کر کے کہ ہم کو وہ درجہ کیوں نہ ملا اسکا یہ جواب دیا۔ کہ تم سب اس درجہ کی لیاقت و قابلیت نہیں رکھتے۔  
کلاہ خسروی و پادشاہی + بہر گل کے رسد عاشا و کلا۔

پھر آیت نمبر ۴ وہ میں ان کے سوال مذکور کی یہ سند و دلیل نقل کر کے کہ انبیاء بھی ہماری مثل شیر ہیں۔ اور کھاتے پیتے ہیں۔ اسکا یہ جواب دیا ہے کہ انبیاء کھانے پینے سے مستثنیٰ و ممتاز نہیں۔ بلکہ وہ روحانی صفات سے ممتاز ہیں جنکی

وجہ سے وہ چننے کیلئے مخصوص کئے گئے ہیں۔ اور خدا جس پر چاہے کوئی احسان کرے  
اس میں کسی کو مجال اعتراض نہیں ہے۔ دنیا کے مراتب و درجات کو دیکھو۔ کوئی  
بادشاہ ہے۔ کوئی گدا۔ کوئی خادم ہے۔ کوئی مخدوم کوئی تقیر ہے کوئی امیر۔ ان تخصیصاً  
اور امتیازات پر اعتراض نہیں تو روحانی درجات میں خصوصیت انبیاء پر کیوں  
اعتراض ہے۔

پھر آیت نمبر ۶ میں دنیاوی مراتب و درجات میں ایک کی دوسرے پر  
فضیلت مسلم قرار دیکر اس سے روحانی اور اخروی درجات کی فضیلت کا اثبات کیا  
اور متعرضین کے سوال مذکور کو قطع کر دیا۔

آیات نمبر ۷ و ۸ و ۹ و ۱۰ و ۱۱۔ میں خاتم الانبیاء کے نبوت و رسالت سے  
مخصوص ہونے پر اعتراض کو اٹھایا۔ اور یہ ظاہر کیا ہے کہ جیسے آپ رسول ہو کر  
آئے ہیں۔ ویسے ہی ہر ایک قوم کے لئے رسول و نبی ہو گزرے ہیں۔ کوئی امت  
یا جماعت رسول سے خالی نہیں۔

صاحبانِ باعام لوگوں کا ایک یہ اعتراض تھا۔ کہ قرآن میں خاص کر عرب  
یا شام وغیرہ بلاد کے نبیوں کا ذکر ہے۔ اس نبوت کی روحانی اصلاح کے لئے ضرورت  
تھی تو اور ملکوں میں نبی کیوں نہیں بھیجے گئے۔ اس اعتراض کا ان آیات میں یہ  
جواب دیا گیا ہے۔ کہ سب قوموں اور سب ملکوں کے صدر مقاموں میں رسول  
بھیجے گئے ہیں۔

آیت نمبر ۱۲ میں یہ فرمایا ہے کہ فرق صرف یہ ہے کہ بعض رسولوں کا ہم نے  
حال سنایا ہے بعض کا نہیں سنایا۔

صاحبانِ با!۔ سبکی وجہ یہ ہے۔ (واللہ اعلم) کہ قرآن کے اول مخاطب ان ہی  
ملکوں کے رسولوں کی تصدیق کر سکتے تھے۔ جو عرب کے قریب تھے اور انہی رسولوں کے

نام انہوں نے سنے ہوئے تھے۔ اور اگر ہندوستان یا فارس کے رسولوں کے نام  
اون کو سنائے جلتے تو وہ اُن کی تصدیق نہ کر سکتے۔

قرآن شریف نے ہم کو نہیں بتایا۔ اس واسطے یقیناً تو نہیں کہا جاسکتا لیکن  
ممکن ہے کہ ہندوستان میں وہ لوگ رسول ہو گزرے ہوں جنکو یہاں کے  
لوگ اپنا مذہبی پیشوا مانتے ہیں۔ سچپس برس کا عرصہ ہوا ہے کہ میں نے مرزا  
منظہر جاجاناں خلیفہ ارشد حضرت مجدد الف ثانی کے حالات کی کتابت مقامات  
منظہری میں دیکھا تھا۔ کہ مرزا صاحب یا آپ کے پیر صاحب نے رام اور  
کرشن کو خواب میں آگ کی نھر میں دیکھا۔ ایک شخص نہر کے بچپن کھڑا ہے۔  
دوسرا کنارے کے قریب۔ اسکی تعبیر مرزا صاحب یا ان کے پیر نے یہ کی۔ کہ  
ممکن ہے کہ یہ معرفت و عشق الہی کی آگ ہو۔ اور بیچ میں کھڑا ہے وہ معرفت و  
عشق الہی میں کامل اور کنارے کے قریب کھڑا ہونے والا اس سے کمتر ہو۔

اگر کسی مسلمان کو یہ شبہ پیدا ہو کہ اُن لوگوں کے جو حالات و مقالات انکے  
پیر و ہندو (بیان کرتے ہیں۔ وہ ایسے نہیں ہیں جیسے مقدس لوگوں کے ہوتے  
ہیں۔ پس اس صورت میں مرزا صاحب موصوفت کی اس خواب کی مذکورہ بالا  
تعبیر کیونکر درست ہو سکتی ہے۔ تو اسکا جواب یہ ہے کہ ممکن ہے کہ یہ حالات  
جو انکے پیر و بیان کرتے ہیں اصلی اور واقعی نہ ہوں۔ بلکہ وضعی اور بناوٹی ہوں۔  
چنانچہ یہود اور نصاریٰ مقدس گروہ انبیاء علیہم السلام کے بہت سے حالات و  
مقالات ایسے بیان کرتے ہیں جو اُن کی شان کے مناسب نہیں۔ پھر کیا ان حالات  
سے ان حضرات کی نسبت کچھ اعتراض ہو سکتا ہے؟ ہرگز نہیں۔ دور کیوں جاؤ  
اسلام ہی کو دیکھو کہ عام مسلمانوں نے اسلام میں بہت سی باتیں ایسی ملا رکھی ہیں  
جو اصل اسلام میں نہیں ہیں۔ پھر کیا ان عوام کے کہنے سے وہ باتیں داخل

اسلام سمجھی جاسکتی ہیں۔ ہرگز نہیں۔ بلکہ اونکو یقینی طور پر <sup>منہ</sup> صحتی اور بناوٹی کہا جاتا ہے اور اسلام کو ان سے پاک سمجھا جاتا ہے۔

ایسا ہی ممکن ہے کہ جو بڑی باتیں رام اور کرشن کی ہندؤں کی کتابوں اور روایتوں میں موجود ہیں۔ وہ اصلی نہ ہوں بلکہ وضعی ہوں۔

آیت نمبر ۱۳ و ۱۴ میں خاتم الانبیاء کی تعلیم کا انبیاء سے سابق کی تعلیم سے مطابقت ہونا بیان ہوا ہے۔ اور یہ فرمایا ہے۔ کہ اصول تمام انبیاء علیہم السلام کے ایک ہیں فروعات میں اختلاف ہے جو ہر وقت اور ہر زمانہ میں بحسب ضرورت اور مصلحت وقت ہوتا رہا ہے۔ پس صرف ان بعض فروعی اختلافات کی نظر سے آپ کے مخالفین اور منکرین کو آپ کی تصدیق اور پیروی سے نفرت اور انکار کسی طرح بھی مناسب نہیں۔ وہ ان فروعات سے نظر اوٹھا کر اصول کو دیکھیں اور ان اصول کی نظر سے خاتم الانبیاء کو بھی مان لیں۔ اگر وہ پہلے نبیوں کو مانتے ہیں۔

آیت نمبر ۱۵ و ۱۶ و ۱۷ و ۱۸۔ میں منکرین نبوت خاتم الانبیاء پر یہ دلیل قائم کی کہ یہ شخص چالیس برس کی عمر تک تم میں رہا۔ نہ لکھنا جانتا تھا۔ نہ لکھے ہوئے کو پڑھنا نہ کسی کتاب کا علم رکھتا تھا۔ نہ ایسانی باتوں سے واقف تھا۔ چالیس برس تک ان باتوں سے آشنا نہ ہوا۔ اور کبھی انکا دعویٰ نہ کیا۔ تو چالیس برس کے بعد جبکہ قولے نفسانی و شہوانی درجہ اسخطاط کو پہنچ جاتے ہیں، اسی باتیں ایمانی اور ایسی کتاب آسمانی از خود کیونکر بنا لایا۔ اور تیر چالیس برس کی عمر تک اوس نے بندوں پر جھوٹ نہ بولا۔ تو دعویٰ نبوت و نزول کتاب آسمانی میں خدا پر کیونکر افتراء کیا۔

ابو جہل نے آپ کو کہا تھا کہ ہم تمہیں جھوٹا نہیں کہتے اور نہ ہم نے تیرا جھوٹ کبھی دیکھا ہے۔ پر یہ جھوٹ ہے جو تو اب لے کر آیا ہے جس پر یہ ارشاد ہوا جو آیت

نمبر ۱۸ میں ہے کہ یہ تجھے جھوٹا نہیں کہتے مجھے کہتے ہیں۔

آیت نمبر ۱۹ تا آخر میں منکرین نبوت خاتم الانبیاء کا یہ شبہ و خیال نقل کیا ہے کہ یہ شخص جو مکہ کے ایک نصرانی لوہار کے پاس کبھی جایا کرتا تھا اوس سے یہ قصے کہانیاں عادی و مشہور کی سیکھ کر آتا ہے۔ اور اون کو لکھو اگر خوب یاد کر کے لوگوں کو سنا دیتا ہے۔ اور یہ جھوٹا دعویٰ کرتا ہے۔ کہ یہ قرآن ہے جو خدا کی طرف سے نازل ہوا ہے۔

قرآن کریم نے انکے اس شبہ کے دو لاجواب جواب دیئے ہیں۔ جبکہ جواب نہ کسی نے آج تک دیا۔ نہ قیامت تک کوئی دیکھتا ہے۔ ساری دنیا کے مخالف اور معاند جمع کیوں نہ ہو جائیں اول جواب آیت نمبر ۲۰ میں یہ دیا کہ وہ لوہار جس کے پاس کسی زمانے میں آنحضرت جایا کرتے تھے اسکی زبان عربی نہیں ہے۔ اور یہ قرآن تو ایسا صاف عربی ہے جس کا لوہا عرب نے مان لیا ہوا ہے۔ اسپر انہوں نے یہ اعتراض کیا۔ جس کا آیت ۱۹ میں ذکر ہے۔ اسکا جواب لاجواب آیت نمبر ۱۷، ۱۸، ۱۹، ۲۰، ۲۱، ۲۲، ۲۳ میں یہ دیا کہ یہ شخص تو لکھا پڑھا نہ کبھی اوس نے شعر کہا نہ خطبہ پڑھا۔ (یعنی لکچر دیا) اور تم لوگ تو بڑے بڑے شاعر و خطیب (لکچر) ہو۔ اس قرآن کو اس شخص کا کلام سمجھتے ہو تو تم اسکی مثل دس سورتیں ہی بنا کر لاؤ۔ اس سے وہ لوگ رہ گئے تو فرمایا کہ ایک ہی سورت بنا کر دکھاؤ اور ساتھ ہی اسکے یہ پیشگوئی بھی کر دی کہ تم ہرگز ایک سورۃ بھی اسکی مثل بنا نہ سکو گے۔ اگرچہ تمام جن انسان ملکر ایک دوسرے کے مددگار ہو جاویں۔

اس جواب کے جواب میں منکرین نبوت خاتم الانبیاء عاجز و ساکت ہو گئے کوئی شخص زمانہ حضرت رسالت میں اور اوسکے بعد آج تک ایسا نہ اٹھا جس نے قرآن کی ایک سورہ کا مقابلہ کیا ہو۔ اور اس مقابلہ میں وہ کامیاب ہوا ہو۔ اور آئندہ بھی

قیامت تک ممکن نہیں ہے کہ کوئی اسکے جواب میں کھڑا ہو جائے۔ اور قرآن کی ایک چھوٹی سی سورۃ مثلاً انا اعطیناک الکر و ثر فصل لربک و الخدر ان شانک ہو لابتد۔ کی مثل بنا سکے۔

اس سے قرآن کا نہ صرف لفظی اعجاز ثابت ہوتا ہے۔ بلکہ اسکا معنوی اعجاز (ایک پیشگوئی کرنا۔ اور اسمیں سچا لگانا) بھی ایسا زور سے ثابت ہوتا ہے کہ اسمیں کسی کو چون و چرا کرنے اور دم مارنے کی جگہ نہیں ہے۔

صاحبان۔ اس مجلس کے اکثر حاضرین اور سامعین ہندی ہیں جو عربی زبان سے واقف نہیں ہیں۔ لہذا وہ قرآن کی فصاحت و بلاغت کو اپنے ذاتی علم سے نہیں پہچان سکتے۔

قرآن کا اعجاز سمجھنے کے لئے اون کو یہی امر کافی ہے کہ عرب عرب نے (جو دنیا بھر میں بولنے والا صرف اپنے آپ کو سمجھتے تھے۔ اور باقی ملکوں کے آدمیوں کو محم (جس کے معنی گونگے کے ہیں) کے نام سے موسوم کرتے تھے) اس قرآن کی فصاحت و بلاغت کو تسلیم کر لیا۔ اور اوسکا مقابلہ اون سے نہ ہو سکا ہوتا تو باوجود کثرت مخالفین خاتم الانبیاء کے وہ مخفی نہ رہتا۔ خصوصاً اوس حالت میں کہ قرآن نے بطور پیشگوئی یہ دعویٰ کیا۔ اور اشتهار دیدیا تھا کہ کوئی شخص قرآن کا مقابلہ نہ کر سکے گا اس دعویٰ و اشتهار پر مخالفین و معاندین ختم الانبیاء کا قومی و مذہبی فرض تھا کہ ضرور مقابلہ کرتے اور قرآن کے دعویٰ لفظی اعجاز کو بھی توڑتے۔ اور اس کے معنوی اعجاز (پیشگوئی) کو بھی جھوٹا کرتے۔ اگر وہ اپنے اندر اس مقابلہ کی قدرت پاتے۔ انہوں نے ایسا نہیں کیا۔ تو اس سے کس ناکس کو (جو عربی زبان اور اسکی فصاحت و بلاغت سے آشنا نہ ہو) یقین ہو سکتا ہے کہ قرآن کی عربی بے مثل ہے۔ اور کوئی بشر ایسی عربی بنانے پر قادر نہیں۔

صاحبان! ایک شخص کسی کھڑیکہ کا عمدہ ہوتا اپنے ذاتی تجربے سے نہیں جانتا  
پر وہ لائق و اچھ میکر (گھڑی ساز) کے کمدینے سے اسکی عمدگی کا یقین کر لیتا ہے  
ایک ہی ایک شخص سونے یا موتی کی شناخت نہیں رکھتا پر لائق جوہری۔ یا  
صراف کے کمدینے سے اسکی کھرائی و ستھرائی کا یقین کر لیتا ہے۔

ایسا ہی غیر عربی و ان عرب کے فعلی شہادت مذکور سے قرآن کی عربی کے مثل  
ہونے کا یقین کر سکتا ہے۔ اگر ہمیں یقین کا ڈھ و انصاف ہو۔

بعض بے انصاف اس دلیل پر یہ اعتراض کرتے ہیں۔ کہ  
گلستانِ حسدی بلکہ کریمیا بھی بے مثل ہے۔ کسی شخص نے آج تک  
ایسی کتاب نہیں بنائی۔ پھر کیا اس سے وہ بھی کلام الہی  
ہو سکتے ہیں۔ اسکا جواب اوتنے توجہ دلی سے اوتنکول سکتا ہے کہ گلستاں یا کریمیا  
کے مقابلہ کے لئے شیخ حسدی نے اشتار نہ ویا تھا۔ اور نہ اوسکے متعلق بطور پیشگوئی  
دعوے کیا تھا۔ کہ اوسکا کوئی مقابلہ نہ کر سکے گا۔ وہ ایسا کرتے تو پھر لوگ دیکھ لیتے  
کہ اس گلستاں اور کریمیا سے بڑھ کر کس قدر گلستاں و کریمیا تیار ہوئے ہیں۔

دوسرا جواب اصل شبہ منکرین نبوت خاتم الانبیاء کا قرآن نے  
یہ دیا ہے کہ قرآن صرف قصہ و کہانیاں نہیں ہیں کہ ادھر اس لوہار سے کسین اور  
ادھر عرب کو سنا دیں۔ بلکہ یہ قرآن پانچ انواع علوم پر مشتمل ہے۔

اول علم توحید و صفات باری تعالیٰ دوم علم احکام حلال و حرام۔ سوم علم وعدہ  
و وعید۔ چارم علم امثال پنجم علم قصص و اخبار۔ قصہ و کہانیاں تو علوم قرآن کا  
پانچواں حصہ ہے۔ اسکے علاوہ چار حصے علوم قرآن خصوصاً پہلے تین حصے تو ایسے  
ہیں کہ وہ اسرار مخفی ہیں جن پر انسان کا اپنی انسانی عقل سے مطلع ہونا ناممکن ہے۔  
پھر اوس لوہار یا کسی اور کی مدد سے وہ علوم کیونکر بیان ہو سکتی ہیں۔

صاحبان!۔ ان علوم قرآن کی طرف آنت نمبر ۱۹۔ میں اشارہ ہوا ہے اور لفظ سار کے جو اس آنت میں وارد ہے۔ عام طور پر اور سرسری نظر سے مفسرین نے یہ معنی کئے ہیں۔ کہ اس سے بعض واقعات مخفی (جیسے ایک شخص کا روزہ کی رات کو اپنی زوجہ سے ہم بستر ہونا) کے متعلق قرآن کا خبر دینا۔ اور اس کا حکم بتانا (کہ مثلاً وہ فعل مباشرت شب صوم فلان شخص سے واقعہ ہوا ہے۔ اور خدا تعالیٰ نے اس کو معاف کر کے آئندہ رات کے وقت اس فعل کو مباح کر دیا ہے۔) مراد ہیں مگر غور و فکر کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ قرآن کے پہلے تینوں علوم سب کے سب اسرار میں سے ہیں۔ جبکہ انسانی عقل خود بخود مطلع نہیں ہو سکتی۔ چنانچہ بعض تفسیر و توضیح، عقلی اس امر کی تفصیل ہوگی۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔

صفحہ ۵۰۳، ۶۰۳ ملاحظہ ہو۔

شرعیات کے احکام حلال و حرام باوجودیکہ بذات خود اسرار میں اپنے ضمن اور سنت میں اور اسرار رکھتے ہیں۔ جنکو خواص ماہران شریعت اپنی خدا داد عقل سے اور شریعت کی برکت سے سمجھتے ہیں۔ انکو اسرار کسنا عوام کی نظر سے ہے جو ان اسرار سے محجوب ہیں۔

وہ اسرار لیتا اور احکام کی حکمتیں (یا فلسفی) ہیں۔ کہ فلان حکم کیوں مشروع ہوا ہے مثلاً بکری کیوں حلال ہے اور خنزیر کیوں حرام۔ پانی کیوں پاک و حلال ہے۔ اور شراب کیوں نجس و حرام۔ بول و براز سے صرف محل بول کو کیوں دہونا فرض ہے۔ اور خروج منی سے تمام بدن کا غسل کیوں فرض ہے۔ وضو میں ہاتھ پاؤں منہ کو دہونے کا کیوں حکم ہوا ہے۔ اور سر کا صرف مسح کرنا کیوں فرض کیا ہے۔ وعلیٰ ہذا القیاس۔ میرے پاس اس وقت وقت نہیں ہے کہ میں ان تمثیلات کے اسرار بیان کروں۔ یا اور تمثیلات کی تفصیل کروں۔ لہذا میں بجائے اس تفصیل کے۔



حاضرین و سامعین و دیگر شائقین مباحثہ کو اجازت دیتا ہوں کہ وہ جب چاہیں  
مجھ سے احکام شریعت اسلام کے اسرار کی بابت سوال کریں اور جواب لیں  
میرے مکان پر تشریف لاویں خواہ اپنے مکانوں اور مجلسوں یا سماجوں میں  
مجھے بلاویں۔

میں باوجودیکہ بہت بڑا عالم اسلام نہیں ہوں۔ بلکہ ایک ناقص علم اور محدود  
معلومات رکھتا ہوں و عموماً سے کتابوں کہ میں انشاء اللہ تعالیٰ انکے اس  
قسم کے سوالات کا خدا کے فضل و توفیق سے جواب دوں گا۔ اور احکام شرع کی  
حکمت (یا فلسفی) اور ان کے سامنے بیان کروں گا۔ اور یہ ثابت کر دوں گا کہ شریعت  
کا کوئی حکم حکمت سے خالی نہیں ہے۔

اسرار احکام شریعت محمدیہ کو متقدمین سے امام محدث ابو سلیمان  
خطابی۔ اور مجتہد وقت شیخ غزیز الدین ابن عبدالسلام۔ اور صوفی صافی امام غزالی  
وغیرہ اور متاخرین سے شیخ مشائخنا حضرت شاہ ولی اللہ صاحب دہلوی نے اپنے  
اپنے تصانیف میں بیان کیا ہے۔ اسباب میں حضرت شاہ صاحب کی کتاب  
حجۃ اللہ البالغہ ہے جو مسلمانوں کی خوش قسمتی سے اس وقت اردو میں مترجم ہوئی  
اور اسلامیہ پریس لاہور میں طبع ہو رہی ہے۔ اور مہتمم مطبع سہیل پور علی گڑھ  
یہ قرآن کا جواب دوم بھی لاجواب ہے۔ اور اس سے قرآن کا  
معنوی اعجاز ثابت ہوتا ہے اور اسکے مقابلہ و جواب میں کوئی دعویٰ نہیں  
کر سکتا۔ اور نہ اس کا ثبوت دے سکتا ہے۔ کہ قرآن نے جو متعلق  
توحید و صفات و احکام و وعدہ و وعید اسرار ظاہر کئے ہیں۔ وہ انسانی عقل  
کی تعلیم سے بیان ہو سکتے ہیں۔ ان دونوں جواب سے منکرین نبوت  
خاتم الانبیاء کا شعبہ دور ہوا اور یقیناً ثابت ہوا کہ قرآن اپنی لفظی اور معنوی

اعجاز سے کلام لٹھ ہونے سے پاک ہے۔ اور مجھ شخص القاد الہام الہی ہے  
جو اور جہ کی روحانیت والی نبی پر انعام ہوا ہے۔

یہاں اگر کچھ سوال ہو کہ انسان کے لئے عقل و حواس کے سوا، علوم و ادراک  
آلہ الہام ہونے پر کیا دلیل ہے اور عام لوگوں کو اسکے یقین کی کیا سبیل  
تو اس کا جواب یہ ہے کہ وہ دلیل جس سے کوئی شخص خواہ کسی ملت  
و مذہب کا ہو انکار نہ کر سکے۔ رو یا صالحہ (سچی خواب) ہیں جو الہام وحی الہی  
کا جو نبوت کے خواہش سے ہر چھالیسواں حصہ ہے۔

صاحبان!۔ آپ یہ خیال نہ کریں کہ خواب صرف خیالات ہی ہوتے  
ہیں۔ ان کا کیا اعتبار۔

حضرات! خواب پانچ قسم ہوتے ہیں۔ قسم اول اخلاقی، ریاضی، خوب  
ہیں۔ بدن میں جس خلط صفر یا بلغم کا غلبہ ہوتا ہے۔ اس خلط کے موافق آگ  
یا پانی خواب میں نظر آتے ہیں۔

قسم دوم۔ اخلاقی (یا ملکی) خواب ہیں۔ یہ اون لوگوں کو نظر آتی ہیں جو اخلاق فاضلہ  
میں ملکہ رسوخ حاصل کر لیتے ہیں۔ اور جذبات طبیعت سے متجزد ہو جاتی ہیں ایسے  
لوگ اپنے کسی وقت کے بے جا غصہ کو جو مقتضائے طبیعت اون سے سرزد  
ہو جاتا ہے۔ شیر یا ہٹیرے کی صورت میں دیکھتے ہیں۔ اور اپنے اچھے اخلاق ایمان  
کو دودہ شہد وغیرہ ستھری چیزوں کی صورت میں دیکھتے ہیں۔

قسم سوم۔ خیالی خواب ہیں۔ یہ عام لوگوں کے خواب ہوتے ہیں۔ جن کاموں پر  
وہ لوگ لگے رہتے ہیں وہ اون کی قوت متخیلہ میں محفوظ و مجتمع رہتے ہیں۔ اور رات کو  
ان کے دیکھنے میں آتی ہیں۔ یہیں سے یہ مثل مشہور ہو گئی ہے۔ "بلی کو چھپڑوں  
کے خواب"۔

قسم چہارم - شیطانی خواب ہیں۔ یہ شیطان کا وسوسہ یا ڈراوا ہوتا ہے جو بُری باتوں کے خیال میں گزرنے اور خوفناک صورتوں کے نظر آنے سے ہوتا ہے جن سے بعض اوقات انسان چلا اوٹھتا ہے۔

قسم پنجم - رحمانی خواب ہیں۔ اور خدا کی طرف سے ایک قسم کے الہامات و اشارات ہوتے ہیں۔ مثلاً ایک آئندہ واقعہ کی نسبت ایسا مشاہدہ کرنا جیسے پہلے چاروں قسم کا دخل نہ ہو۔ رنہ انسان کی اخلاط کا نہ اخلاق کا۔ نہ خیالات روزمرہ کا۔ نہ وسوسہ یا ڈراوا شیطان کا۔ اور پھر ویسا ہی وقوع میں آجانا اسکی مثال بادشاہ مصر کا وہ خواب ہے جس میں اُسکوسات موٹی تازہ گائے۔ اور سات دُوبلی۔ اور سات سبز بالیں اور سات خشک نظر آئیں۔ اور حضرت یوسف علیہ السلام نے اسکی یہ تعبیر بتائی کہ سات سال خوب سیرابی اور ارض زانی ہوگی پھر سات سال خشک سالی۔ وگرائی اور پھر ایسا ہی وقوع میں آگیا۔

اس قسم پنجم سے تمام دنیا میں کوئی فرد بشر خواہ کسی مذہب و ملت کا ہو۔ اپنی تمام عمر میں خالی نہ رہا ہوگا۔ اس نے ضرور کبھی نہ کبھی ایسا واقعہ خواب میں دیکھا ہوگا جس میں اخلاط و اخلاق و خیالات وغیرہ کا کچھ دخل نہ ہو۔ اور وہ ایسا وقوع میں آگیا ہو۔

اس قسم کے خواب عامہ خلایق کو دکھانے سے خدا تعالیٰ نے بندوں پر اپنی حجت قائم کی ہے۔ اور ان کو یہ بات سوجھا دی ہے کہ ادراک و علم کا آلہ و وسیلہ صرف عقل و حواس ہی نہیں ہیں۔ بلکہ یہ ایک غیر اختیاری وسیلہ بھی ہے جس کی نظیر مگر نہ پتا نہیں حصے اس سے بڑھی ہوئی انبیاء میں پائی جاتی ہے۔ اور وہ الہام و وحی الہی کہلاتی ہے۔ جو لوگ باوجود تجربہ و مشاہدہ اس امانے (چھپا لیسویں حصے) نظیر کے اس اعلیٰ نظیر الہام و وحی انبیاء سے انکار کریں گے۔ اور اسکو ناممکن

و محال قرار دینگے وہ خدا کے سامنے جواب دہ ہونگے۔

مگر اے حضرات حاضرین و سامعین یہ اونے درجہ کا آلہ و وسیلہ ادراک ایسا وسیع اور مستقل نہیں ہے کہ ہر شخص اسکو اپنی ہدایت و عمل کے لئے مستقل دست آور بنا لے۔ اور اپنی خوابوں کے ذریعہ احکام کی تشریح و تجدید کر لے۔

مثلاً کوئی مسلمان اپنی خواب کی دست آور سے شراب کو حلال بنا لے یا نماز کو معاف کر لے۔ و علیٰ ہذا القیاس۔

بلکہ اس آلہ کے اونے درجہ والوں کو لازم ہے کہ اس اونے درجہ کے مشاہدہ سے اس کے وجود کا یقین حاصل کر کے اعلیٰ درجہ والے انبیاء کی پیروی اختیار کریں۔ اور اپنے اس متمم کے خوابوں کو ان کے وحی و الہام کے تابع کریں۔ پھر جسکو اس کے موافق پائیں اسکو الہام رحمانی سمجھیں۔ اور جو مخالف ہو اسکو متمم چھوڑ دو سورہ شیطان خیال کریں۔

اس اعلیٰ نظیر کی تصدیق و تائید ہماری ذیل کی تقریر توضیح میں بھی پائی جاتی ہے۔ سامعین اسکا انتظار کریں۔

## اس تشریح اور تشریح سابق کی عقل اور قانون قدرت سے

### مزید توضیح

آیت نمبر اول۔ اور اس سے سابق الذکر آیات نمبر ۳ و ۴ و ۵ میں جو انسان کی قولے عقلیہ و صفات روحانیہ میں اور حیوانات پر فریت و فوقیت بیان ہوئی ہو اور ان قولے و صفات کی وجہ اور تقاضا سے انسان کا لائق تحمل افعال امانت و بجا آوری حکام ہونا۔ اور اس امانت برداری اور ذمہ داری میں انبیاء علیہم السلام

کاسب انسانوں سے فائق و لائق تر ہونا بیان ہوا ہے۔ اسکی کافی تشریح ہم ان آیات کی ذیل میں کر چکے ہیں۔

اب ہم اس تشریح کی مزید توضیح عقل و در قانون قدرت سے کرتے ہیں۔ اور اسکی تائید میں عقلاء اور حکماء کے اقوال نقل کر کے ضرورت نبوت کو ثابت کرتے ہیں جو روحانیت انسانی کا اعلیٰ اور آخری درجہ ہے۔

حضرات ۱۔ ہم کتاب قانون قدرت کے صفحات پر نظر ڈالتے ہیں۔ اور انسان کی فطرت (یا یوں کہو کہ نیچر) میں بمقابلہ نباتات و حیوانات نظر کرتے ہیں تو انسان کی فطرت بہت صراحت کے ساتھ شہادت دیتی ہے کہ انسان اس نبت برداری اور ذمہ داری کے لائق ہے۔ اور حضرات انبیاء علیہم السلام ان سب میں بڑھ کر ہیں۔ اور یہ وجہ سے وہ نبوت سے مخصوص و ممتاز ہوئے ہیں۔

نباتات اشجار وغیرہ کو حکیم علی الاطلاق نے حیوانی افعال و ارادات عطاء نہیں فرمائے تو انکے وجود اور بقا شخص و نوع کیلئے ایسے اسباب پیدا کر دیئے ہیں جنہیں انکے ارادی افعال کا دخل نہیں ہے۔ کوئی تخم ریزی کرے۔ کوئی درخت یا پودا لگاوے۔

کھیاں یا ہوانز کا پھل مادہ تک پہنچادیں۔ اور ان پھلوں کے جفت ہونیسو  
 رصن کل شیء خلقنا ذو جین لعالمکو  
 تذکرون (الذاریت سورہ ۳۰)۔  
 اور پھل نکلے جس کی طرف آت منقولہ حاشیہ  
 میں اشارہ ہے۔ انکی غذا مٹی اور پانی

یہ نیچر سے مراد یہاں وہ نیچر محسوس ہے جو مشاہدہ میں آتا ہے۔ یہ نیچر معقول جو موجودہ حالات موجودات پر قیاس کر کے خدا تعالیٰ کی قدرت کا قانون قرار دیا گیا ہے۔ دیکھو مضمون ”النیچر“ اشاعت السنہ نمبر ۹ جلد ۴ میں۔

۱۔ یعنی ہنر ہر چیز سے جس میں تو والد و متاسل کا سلسلہ جاری ہے، دو جوڑے ترا اور مادہ پیدا گئے ہیں تاکہ تخم نصیحت پکڑو۔

نیچے سے ستر تک پہنچے تو اون کو وجود حاصل ہوا اور انکو شخص اور نوع کا قیام ہے۔

حیوانات چرندوں و پرندوں میں افعال و حرکات ارادی خدا تعالیٰ نے  
و ولایت رکھے ہیں۔ تو ان کو حفظ شخص کے لئے الہام طبعی ہوتا ہے کہ چل بھڑک اپنی  
غذا۔ اور دیگر ضروریات زندگی تلاش کریں اس طبعی الہام الہی پر عمل کر رہے ہیں

وما من دابة في الارض الا على الله  
مرزقها۔ (ہود۔ ع۔ ۱)

وما من دابة في الارض ولا طائر  
يغير جناحه الا امم امثالكم  
(سورہ النعام۔ ع۔ ۲)

وكاين من دابة لا تحمل رزقها  
الله يرزقها و اياكم (عنكبوت۔ ع۔ ۶)  
ثقل من كل الثمرات فاسلكي  
سبلها ذللا۔ (النحل۔ ع۔ ۹)

اور چل بھڑک اپنا رزق اور ضروریات  
زندگی تلاش کرتے ہیں۔ چنانچہ آیات  
منقولہ حاشیہ میں ذکر ہے۔ گرمی کے  
بچاؤ کے لئے وہ درخت کا سایہ یا دیوار  
کی اوٹ تلاش کرتے ہیں۔ اور سردی  
کے بچاؤ کے لئے علاوہ کسی اوٹ یا جگہ  
کے ان کے بدن کے بال اور پشم اونکو  
لباس کا کام دے رہی ہیں۔ جسمیں انسان  
بھی اون کے شریک و فیضیاب ہیں چنانچہ

۱۔ کوئی زمین پر چلنے والا جاندار نہیں جس کی روزی خدا تعالیٰ پر نہ ہو۔ (جبکو وہ  
چلکر لیتا ہے۔)

۲۔ کوئی زمین پر چلنے والا جاندار نہیں۔ اور نہ پروں سے اوڑھنے والا جانور۔ مگر  
تمہارے جیسی جماعتیں ہیں۔ (جو چل بھڑک کر روزی کھاتی ہیں۔)

۳۔ ہتیر سے جانور ہیں جو اپنی روزی اٹھائے نہیں پھرتے اون کو اور تمکو خدا روزی  
دیتا ہے (جب تم اور وہ روزی کو نکلتے ہو۔)

۴۔ خدا نے شہد کی مکھی کو طبعی الہام کیا کہ پھر خدا کے (دیئے ہوئے) قسم کے (چل کھا۔ اور  
خدا کے (بتائے) راہوں چل جو تیرے قابو میں ہونگے۔ یعنی تو ان میں بھول نہ جائیگی۔

وَالْأَنْعَامَ خَلَقَهَا لَكُمْ فِيهَا دَفٌّ و  
مَنَافِعٌ وَمِنْهَا تَأْكُلُونَ (النحل - ع- ۱۰۱)  
وَاللَّهُ جَعَلَ لَكُمْ مِنْ بَيْنِكُمْ سَكَنًا و  
جَعَلَ لَكُمْ مِنْ جُلُودِ الْأَنْعَامِ بُيُوتًا  
تَسْتَخْفُونَهَا يَوْمَ تُطْعَمُونَ و يَوْمَ أَقَامْتُمْ  
وَمِنْ أَصْوَابِهَا وَأُوبَارُهَا وَشُعَارُهَا  
أَشْأَثًا و مَتَاعًا لِي حِينِ (النحل - ع- ۱۱۱)  
وَمِنْ آيَاتِهِ أَنْ خَلَقَ لَكُمْ مِنْ أَنْفُسِكُمْ  
أَزْوَاجًا لَتَسْكُنُوا إِلَيْهَا و جَعَلَ بَيْنَكُمْ  
مَوَدَّةً و رَحْمَةً (الروم - ع- ۲۰-۲۱)

آیت منقولہ حاشیہ میں انسان پر احسان چٹایا  
اور بقاء نوع کے لئے اونکو یہ طبعی الہام  
ہوتا ہے کہ رغبت و ارادہ سے زیادہ  
کی طرف متوجہ اور اس سے جفت ہو او  
اوس میں وہ افعال انسانوں کی طبعاً  
پیروی کریں۔ اسوجہ سے جو احسان  
آیت منقولہ حاشیہ میں انسانوں کو  
چٹایا گیا ہے اُسکا حصہ حیوانوں کو بھی  
پہنچتا اور انسانوں میں وہ بھی شامل ہیں۔  
پھر از اسجملہ جیکے بچے پیدا ہوتے ہی

چلنے پھرنے لگ جاتے ہیں اون کو بچوں کے لئے جگہ تلاش و مخصوص کرنے کا حکم  
نہیں ملتا۔ اور جیکے بچے ایک مدت کے بعد اپنا آپ سنبھال سکیں اونکو یہ طبعی الہام  
ہوتا ہے کہ وہ درختوں یا دیواروں یا زمیں میں گھونسلی یا چھتے یا پھل بناویں جسکا

۱۷ اور تمہارے لئے خدانے چوپایہ جانور بنائے ان (کی بالوں اور کھالوں) میں تمہارے لٹو  
گراویں۔ اور کئی اور نفع اور کچھ کھاتے ہو۔

۱۸ خدانے تمہارے لئے تمہارے گھر سکونت کی جگہ بنائی۔ اور چوپایہ جانوروں کے چمڑوں  
کے غیر بناریے جسکو ہلکے جانکر اٹھاتے ہو سفر کے دن اور قیام میں اور اون جانوروں کی  
اُون روؤں اور بالوں سے ایک وقت تک تمہارے لئے سامان بنایا اور نفع پہنچایا۔

۱۹ خدا کی قدرت کی نشانیں سے ہے کہ تمہارے لئے تمہارے ہم جنس  
جوڑے بنا دیئے۔ کہ ان کی طرف متوجہ ہو کر چین پاؤ۔ اور تم میں باہم الفت و  
رحمت رکھدے۔

ذکر بطور تمثیل آت منقولہ حاشیہ میں ہے۔

شیردار حیوانوں کو یہ طبعی الہام ہوتا ہے، کہ وہ اپنے بچوں کو دودھ پلائیں۔ اور انکے علاوہ انسانوں کو (جو اون کو گھاس دانہ دیتے ہیں) بھی وہیں جبکہ انسان پر احسان جتانے کو آت منقولہ حاشیہ

واضحیٰ ہرک الیٰ نخل ان اتخذی  
من الجبال بیوتا ومن الشجر ومما  
یعرشون (النخل - ع ۹ - ۴)  
وان لکم فی الانعام لعلیٰ لکم  
مما فی بطونہ من بین فرث ودم  
لبنا خالصا سائغا للشربین  
(النخل - ع ۹ - ۴)

ذکر کیا گیا ہے۔ اور جو جانور دودھ نہیں رکھتے اونکو یہ الہام ہوتا ہے کہ وہ اپنے مونہ میں دانہ رکھ کر اوسکو نیم ہضم کر کے بچوں کے منہ میں رکھ دیں۔ حیوانات میں ان افعال کے علاوہ اور کات کلیتہ وضوابط عقلیہ کا مادہ نہیں رکھا گیا۔ تو اونکو حفظ شخص اور بقائے نوع کیلئے سب ان طبعی امور کے کسی عقلی امر اور کلی ضابطہ کا الہام نہیں ہوا۔

اب ہم حضرت انسان کی فطرت یا نیچر میں نظر کرتے ہیں تو اوسکو نباتات و حیوانات کی صفات مذکورہ و دیگر صفات کا جامع۔ اور مجموعہ پاتے ہیں۔ اور کئی صفات ہم آہیں ایسی پاتے ہیں جنکا نباتات اور حیوانات میں مشابہہ نہیں کرتے۔ اسکی مجموعہ صفات میں نظر کر کے ہم یہ سوچتے ہیں کہ منجملہ ان مجموعہ صفات کے

لہ خدا نے شہد کی کہی کو (طبعی) الہام کیا کہ پھاڑ و نہیں اور درختوں پر۔ اور لوگوں کے چھتوں میں چھتے بناوے۔

لہ تمہارے لئے چوپائہ جانوروں میں غیرت ہے۔ اون کے پیٹوں میں گوبر اور خون کے بیج میں سے ہم فالص و خوشگوار دودھ نکال کر تم کو پلاتے



جو انسان میں پائے جاتے ہیں کونسے صفات ہیں جو انسانیت کا مناظر و مدار ہیں اور ان کے سبب سے انسان انسان کہلانے کا مستحق ہے۔ اگر ہم یہ خیال کرتے ہیں کہ وہ صفت اسکا طول قامت و عظم جسمت و سخامت ہے تو ہم کو خیال آتا ہے۔ کہ یہ صفات تو انسان کی نسبت درختوں اور پہاڑوں میں بدرجہا بڑھ کر ہیں۔ اگر یہ مدار و مناظر انسانیت ہیں۔ تو پہاڑ اور درخت بطریق اولیٰ مستحق تلاقظ لفظ انسان ہیں۔

اور اگر ہم یہ خیال کرتے ہیں کہ وہ صفات انسان کی خوبصورتی اور اسکے خط و خال کی خوشترنگی ہے تو ہم کو یہ خیال آتا ہے۔ کہ یہ صفات تو انسان کی نسبت پھولوں اور پتوں میں بڑھ کر موجود ہیں۔ پس چاہیے کہ انسان ان چیزوں کو بدرجہ اولیٰ گنا جائے۔

اور اگر یہ سوچتے ہیں کہ وہ صفات انسان کا کھانا پینا غضب و شہوت وغیرہ میں۔ تو یہ بھی سمجھ میں آتا ہے کہ یہ صفات انسان سے بمراتب زائد ہاتھی۔ گھوڑے۔ گدھے۔ شیر۔ بھیڑیے۔ خنزیر۔ بندر۔ میں پائی جاتی ہیں۔ پس اگر انسانیت کثرت شہوت سے عبارت ہے۔ تو بندر انسان کامل ہے۔ جو اس صفت میں سب سے بڑھ کر ہے۔ اسکے بعد خنزیر وغیرہ سانڈ جانور۔ اور اگر بھارت کھانا یا مار ڈالنا انسانیت کے کام ہیں تو شیر۔ بھیڑیا۔ انسان کھلانے کے زیادہ مستحق ہیں۔ اور اگر بہت کھانا انسانیت ہے۔ تو ہاتھی سب سے زیادہ اس نام کا استحقاق رکھتا ہے۔

اور اگر ہم خیال کرتے ہیں کہ ابنائے جنس و ازواج و اولاد سے الفت و محبت کرنا انسانیت ہے تو ہم کو یہ خیال پیدا ہوتا ہے کہ عام حیوانات اور ان میں سے درندے بھی اپنے ہمجنس اور جو رونا اور بچوں سے الفت رکھتے اور پیار کرتے ہیں۔ گدھا۔ گدھے کو خفاری کرتا ہے۔ کتا کتیا کو۔ گائے اپنے بچے کو چومتی چاٹتی

ہیں۔ شیر مادہ اپنے بچے کو دودھ دیتی ہے۔ یہ اوصاف انسانیت ہے۔ تو یہ  
حیوانات انسان کہلانے کے مستحق بنتے ہیں۔ حالانکہ ان سب حیوانات کو باوجود  
کمالیت صفات مذکورہ کے کوئی انسان نہیں سمجھتا۔

ان سب صفات سے برتر بعض صفات ہم انسان میں ایسے بھی پاتے ہیں  
جو بادی الراسے میں حیوانات و جمادات میں پائی نہیں جاتی۔ جیسے عجیب عجیب  
صفتیں بنانا۔ بہادری دکھانا وغیرہ وغیرہ

عامہ خلایق جنکو صرف بادی الراسے پر نظر ہوتی ہے۔ اور انکا حال آنت

منقولہ حاشیہ میں بیان ہوا۔ ان ہی

صفات کو مناط انسانیت سمجھتے ہیں

اسی واسطے جمہور خلایق ان ہی صفات

کی تحصیل و محافظت میں شب و روز

سرگرم ہیں۔ اور جنہیں یہ صفات ہیں

وہ انسان کامل خیال کئے جاتے ہیں

مگر تعمق و غور نظر سے یہ معلوم ہوتا ہے

کہ یہ صفات بھی مدار و مناط انسانیت

یعلمون ظاہراً من الحيوة الدنيا

وهم عن الآخرة هم غفلون

(الروم - ع - ۱ -)

فأعرض عن من تولى عن ذكرنا

ولم يرد إلا الحيوة الدنيا - ذلك مبلغهم

من العلم أن ربك هو أعلم بمن

ضل عن سبيله وهو أعلم بمن

اهتدى (النجم - ع - ۲ -)

نہیں ہیں کیونکہ ان صفات کا اثر و اصل اصول اور حیوانات میں بھی پایا جاتا ہے

۱۷۔ وہ لوگ دنیا کی ظاہری زندگی کو جانتے ہیں۔ اور آخرت سے غافل ہیں۔

۱۸۔ اوس شخص سے تو منہ پھیرے جو ہماری یاد (یا نصیحت) سے

منہ موڑتا ہے۔ اور وہ بجز زندگی دنیا کچھ نہیں چاہتا۔ اون کے علم کی حد بھی

دنیا ہے۔ خدا خوب جانتا ہے کون اوس کی راہ سے بہکا۔ اور کون ہدایت

پانے والوں میں ہے۔

مثلاً بہادری کا اصل اصول غصہ کرنا۔ اور انتقام کا طالب ہونا۔ اور سختی و ہلاکت کی جگہ ثابت قدم رہنا ہے۔ سو بہتیرے حیوانات شیر وغیرہ میں پایا جاتا ہے۔

عجائب صنعتیں بھی بعض حیوانات سے سرزد ہوتی ہیں دیکھو بیا کیسا گھربتا ہے جو انسان سے بجز تکلف بن نہیں سکتا۔ شہد کی مکھی بلا پر کار و صناعی آلات کے ایسا سدس چھتا بناتی ہے۔ جو انسان سے بدون آلات تیار ہونا مشکل ہے۔ اسکے نظائر اور بہت ہیں جنکا ذکر ہمارے اشاعت السنہ نمبر ۳ جلد ۲ میں ہے مگر غور و فکر کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ مدار و مناظر۔ انسانیت انسان کی اور ہی صفات ہیں جن سب کا آل و مرجع اوسکی دو صنعتیں ہیں ایک قوت عقلیہ جو ادراک کلیات سے عبارت ہے۔ اور اسی کی نظر سے انسان کو ناطق یعنی مد رک کلیات کہا جاتا ہے اس قوت عقلیہ کی دو شاخیں ہیں۔ ایک وہ جسکو نظام بشری اور سبب دنیاوی سے تعلق ہے۔ اور ان ہی کے متعلق اس نظام بشری و دنیاوی سے قواعد و ضوابط استنباط کرنا اسکا کام ہے۔ اس شاخ کی نظر سے انسان کے لئے تمدن۔ اور قانون تمدن کی ضرورت ثابت ہوتی ہے۔

دوسری شاخ وہ جسکو غیب النیب سے تعلق ہے۔ اور مورد علوم ضوابطہوی ہونا اسکا فعل و اثر ہے۔ اس شاخ کی نظر سے انسان کیلئے نبوت اور وجود نبیاء کی ضرورت ثابت ہوتی ہے۔

دوسری قوت عملیہ ہے اسکی بھی دو شاخیں ہیں۔ ایک اعمال کو بطریقہ ارادہ و اختیار وجود میں لانا جس سے عمل انسان کو بہائیم و حیوانات کے افعال سے تمیز ہوتی ہے۔ یہ شاخ قوت عملیہ ہر ایک انسان میں موجود و متحقق ہوتی ہے، ہر چند حیوانات و بہائیم بھی عمدہ عمدہ افعال کرتے ہیں۔ چنانچہ ابھی ہم ذکر کر چکے ہیں۔ مگر وہ جو کچھ کرتے ہیں طبعاً و اضطرار کرتے ہیں۔ اراداً و اختیاراً نہیں کرتے۔ اسپر یقینی

دلیل ہے۔ کہ انسان جو فعل کرتا ہے اسکا اثر و رنگ اسکے دل میں پیدا ہوتا ہے۔ بخلاف  
حیوانات و بہائم کے کہ وہاں اثر و رنگ پیدا نہیں ہوتا۔

انسان جس کام کو اچھا سمجھ کر کرتا ہے۔ اس سے اس کے دل پر فرصت و نوریت

وسرور پیدا ہوتا ہے۔ اور جس کام کو وہ بُرا سمجھ کر عمل میں لاتا ہے اس سے اوسکے

دل پر ظلمت و کدورت پیدا ہوتی ہے۔ (چنانچہ سزا و جزا کے اقسام تثنیہ جو صفحہ ۲۶۶)

میں بیان ہوئی اُسکی موید ہیں۔) اور یہ امر حیوانات و بہائم سے مشاہدہ میں

نہیں آتا۔ النے جو ہوتا ہے طبعاً ہوتا ہے۔ نہ اونکو اپنے اچھے کام کی بہتری کا علم و خیال

ہوتا ہے۔ نہ اُسکا اثر انکے دل پر نور و سرور ظاہر ہوتا ہے۔ اور نہ بُرے کام کی بُرائی

کا انکو علم ہوتا ہے۔ اور نہ اس بُرائی کا اثر ظلمت و کدورت اُنکے دل پر ظاہر ہوتی ہے

دوسری شاخ قوت عملیہ کے روحانی حالات و عالی مقامات ہیں جیسی پنہ خالق سے انس

و محبت رکھنا اسپر بھروسہ کرنا۔ و علیٰ ہذا القیاس یہ شاخ قوت عملیہ کامل طور پر ان افراد و نوع

انسان میں پائی جاتی ہے جو روحانیت میں کامل اور وہ صاحب کمال نام کہلاتے ہیں،

ان و نو صفتوں اور اوسکی شاخوں کا صرف انسان میں (نہ اسکے ہم جنس حیوانات

میں) پایا جاتا مشاہدہ و تجربہ سے ثابت ہے۔ اس لئے انکا اثبات و بیان بانیوں کے

انسانوں کے لئے چنداں ضروری نہ تھا۔ مگر چونکہ اکثر انسان یہی حجابوں میں مستور

ہو کر اپنی انسانیت سے غافل ہیں۔ جن کا حال آت منقولہ حاشیہ میں بیان

ہوا ہے انسان صفتوں اور اولن کے

شاخوں کے وجود پر ان لوگوں کو آگاہ

کرنا ضروری ہے۔ قوت عقلیہ و عملیہ کی

ازہم الا کا لغام بل ہم ا ضل (اعتراف ۱۲)

یتمتعون و یا کلون کما

تا کل الا لغام (مسند ع-۲)

۱۵۔ وہ نہیں ہیں مگر جیسے جو پائے جانور۔ بلکہ اُنسے بھی بڑھ کر گمراہ۔

۱۶۔ دنیاوی چیزوں سے نفع اٹھاتے ہیں اور ایسا کھاتے ہیں جیسے جانور۔ یعنی جس آفت میں کچھ نتیجہ ظاہر نہ ہو

پہلی دو شاخوں کے وجود پر انسان کا طریق تمدن و طرز معاشرت گواہ ہے۔ ہم مشا  
مشاہدہ کرتے ہیں کہ اگرچہ انسان کھانے پینے مباشرت کرنے۔ سردی کے وقت  
دھوپ میں بیٹھنے۔ آگ تلپنے۔ اور گرمی کے وقت سایہ میں بیٹھنے وغیرہ طبعی کاموں  
میں اور حیوانات سے مشارکت رکھتا ہے۔ مگر وہ ان سبھی کاموں میں اور حیوانات  
سے تین امور میں امتیاز رکھتا ہے۔

اول یہ کہ ان کاموں کے لئے اسکے دل میں باعث و محرک ایک کلی رائے  
پیدا ہوتی ہے۔ جو ان کاموں کا شیب و فراز و انجام و آغاز اور سکوتادیتی ہے  
اس طرح کی کلی رائے حیوانات کے افعال طبعی میں نہیں پائے جاتے۔ انکو صرف  
طبعی جذبات باعث ہوتے ہیں۔

آمر ووم یہ کہ وہ اپنے کام میں شائستگی مدنظر رکھتا ہے۔ (لباس مکان  
اچھا چاہتا ہے۔ عورت اچھی تلاش کرتا ہے۔ وغلے ہذا القیاس۔) یہ امر بھی حیوانا  
میں پایا نہیں جاتا۔ انکو صرف دفع ضرورت و قضائے حاجت طبعاً مطلوب  
ہوتی ہے۔

آمر سوم۔ کہ وہ ضوابط و قواعد حسن معاشرت کو دوسرے بنی نوع سے اخذ کرتا  
اور نوع انسان میں افادہ و استفادہ و تعلیم و تعلم جاری ہے ایسی ہی اوسکی  
قوت عقلی و عملی کی دوسری دو شاخیں بھی مشاہدہ حال انسان سے ثابت ہیں۔ ہم  
صاف مشاہدہ کرتے ہیں کہ بعضے انسان ایسے علوم و قوانین بیان کرتے ہیں جنکو  
ظاہری نظام دنیاوی سے اخذ کیا نہیں جاسکتا۔ خواہ کیسی ہی قوت فکری صرف  
کریں ایسا ہی ہم دیکھتے ہیں کہ بعضے لوگ اپنے خالق سے ایسی محبت رکھتے ہیں  
کہ جو روٹیے روپے پیسے سے نہیں رکھتے۔ اور خدا پر ایسا بھروسہ رکھتے کہ اپنے  
ناٹھے کے زور اور بازو کی قوت اور دوست و آشنا پر نہیں رکھتے (انہی دو شاخوں

کے موصوف و محل انبیاء علیہم السلام ہیں۔ جنکے وجود کی ضرورت ثابت کرنے کے ہم  
درپے ہیں۔ انسان کی قوت عقلیہ و عملیہ کی پہلی دو شاخیں اوسکو مدنی الطبیح  
داپنے ابنائے جنس سے مل جل کر کسی شہر یا گاؤں میں رہنے کا محتاج ہونا۔  
ثابت کرتے ہیں۔

اور یہ مدنی الطبیح ہونا اوسکو کسی قانون تمدن کا محتاج بناتا ہے۔ اور قانون  
کے لئے قانون بنانے والے کی ضرورت ہے۔ اس سے حکماء و فلاسفہ یونان نے  
بنی اور نبوت کی ضرورت کو ثابت کیا ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ وہ قانون بنانے والا  
بنی ہوتا ہے۔ اور قانون اسکی وہ شریعت یا دین ہے جسپر وہ لوگوں کو چلنے کی  
ہدایت کرتا ہے۔

شیخ الرئیس بوعلی بن سینانے کتاب شفا میں کہا ہے۔ یہ بات سب کو  
معلوم ہے۔ کہ انسان اور حیوانات سے اس میں ممتاز ہے۔ کہ وہ مدنی الطبیح ہو

اکیلا رہ کر اچھی طرح اور شائستگی سے  
اپنی زندگی بسر نہیں کر سکتا۔ اور بلا مشا  
رکت و معاونت دوسروں کے اپنی ضروریات  
زندگی کو پورا نہیں کر سکتا۔ بلکہ ضروری  
ہے کہ اس کے نوع کی دوسری افراد  
اوسکی ضرورتوں میں اوسکو مدد دین  
یہ اوسکو روٹی پکا دے۔ وہ اوسکو  
کپڑے سی دے۔ وہ سوئی بنا دے  
وہ بھڑا قیاس وہ سب اکٹھے ہوں  
تو انکے کام پورے ہو سکتے ہیں۔ اور

وتقول الآن انه من المعلوم ان  
الانسان يفارق سائر الحيوانات با انه  
لا يحسن معيشته لو انفرد وحده  
شخصاً واحداً يتولى تدبير امره  
من غير شريك يعاونه على ضروريات  
حاجاته وانه لا بد من ان يكون  
الانسان مكفياً باخر من نوعه ليكون  
ذلك الاخر ايضاً مكفياً به وبنظيره  
فيكون هذا امثلاً ينقل الى ذلك و  
ذلك يخبر هذا وهذا الخيط للاخر

واللاخر يتخذ الابرة لهذا احتواذا جمعوا  
 كان امرهم مكفيا - وهذا اما اضطررا  
 الى عقد المدن والاجتماعات فمن  
 كان منهم غير محتاط في عقد مدنيه  
 على شرائط المدينة وقد وقع منه  
 ومن شركائه اللاقتصار على الاجتماع  
 فقط فانه يجبل على جنس بعيد  
 الشبهه من الناس عادما لكالات  
 الناس ومع ذلك فلا بد لامثاله  
 من اجتماع ومن تشبهه بالمدنيين  
 فاذا كان هذا ظاهرا فلا بد في  
 وجود الانسان وبقائه من مشاركة  
 ولاستعمال المشاركة الامعاملة كما لا بد  
 في ذلك من سائر الالبياب التي  
 تكون له ولا بد في لمعاملة من سنة  
 وعدل ولا بد للسنة والعدل من  
 سان ومعدل ولا بد من ان يكون  
 هذا الجيت يجوز ان يخاطب الناس  
 ويلزمهم السنة ولا بد من ان يكون  
 هذا الساناً ولا يجوز ان يترك الناس  
 وائرأهم في ذلك فيختلفون ويرى

اس وجہ سے وہ ایک شہر یا گاؤں  
 بنانے کے محتاج ہوتے ہیں۔ پھر جو  
 شخص از انجملہ اس تمدن کی شرائط میں  
 احتیاط نہیں کرتا۔ بلکہ صرف ایک جگہ  
 اپنی شرکاء سے ملکر رہنے پر اکتفا کرتا ہے  
 جیسے پہاڑی لوگ یا جھوپڑیوں والے  
 خانہ بدوش۔ اس میں کامل انسانوں  
 کے کمالات منقود ہوتے ہیں۔ ومعند  
 او سکو بھی کچھ نہ کچھ شہروالوں کی مشابہت  
 اختیار کرنی پڑتی ہے۔ پھر جب ان کو  
 باہم شریک ہو کر ایک شہر میں رہنا پڑا  
 تو اس شراکت کے سبب ان میں باہم  
 معاملات و تبادلات کا وقوع لازمی  
 ٹھرا۔ ان معاملات کے لئے قانون  
 عدالت کی ضرورت ہوئی۔ اور اس  
 قانون کے لئے مقنن عادل انسان  
 کی حاجت پڑی اور وہ ایسا ہونا چاہیے  
 جو لوگوں سے ہم کلام اور مخاطب ہو سکے  
 اور انکو قانون عدل پر عمل کرنا لازم  
 کر دے۔ اور لوگوں کو اپنے مختلف  
 راؤں پر عمل کرنے کا مختار نہ رہنے دے

كل واحد منهم مال عدل و ما عليه ظلماً  
 فان الحاجة الى هذا لسان في ان  
 يبقى نوع الناس و يتحصل وجوده  
 اشد من الحاجة الى ثبات الشعر  
 على الاشعار و على الحاجبين و  
 تغر الا خمصين من القدمين و  
 اشياء اخرى من المنافع التي لا ضرر  
 فيها في لتقابل اكثر ما لها انها تنفع  
 في بقاء وجود الانسان الصالح لان  
 ليس و يعدل ممكن كما سلف منا  
 ذكره ولا يجوز ان يكون العناية الاولى  
 تقتضى تلك المنافع ولا تقتضى هذه  
 التي هي اشبه ولا ان يكون المبدأ الاول  
 والملائكة بعدة تعلم ذلك ولا تعلم  
 هذا ولا ان يكون ما تعلمه في نظام  
 الامر الممكن وجوده الفروري حصوله  
 لتمهيد نظام الخير لا يوجد بل كيف  
 يجوز ان لا يوجد ما هو متعلق بوجوده  
 مبني على وجوده موجود فواجب  
 اذن ان يوجد نبي و واجب ان يكون  
 انساناً و واجب ان يكون له خصوصية

کہ جس کو وہ چاہیں عدل سمجھیں اور  
 جس کو چاہیں ظلم۔ ایسے شخص کی حاجت  
 وجود اور بقائے نوع انسان کے لئے  
 ایسی ہے۔ کہ وہ آنکھ کی حفاظت کیلئے  
 پلکوں کی اور ابرؤں کی اور چلنے کے لئے  
 پاؤں کے تلووں میں گہری جگہ کی ضرورت  
 سے زیادہ ہے۔ ان چیزوں کے منافع  
 وجود اور بقائے نوع انسان کے لئے  
 ایسے شخص کے وجود سے زیادہ نہیں  
 اور یہ جائز نہیں۔ کہ عنایت ازلی ان  
 منافع کو جو پلکوں وغیرہ اعضاء میں  
 پائے جاتے ہیں ملحوظ فرمائے۔ اور  
 ان منافع کو جو ایسے مقنن کے وجود  
 سے متصور ہیں۔ اور وہ بہت مطلوب  
 و مرغوب ہیں۔ اور نظام خیر عالم کے لئے  
 ان کی سخت ضرورت ہے۔ نظر انداز  
 کر دے اس سے ثابت ہوا کہ نبی کا ہونا  
 جو مقنن قانون عدل ہوتا ہے ضروری  
 ہے۔ اور یہ کہ وہ انسان ہو۔ (یعنی نہ  
 کوئی فرشتہ نہ خود خدا تعالیٰ جو بلا واسطہ  
 غیر ہر ایک کو اپنا مخاطب بناوے۔)



لیست لسان الناس حقاً لیست مستعجب  
الناس مدراً لا یوجد لهم فیتمیز  
به عنهم فیکون به للمعجزات التي  
اخبرنا بها - فهذا الانسان اذا  
وجد یجب ان یسئل للناس فی  
امورهم سنناً باذن الله تعالی  
وامره ووحیه وانزاله الروح  
المقدس علیه انکھ مختصراً -

اور یہ بھی ضروری ہے کہ اس مقنن  
ریاضی میں ایسی خصوصیت پائی جائے  
جو دوسرے میں پائی نہ جائے۔ جسکی  
وجہ سے لوگ اسکو پہچان لیں۔ اور  
دوسروں سے ممتاز سمجھیں یہ خصوصیت  
معجزات ہیں جنکی ہم خبر دے چکے ہیں  
ایسا شخص پیدا ہوگا تو وہ لوگوں کو  
خدا کے حکم۔ اور وحی سے اور روح القدس

کے اسپر نازل ہونے سے احکام۔ اور طریق تمدن کی ہدایت کریگا۔  
اس خصوصیت اور معجزات کی تفصیل میں شرح مقاصد میں فلاسفہ سر  
نقل کیا ہے کہ بنی میں تین خاصیتیں جمع ہوتی ہیں۔

۱) غائب چیزوں پر جہانتیک  
حواس نہ پہنچ سکیں اطلاع پانا۔  
۲) اُنسے عادت کے برخلاف امور  
کا ظہور میں آنا۔

۳) فرشتے کو دیکھنا۔ اس کی شرح  
شیخ الرئیس نے شفا میں یوں کی ہے  
کہ وہ انسان دینے نبی اپنی قوت  
نفسانی انسانی اور حیوانی میں کامل  
ہوتا ہے۔ اسکی قوت مدد کہ بھی کامل  
ہوتی ہے۔ قوت محرکہ جس سے دوسری

قالوا وهذا الانسان هو الذي یجتمع  
فيه خواص ثلاث هي الاطلاع على  
المغیبات وظهور خوارق العادات  
ومشاهدة الملك مع سماع كلامه -  
معنى ذلك على ما شرحه في الشفاء وخیرة  
ان یكون كاملاً فی قوته النفسانية  
اعنی الانسانية والحیوانية المدركة  
والمحرکة یعنی ان نفسه القدسية  
لصفاء جوهرها وشدّة الصفا لها  
بالمباوی العالیة المتنقشة لصو

الکائنات ماضیہا وحاضریہا  
 وایتمها وقلة التفاتها الى الخسفة  
 السافلة تكون بحيث يحصل لها  
 جميع ما يمكن للنوع دفعة واحدة  
 او قريبا من دفعة ولا يحل هناك  
 ولا اختجاب وانما المانع هو  
 ان جذاب القوايل الى عالم  
 الطبيعة وانما سها في الشغل  
 عن عالم العقل وان قوته المتخيلة  
 تكون بحيث يمثّل لها العقول  
 المجردة صوراً واشباحاً يخالطون  
 ويسمعون كلاماً منظوماً مخفواً  
 وان قوتها المتحركة تكون بحيث  
 يطبع لها هيولى العناصر تصرف  
 فيها تصرفها في بدنها فيصنع  
 بالخصائص هذه القوى بمشاهدة  
 الملك هذا المعنى الى ان ذكر  
 الفجار الماء من الاصابع والا  
 حجار - (شرح مقاصد ص ۱۷)

چیزوں میں اثر پیدا ہو بھی کامل۔ اسکی  
 قوت مدد کہ کمال یہ ہوتا ہے۔ کہ وہ  
 اپنے جوہر (یعنی ذات) کی صفائی سے  
 فرشتوں سے اتصال پیدا کرتا ہے جس کے  
 مدد کہ میں واقعات گذشتہ موجود  
 و آئندہ کی صورتیں منقش ہوتی ہیں  
 اور وہ امور سفلی بدنی وغیرہ کی طرف  
 توجہ کم رکھتا ہے۔ اس وجہ سے اسکو  
 وہ امور غیبی جو نوع انسان کے لئے  
 معلوم ہونے ممکن ہیں دفعتاً یا اسکے  
 قریب قریب معلوم ہو جاتے ہیں وہاں  
 کوئی حائل و حجاب نہیں ہوتا۔ حجاب مو  
 سفلی کی طرف توجہ ہے۔ سو وہ انہیں  
 پایا نہیں جاتا۔ اور اسکی قوت خیالی  
 ایسی ہوتی ہے کہ اس میں فرشتوں  
 کی صورتیں منقش ہو کر دکھائی دیتی  
 ہیں۔ اور وہ اُنسے ہمکلام ہوتے ہیں  
 اور اسکی قوت محرکہ عناصر اربعہ کے  
 ماوسے میں ایسا تصرف کرتی ہے۔

جیسا اپنے بدن میں وہ ہو کو پانی بنا دیتی ہیں۔ اُنکی انگلیوں اور تھجروں سے  
 پانی جاری ہوتا ہے۔ کیونکہ اسکے نفس قدس کو اپنے بدن سے صرف تدبیر کا

تعلق ہوتا ہے۔ نہ حلول یا انطباع کا۔ لہذا جائز ہے کہ وہ اور اجسام عناصر میں بھی تصرف کر سکیں۔“

ہر چند شیخ الرئیس مدعی اسلام ہے۔ اور مسلمانوں میں محدود۔ اور صاحب شرح مقاصد (علامہ تفتازانی) تو مسلمانوں کے ایک مقتدا ہیں۔ مگر جو کچھ انہوں نے نبوت اور معجزہ کے متعلق کہا ہے وہ فلاسفہ کے اصول کے مطابق کہا ہے۔ نہ برطبق اصول اسلام۔ اسلام میں جس ضرورت کو پورا کرنے کے لئے بنی اور نبوت کو تسلیم کیا گیا ہے وہ اس ضرورت سے بڑھ کر ہے جسکی نظر سے فلاسفہ نے بنی اور نبوت کو مانا ہے۔ فلاسفہ کی صرف تمدن پر نظر ہے۔ اور اسلام کو روحانیت کا زیادہ لحاظ ہے۔

اور نیز فلاسفہ نے معجزات انبیاء کو اس حد تک تسلیم کیا ہے۔ کہ علم طبعی یا سائنس اور نیچر بھی اسکا موکید و مصدق ہو۔ جیسے ہوا کا پانی بن جانا۔ یا پانی کا ہوا ہو جانا وعلیٰ ہذا القیاس۔ اسلام اور دیگر آسمانی مذاہب معجزہ کو ایسا وسیع مانتے ہیں کہ وہ اسکو علم طبعی اور سائنس کے تابع نہیں کرتے۔ بلکہ متبوع کہتے ہیں۔ اور اسکے سوپر نیچرل (ما فوق قانون قدرت) ہونے کا یقین رکھتے۔ انکے نزدیک بنی کی عبادت یا توجہ سے باذن و حکم الہی لکڑی کا سانپ بن جانا۔ اور آگ کا پانی کے افعال دکھانا ممکن ہے۔ وعلیٰ ہذا القیاس۔

فلاسفہ نے جو ضروریات تمدن کے لئے بنی کی ضرورت ثابت کی ہے۔ اُسپر یہ سوال وارد ہوتا ہے کہ یہ کام جو ضرورت تمدن سے تعلق رکھتا ہے۔ (قانون تمدن بنانا) تو ہر ایک عقلمند کر سکتا ہے۔ بلکہ جہان کے عقلاء قانون تمدن بناتے چلے آئے ہیں۔ سلطنتوں کے ارکان اور پارلیمنٹ اور کونسل واضح آئین قوانین کے ممبر ہی کام کر رہے ہیں۔ پس اگر اس کام کے کرنے والے بنی ہیں تو وہ سب کے سب

بنی ہو اس ان کی ضرورت کی احساس نہ ہو اور نہ لائق نامہوتی نہ اثبات اور دلیل عکس عا کا نتیجہ دیتی ہو۔  
 اس سوال کے جواب کے لئے فلاسفہ کے اصول پر شیخ رئیس سے معجزہ تجویز  
 کیا ہے اور اس سے انبیاء کو عام عقلاء سے ممتاز ٹھرایا ہے۔ اور اپنی تقریر منقولہ  
 بالا میں اس کا یہ جواب دیا ہے۔ کہ کسی شخص یا جماعت عقلاء کا صرف اپنے عقل سے  
 ایک قانون تمدن بنا دینا تمام دنیا کے عقلاء پر مؤثر نہیں ہو سکتا جب تک کہ قانون  
 بنانے والے کو ان سب پر امتیاز اور خصوصیت نہ ہو جس سے وہ ان سب کی  
 نظروں میں ان کی ذاتوں سے عزیز تر اور صاحب قدر نہ ہو۔ اور دلی محبت سے  
 نہ جبر حکومت ضرور عقل سے واجب الاتباع سمجھا جائے۔ ایسا شخص صرف نبی ہوتا ہے  
 نہ کوئی اور عقلمند یا حکیم یا بادشاہ یا او کی سلطنت یا کونسل ممبر۔

عقلمند کی عقلی بات دوسرا عقلمند اس وقت تک مانتا ہے کہ او کی بات کی خوبی  
 اپنے عقل سے بخوبی سمجھ لے اور وہ خود اپنی عقل سے اس سے بہتر یا ویسی بات  
 تجویز نہ کر سکے۔ اور جو بات اسکے عقل میں آدو یا ویسی اپنی عقل سے بنا او کی پیر ہی نہیں کرتا \*  
 اور حکومت کا قانون تا قیام حکومت صرف جبر سے مانا جاتا ہے۔ دلی محبت  
 اور یقین سے دوسرے کی بات کو مان لینا اور جو بات اسکی سمجھ میں آدو اسکو مافوق العقل سمجھ کر  
 صرف تقلید سے قبول کر لینا عقلمندوں سے آپس میں ممکن الوقوع و متوقع نہیں تا ایسا شخص  
 صرف نبی ہوتا ہے جسکی ہر بات کو دلی اعتقاد اور محبت سے تسلیم کیا جاتا ہے اور  
 اگر اس کی کوئی بات عقل میں نہ آوے تو اسکو بھی مافوق العقل سمجھ کر اور اس شخصکو  
 معجزہ کے سبب مؤید من اللہ مانکر او کی اس بات کو بھی محض تقلید سے تسلیم  
 کر لیا جاتا ہے۔

فلاسفہ کا یہ جواب بلا ارتیاب کافی و شافی تسلی بخش ہے۔ اور یہ نبی کی عام  
 عقلاء جہان پر امتیاز و فوقیت ثابت کرتا ہے۔ مگر افسوس صد افسوس اس تاریکی

کے زمانہ میں (جبکو بر طبق مصرع - عکس نمنہ نام زندگی کا فور - روشنی کا زمانہ سمجھا جاتا ہے - اور درحقیقت ایمانی روشنی اس زمانہ میں کا فور ہو گئی ہے - ایسے معجزات کو (جبکو فلاسفہ مانتے ہیں - چہ جائے معجزات بمعنی وسیع جنگو اسلام وغیرہ مذاہب آسمانی تسلیم کرتے ہیں) مانتے والے بہت کم نظر آتے ہیں - اور وہ پر کیا افسوس ہے - جو لوگ بظاہر مذہب کو کسی سنس (معنی) میں ملتے ہیں وہ وجود معجزات سے تاویل و تسویل انکار کرتے ہیں انکے سامنے کتابی اور روایتی معجزات پیش کئے جاویں تو وہ اونکی ایسی تاویلات کرتے ہیں جو صریح انکار سے بدتر ہیں - ایسے لوگوں کے لئے آسوقت معجزات دکھانے والے نظر نہیں آتے - انبیاء علیہم السلام ختم ہو چکے ہیں - اور انکے کمال اتباع اور نائب اولیاء جو دراثت کے طور پر معجزہ کے قائم مقام کرامات دکھا سکتے ہیں اب نظر نہیں آتے - مدعی تو بہت ہیں - مگر دکھانے والے آنکھوں سے غائب ہیں - بعض جو کرامت نامائی کا بذریعہ تقریرات و اشتہارات دعوے کرتے ہیں وہ اپنے ان دعووں میں جھوٹے نکلتے ہیں - جیسے عام تجارتی اشتہاروں کے شتہ جھوٹے نکلتے ہیں - اور وہ منکر دن کی نظروں میں مومنوں کو حقیر کرتے ہیں - اور خود ذلیل ہوتے ہیں - انکے اشتہاری معجزوں کی حقیقت دیکھ کر منکرین معجزات اور بھی دلیر ہوتے اور یہ کہتے ہیں کہ پہلے زمانہ کے معجزہ دکھانے والے بھی ایسے ہی ہونگے - ۵ -

بچو یہ مرزا غلام احمد کی طرف اشارہ ہے - جبکو تین ہزار معجزہ و نشان نامائی کا

دعوے ہے - مگر درحقیقت ایک نشان بھی اون کا صادق نہیں نکلا

اس کی تفصیل مضمون ”مرزائی رسائل انجام آتھم وغیرہ کا جواب“

میں ملاحظہ ہو - میں غلام احمد تو اپنی طرف سے مسلمانوں کو ان دعویٰ کا ذہب سے ذلیل کر چکا

تھے مگر مسلمان انکو ہلام سے خارج کر کے اس ذلت و الزام مخالفین سے بچنے - سبز جلد ۱۷

اس لئے ان لوگوں (منکرین معجزات) کے سامنے پیش کرنے کے لائق اس سوال کا جواب یہ ہے جو ہم دیتے ہیں۔ اور ان لوگوں کے دکھانے کے لائق معجزہ حضرات انبیاء کی تعلیم ہے۔ جو دائمی معجزہ ہے۔ اور اسکی تشریح اس جواب کے ضمن میں کرتے ہیں۔ پس واضح ہو کہ وہ جواب دو ہیں۔

اول یہ کہ تمدن کے قوانین میں جہاں کہیں صحت کا نشان پایا جاتا ہے وہ ان ہی مقدس حضرات کی تعلیم کا نتیجہ ہے و اثر و فیض ہے۔

یابا کے یہاں سے کون لایا ؟ جس نے پایا یہاں سے پایا

اور جو انہیں غلطی یا خطا ہے وہ انسانی عقل کا نتیجہ ہے۔

اس اجمال کی تفصیل یہ ہے۔ کہ اہل تمدن نوع انسان پر ایسا وقت کوئی نہیں گذرا۔ کہ انہیں خدا کی طرف سے بنی نہ بھیجا گیا ہو۔ اور اس نے خدا کی آیات و احکام و آسمانی تعلیم سے، انکو نہ پھپھائے ہوں اور انکو قوانین عدل و انصاف نہ سکھائے ہوں۔ انسانی عقل خود بخود اُسٹا و نہیں بلکہ شاگرد ہے۔ اور ادراک حقائق و خواص اشیاء و حصول تجارت میں خود بخود مستقل نہیں ہے۔ بلکہ جو کچھ اس نے جانا ہے سکھانے سے بنا ہے۔

حقیقی عالم نے جو کچھ اول نبی (آدم علیہ السلام) کو اور اسکے بعد ہر زمانے کے نبیوں کو سکھایا۔ وہی انسانی عقل نے سیکھا ہے۔

مذہب کو الگ رہنے دو۔ دنیا میں جس قدر علوم و کمالات ہیں طب نجوم وغیرہ اور ادنیٰ و اعلیٰ کام جو انسان انسانی عقل سے کرتے ہیں۔ جوتا۔ کپڑا پینا لکھنا پڑھنا وغیرہ وغیرہ وہ بھی سب انسانی عقل نے سکھانے سے سیکھے ہیں ایسا عاقل انسان دنیا میں کم سو کم ایک بھی نہیں جسکو کچھ نہ سکھایا جائے۔ اور ایک جنگل یا کس غار میں پرورش ہو۔ اور وہ اپنے آپ کپڑا جوتا سینے لکھنے پڑھنے لگے گا

پھر اس تعلیم کا ماخذ آسمان نہیں تو اور کیا چیز ہے۔ اس کا معلم عالم حقیقی ہنیز  
تو اور کون ہے۔

محققین اہل اسلام امام غزالی وغیرہ نے تصریح کی ہے۔ کہ جب قدر علوم دنیا پر

پائے جاتے ہیں۔ طب۔ نجوم۔ وغیرہ  
سب کے سب الماشی ہیں۔ اور خدا  
کا قول وعلم آدم الاسماء  
کھا اور نیکے قول پر شاہد ہے۔ ہاں  
اس اقول تعلیم کے بعد اس شاگرد (عقل)  
نے اپنے تجربے و قیاس سے بھی  
بہت کچھ کام لیا۔ اور اس میں بہت کچھ  
گھٹایا بڑھایا۔ اسی قیاس اور کمی بیشی  
سے اس تعلیم میں خطا و قصور واقع ہو گیا  
بناء علیہ انسانوں کے اصول و قوانین

و دلیل امکاھا و وجودھا وجود  
معارف فی العالم لا یتصور ان تنال  
بالعقل کعلم الطب و النجوم فان  
من یبحث عنھا علم بالضرورة انھا  
لا تدرك الا بالھام الھی و توفیق  
مرجھة اللہ ولا سبیل الیہ بالتجربة  
فی حکام النجومہ ما لا یقع الا فی کل سنة  
الامرۃ فکیف ینال ذلک بالتجربة  
و کذاک خاص الا دوتہ المنقذ  
من الضلال۔)

میں جو صحیح ہیں۔ وہ سب کے سب آسمانی ہیں اور جو غلط ہیں وہ انسانی۔  
ان غلط اصول کی تصحیح کیلئے خداوند تعالیٰ نے وقتاً فوقتاً اولیٰ الامر علیہ السلام کی جگہ  
اور نبیوں کو بھیجا تاکہ انکی غلطی کو رفع کریں۔ اور ٹھیک آسمانی تعلیم کو قائم رکھیں یہاں تک  
سب آخر خاتم المرسلین کو بھیجا جنہوں نے ان غلطی کی تصحیح کر کے ایسا قانون بنا دیا جو قرآن کریم، مکمل  
کر کے چھپایا کہ اسکے بعد کسی اور قانون اور عقین کی ضرورت کو باقی نہ رہی دیا۔

بناء علیہ عقلا جہان کا اور انکے صحیح قوانین کا وجود نبوت اور انبیاء کا ثبوت دیتا ہے۔ نہ نفعی نہ تاجر  
اور وہ دلیل جو فلاسفہ پیش کرتے ہیں انکے مدعا کی دلیل ہر نہ عکس کی ہمارے اس جواب  
کی صحت تسلیم و موافقوں کی صحت و تسلیم پر موقوف ہے۔

اول یہ کہ عقلاء اپنے عقلی اور انسانی فیصلوں میں غلطی کرتے ہیں۔  
دوسرا یہ کہ انبیاء اپنے احکام و ہدایات میں جو آسمانی تعلیم سے وہ فرمائے گئے  
ہیں۔ کبھی غلطی نہیں کرتے۔

مقدمہ اول تو میرے خیال میں تمام جہان کا مسئلہ قضیتہ ہے۔ دنیا میں ایسا کوئی  
عقل نہ ہو گا جس نے کبھی غلطی یا خطانہ کی ہو۔ یہی وجہ ہے کہ یہ مقولہ بطور قاعدہ کلیتہ  
مشہور ہو کر عربی میں ضرب المثل بن گیا ہے۔ *الانسان مرکب من الخطاء والنسیان*  
جس کو یوں بھی تعبیر کرتے ہیں *الانسان یساوق النسیان* اور یہ بھی کہتے ہیں  
*اول الناس اول ناس* اور آسمانی مذاہب میں سے دو مذاہب اسلام  
اور عیسائیت۔ اس مقولے کو مذہبی مسئلے کے طور پر تسلیم کرتے ہیں۔ اسلام میں  
یہ حدیث مانی گئی ہے کہ حضرت آدم سے بھول اور خطا ہوئی۔ تو انکی اولاد سے  
بھی بھول اور خطا ہونے لگے۔ جو رسالہ نمبر ۲ جلد ۱ میں صفحہ (۲۹۵) منقول  
ہو چکی ہے۔

عیسائیوں کی مقدس کتاب واعظ باب ۷۔ آیت ۲۰ میں کہا ہے۔  
کوئی انسان زمین پر ایسا صادق نہیں کہ نیکی کرے۔ اور خطانہ کرے۔  
عیسائی مذاہب کی کتابوں میں لفظ خطا سے بڑھ کر لفظ گناہ بھی تمام انسانوں  
کے لئے وارد ہے۔ اس لفظ سے غلطی و خطا بطریق اولیٰ ثابت ہوتے ہیں  
کیونکہ خاص میں عام کا تحقق ضروری ہے۔

ایوب کے باب ۱۴۔ آیت ۴ میں ہے۔ کون ہے جو ناپاک سے پاک  
نکالے۔ کوئی نہیں۔

زبور باب ۱۵۔ آیت ۵ میں ہے۔ دیکھ میں نے برائی کی صورت پکڑی  
اور گناہ کے ساتھ میری مانے مجھے پیٹ میں لیا۔



یریا باب ۱۷ آت ۹ - وسیعاً باب ۶۲ - آت ۷ میں ہے دل سب چیزوں سے زیادہ حیلہ باز ہے - اور وہ نہایت فاسد ہے - اوسکو کون دریافت کر سکتا ہے ہم قریب کے سب ایسے ہیں جیسے ناپاک خیر اور ساری ساری رست بازیاں گندی دہجی کی سی ہیں - اور ہم سب پتے کی طرح کھلتے ہیں - اور ساری بدکاریاں آندھی کی مانند ہمیں اڑالینگی -

رومیوں کے باب ۳ - آت ۲۳ میں ہے - سبوں نے گناہ کیا - اور خدا کے جلال سے محروم ہیں -

حکماء کے اقوال بھی ان اقوال کے قریب قریب ہیں - ارسطاطالیس کا قول ہے - بنی آدم ایک ناتوان شکل اور ڈھلکتی گنبد اور حسد اور درد و رنج کے حمد کے سوا کچھ نہیں ہے - بطلمیوس کا قول ہے - ہر ایک شے اپنی اصلیت کی طرف رجوع ہونے سے باز نہیں رہتی - پس انسان جو گناہ کرتا ہے اوسکا ذاتی منشا ہے طوکیدیدس کا قول ہے - سارے آدمی گناہ کرتے ہیں - کیسا ظاہر میں کیا باطن میں - اور بُری ہو او ہوس عقل کو نابینا کرتی ہے - اور اس طرح گناہ پورا ہوتا ہے جالیئوس کا قول ہے - کہ آدمی بالذات شریر اور گناہ کا طالب ہے - اور اگر تہذیب اخلاق نہ ہو تو یقین ہے کہ بد سے بدتر ہو جاوے - پلوطارخ کا قول ہے کہ بُری ہو او ہوس پیدائش ہی کے وقت سے آدمی میں پیدا ہوئی ہے - نہ یہ کہ پیدا ہونے کے بعد او میں سمائی گئی ہے - اور اگر آدمی کو نصیحت اور تنبیہ نہ کرتے تو گمان ہوتا ہے کہ وہ جنگلی جانور سے بھی زیادہ وحشت ناک ہوتا - اقلیدس کا قول ہے - کہ بدی انسان کا اپنا نتیجہ ہے - قراطس کا قول ہے - کہ جیسے ہر انار میں ایک گلا ہوا دانہ ہوتا ہے - ایسے ہی ہر آدمی میں بھی بُری آرزو البتہ ہوتی ہے یہاں تک کہ کوئی بے گناہ نہیں ہے - بقراط کا قول ہے - کہ اگر تعلیم اور حکم

اور درس و تدریس حکماء کا ایک لچر اور بیہودہ کام ہے تو ضرور انسان گناہ سے متبرک ہے۔ والا بد ہے۔ کالسڈیسس کا قول ہے۔ کہ انسان کا دل ایک ناطق اور موکد شاہ ہے۔ کہ وہ بدی اور شرارت کی طرف بدل رجوع ہے۔ یہ امر دائل ہے اسکی خطا کاری پر۔ فرزانہ لا اور زری کا قول ہے۔ کہ انسان کو زیبا ہے کہ اپنے بُرے دل کی شرارت سے ہمیشہ منفعل اور خجل اور بھی سرنگوں رہے۔

ان جو الہیات و اقوال کو کوئی شخص صحیح نہ سمجھے۔ تو ہم کو وہ دنیل کے لوگوں سے گذشتہ زمانے کے ہوں یا حال کے۔ ایک شخص کی نشان دہی کرے جس پر غلطی و خطا نہ ہوئی ہو سلطنتوں کے واضعان آئین و قوانین اور پارلیمنٹ کے ممبروں ہی میں سے ایک شخص کو بتا دے جس نے غلطی نہ کی ہو۔ ہم تو صاف دیکھتے ہیں کہ وہ ہمیشہ غلطیاں کرتے ہیں۔ اور اپنے قانون کو خود غلط قرار دیکر بدلتے رہتے ہیں۔

پارلیمنٹ کے ممبروں سے ایسے اریٹرس پیکر ہوتے ہیں کہ وہ اپنی تقریر سے اپنے مدعا کو بزور دلائل ایسا صحیح ثابت کر دیتے ہیں کہ اکثر حاضرین و سامعین اسکو حق و صحیح سمجھ کر اس پر ایمان لے آتے ہیں۔

آئیکے مقابلہ میں دوسرا اریٹرس پیکر کھڑا ہوتا ہے۔ تو وہ پہلے کا سارا کیا کر ایا خاک میں ملا دیتا ہے۔ اور اسکا خلاف ایسا ثابت کرتا ہے۔ کہ اس کا بیان سُنکر حاضرین یہ کہہ اٹھتے ہیں کہ پہلے نے ہم پر جادو کر کے اپنا مدعا صحیح کر دکھایا تھا۔ حق تو یہی ہے جو اس دوسرے نے بیان کیا ہے۔

حکائے یونان کے خیالات اور انکے مقابلے میں یورپ کے فلاسفوں کے خیالات کو دیکھو۔ تو ضرور ایک جانب کو غلط اور خطا قرار دو۔

آن خیالات کے بیان کی نہ حاجت ہے نہ وقت و معہذا کسی کو شوق ملاحظہ ہو تو ہمارے رسالہ اشاعت السنہ کے جلد دوم کے صفحات ۸۲ سے ۸۸ تک کا ملاحظہ کرے۔ اس بیان سے حاضرین کو یقین ہو گیا ہو گا کہ ہمارا پہلا مقصد یہ ایسا صحیح ہے کہ اسمیں کسی کو اختلاف اور مقال کی گنجائش نہیں۔

آب رہا مقدمہ دوم سو بھی میرے خیال میں اختلاف اور نزاع کے لائق نہیں حضرات انبیاء علیہم السلام جو قوانین و اصول آسمانی تعلیم سے بیان کر گئے ہیں ان میں سے کم سے کم ایک بھی ایسا نہیں جس میں غلطی یا خطا کی آمیزش ہو۔ ان اصول و قوانین کو نہ مقنن نے خود خطا اور غلط قرار دیا۔ اور نہ ایک کے قانون کو دوسرے نے غلط کہا۔ بلکہ ایک نے دوسرے کی تصدیق کی۔ اور تجا کہا۔ یہ اصول کی نسبت حکم ہے وہی، فروعاً مناسب وقت اور محل سوائیں البتہ تبدیلی ہوتی رہتی ہے۔ چنانچہ آیت ۱۳ و ۱۴ متعلق جو اب سوال روحانیت کی تفسیر میں بیان ہو رہے۔ مگر یہ تبدیلی پہلے حکم کی غلطی پر مبنی نہیں ہے بلکہ تبدیل حالت اور ضرورت وقت پر مبنی ہے۔

اس کی تطبیق کو نسلوں کے قوانین نہیں ہیں۔ جو غلطی معلوم ہونے سے بدلے جاتے ہیں۔ بلکہ حکیموں اور ڈاکٹروں کے نسخے ہیں جو حسب ضرورت و تبدیل حالت مریض بدلے جاتے ہیں۔ اسکی ایک مثال حضرت آدم کی قریبی اولاد بھائیوں بیہنوں کے باہم نکاح ہیں، جو حسب ضرورت وقت ہوتے تھے۔ جب وہ ضرورت نہ رہی تو وہ حکم اٹھایا گیا۔ اور حقیقی بہن کا نکاح حقیقی بھائی سے منع ہو گیا۔ جس کا

سریہ ہے۔ کہ وہ ایک فراش ہے

الرجال قوامون على النساء بما

اور شوہر اوسکا حاکم یا افسر چنانچہ آیت

فضل الله بعضهم على بعض (نار ج ۶)

مستقلہ حاشیہ میں بیان ہے کہ فراش میں نے الجملہ ابتداءل پایا جاتا ہے۔ اور قریبی کے

رشتہ میں اغرازی صلہ مناسب ہے۔

میں اسوقت جملہ مذاہب کی طرف سے وکیل ہو کر کھڑا نہیں ہوا کہ سب مذاہب کے اصول و قوانین بیان کر کے انکا خطا سے پاک ہونا ثابت کروں۔ بلکہ صرف اسلام کی طرف سے وکیل ہوں۔ اور اس امر کے ثابت کرنے کے لئے خدا کے فضل و توفیق سے تیار و مستعد ہوں۔ کہ اسلام کے ایک قانون اور اصول میں بھی غلطی نہیں ہے

عام ثبوت کی ضرورت بیان کرنے کے بعد جب خاصکر اسلام کے ثبوت اور تائید کے لئے کھڑا ہونگا۔ اسوقت چند ہی مثالوں سے اپنا دعویٰ ثابت اور مدلل کر دکھاؤنگا۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔

میں نے آجکل اپنے رسالہ اشاعت السنہ میں ایک مضمون "حضرت انبیاء" درج کیا ہے جو عنقریب چھپ کر شائع ہوگا۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔ اس میں نے مضمون کا اہتمام دیا ہے۔ کہ اگر کوئی شخص آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک گناہ ثابت کرے۔ تو میں اسکو ایک ہزار روپیہ انعام دوںگا۔ اس مقام میں اس لفظ گناہ کے ساتھ میں لفظ خطا بھی زیادہ کرتا۔ اور یہ کہتا ہوں۔ کہ اگر کوئی شخص آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک ایسی خطا ثابت کرے جس پر پنجاب اللہ اطلاع ہو کر اس کی اصلاح نہ کیگئی ہو۔ تو وہ بھی ایک ہزار روپیہ انعام لے۔

خلاصہ جواب اول یہ ہے کہ قانون تمدن بنانے والے عقلا و اراکین سلطنت جو صحیح قوانین بناتے ہیں وہ انبیاء کے بنائے اور تباہی ہو تو ان میں اور جو قانون اپنی عقل سے بناتے ہیں۔ انہیں غلطی کھاتے ہیں۔ لہذا وہ انسان کی تمدنی ضرورت کو پورا نہیں کر سکتے۔ اور انبیاء کا کام نہیں دے سکتے۔ اور نہ بنی کسلانیکے مستحق ہو سکتے

بڑے مضمون اسی جلد میں شائع ہو گیا جس جلد یہ مضمون خطبہ درج ہوا ہے۔

ہیں۔ یہ کام انبیاء کا کام ہے۔ جس میں سب مقنن انبیاء کی تعلیم و ہدایت کے محتاج ہیں۔

دوسرا جواب اس سوال کا یہ ہے۔ کہ اگرچہ تمدن کے عام اصول و قوانین بنانے میں انسانی عقل کی مداخلت ہو سکتی ہے۔ جس میں وہ کچھ شاگردی انبیاء سے اور کچھ اپنے اجتہاد و قیاس کی استادی سے کام کر سکتی ہے۔ اور ان قوانین میں وہ خطا و صواب دونوں سے موصوف ہو سکتی ہے۔ دچنانچہ جو اہل قبل میں ثابت ہوا۔ مگر بعض اخلاقی اور روحانی اصول قائم کرنے میں عقل کی استادی کچھ بھی نہیں چلتی۔ اور اس میں اوسکو آسمانی تعلیم کی ہی شاگردی کرنی پڑتی ہے۔ کیونکہ ان اصول کے متعلقات تک طائر عقل کو پرواز نصیب نہیں۔ بلکہ وہاں جا کر اوسکے پر چل جاتے ہیں۔

اس حکم نفی میں مراد نہ ایک کی عقل نہ دو کی۔ نہ دس کی نہ سو کی۔ نہ ہزار کی نہ عقلائے بیشمار کی۔ بلکہ کل بنی نوع انسان کی مراد ہے۔ اور اسکی نسبت ہمارا یہ دعوے ہے کہ ان اشیاء تک کسی کی عقل کو وصول نہیں ہے۔ اور ان چیزوں کے متعلق انسان کو علم حاصل کرنے کی ضرورت بھی کھانا کھانے۔ پانی پینے۔ کپڑا پہننے کی ضرورت سے بھی بڑھ کر ہے۔ اور اس ضرورت کے پورا ہونے کا ذریعہ اور سبیل انبیاء علیہم السلام کے سوا اور کوئی نہیں ہے۔ اس سے نبوت اور انبیاء کی ضرورت ثابت ہوتی ہے۔ اور اس ضرورت کے مطابق انبیاء کا وجود یا وجود انکی تعلیمات سے ثابت ہوتا ہے۔

انسان کی جسمانی اخلاقی اور روحانی صفات کی کیفیت ہم تفصیل کر چکے ہیں۔ از انجملہ اس کی جسمانی صفات اور اخلاقی حالات کی نظر سے اوسکو قانون تمدن سے تعلق ہے۔ جسکو فلاسفہ نے ثابت کیا ہے۔ اور بعض روحانی

صفات کی نظر سے اوسکو اپنے خالق سے تعلق ہے۔ اس تعلق کی وجہ سے ایک خیال اوسکو خدا کی ہستی اور ذات کا کہ ”وہ ہونا چاہیے“ پیدا ہوتا ہے۔ دوسرا خیال اوسکی صفات کا کہ وہ ہے تو کیسا ہے۔ اور کن صفتوں سے موصوف ہے۔ تیسرا خیال اسکی ارادات۔ و مرضیات کا کہ وہ کن کاموں سے خوش ہے۔ اور اُنپر اوسکی طرف سے انعام ہر چہ ملنے کی امید ہے۔ اور کن فنلوں سے ناخوش ہے۔ اور اُنپر اوسکی طرف سے مواخذہ کا خوف ہے۔

پہلے خیال (یعنی ہستی و ذات خدا) کے متعلق تمام جہان کے عقلاء کی عقل بجز اسکے کچھ راہنمائی نہیں کرتی کہ اسکا ہونا ضروری ہے۔ اور وہ ہونا چاہیے۔ وہ نہ ہوتا تو ہم بھی نہ ہوتے۔ اور وجود میں نہ آتے۔ اس سے بڑھ کر کہ وہ موجود ہے عقل تبا نہیں سکتی۔ اور کسی چیز کے موجود ہونے کی خبر دینا عقل کا کام نہیں۔ یہ مشاہدہ کا کام ہے۔ مثلاً ہم دہوئیں کو دیکھتے ہیں۔ تو اوس سے ہم یہ نتیجہ نکالتے ہیں اور حکم لگاتے ہیں۔ کہ یہاں آگ کا ہونا ضروری ہے۔ آگ نہ ہوتی تو دہواں پیدا نہ ہوتا اور اس سے بڑھ کر یہ حکم کہ وہاں آگ ہے۔ عقل کا کام نہیں ہوتا۔ بلکہ مشاہدہ کا کام ہوتا ہے۔

اس خیال کے متعلق خداوند تعالیٰ نے خود ہی آسمانی تعلیم اور انبیاء کے ذریعے سر انسانی عقل کو مطلع کیا کہ میں ہوں۔ تو اوسکو اوسکی ہستی کا علم حاصل ہوا۔

دوسرے خیال (خدا کی صفات) کے متعلق بھی جہان کی عقل بلکہ کوشش کرے۔ تو اوسکو کچھ پتا نہیں لگتا۔ کہ خدا تعالیٰ کن صفتوں سے موصوف ہے۔

جبکہ وجہ یہ ہے کہ عقل انسان کی دوڑ وہاں ہی تک ہو جہاں تک اسکی جواس کا وصول ہو۔ اور جہاں جواس کو وصول نہ ہو۔ وہاں وصول عقل ناممکن ہے۔

اپنی صفات سے بھی خدا نے خود ہی خبر دی۔ اور انسانی عقل کو آسمانی تعلیم پہنچی تو

انسانی عقل کو ان صفات کی خبر ہوئی۔

صاحبانِ اہل علم اسلام کے ہادی اور ہمارے بنی نے خدا تعالیٰ کی ہستی اور ذات و صفات کے متعلق جو تعلیم آسمانی پہنچائی ہے اور اسکو آپ حضرات توجہ سے سنیں گے تو وہ ان صفات دیکھ کر کہیں گے کہ انسانی عقل سے یہ تعلیم نہیں سیکھی اور کسی نے انسانی عقل سے یہ تعلیم نہیں دی۔

خدا کی ذات اور ہستی اگر محض تشریح سے بلا استعمال الفاظ تشبیہ لوگوں کو سمجھائی جائے (جیسا کہ عموماً عقلاء سمجھاتے اور بیان کرتے ہیں کہ مثلاً وہ واجب الوجود ہے۔) (جسکا ہونا ضرور ہے) یا وہ قیوم ہے (جو بذات خود قائم ہے اور دوسری موجودات کے قیام کا سبب و موجب) یا وہ کازاوت کازرعۃ العلیٰ ہے تو خدا تعالیٰ کو صرف محدود سے چند فلاسفر اور کرسچو ہیت (تعلیم یافتہ) ہی سمجھتے۔ حالانکہ خدا تعالیٰ کے تمام بندے خدا کی معرفت کے محتاج ہیں اور وہ اکثر اُمی (ان پڑھ) ہیں۔ جو ان الفاظ کے مفہم تو کیا سمجھیں گے۔ ان الفاظ سے لگے کان بھی آشنا نہیں ہوئے۔ اور اگر اس نمائش ہستی اور ذات خداوندی کے لئے تشبیہ کو کام میں لایا جائے۔ اور عوام الناس کو اس ہستی کی نمائش ادن الفاظ سے کی جاوے جن الفاظ سے وہ اسکو سمجھ سکتے ہیں کہ خدا وہ ہے جس نے اپنے مانتوں سے آدم یا آسمان کو بنایا۔ اور وہ آسمانوں یا عرش پر ہے۔ اور وہ یوتا۔ دیکھتا سنتا ہے۔ دیکھتا بڑا قیاس۔ تو ان الفاظ سے بے شک عام لوگ خدا کی ہستی اور ذات کو سمجھ سکتے ہیں۔ مگر اس کے ساتھ وہ اس بلا میں مبتلا ہو جاتے ہیں کہ وہ خدا کو انسانوں جیسا ایک انسان یا مخلوق والا۔ زبان۔ کان وغیرہ اعضا والا کسی تخت یا چوکی پر بیٹھنے والا سمجھنے لگ جاتے ہیں۔ جو خدا کے تقدس کے بر خلاف ہے۔

ہمارے معلم آسمانی اور رسول رحمانی صلے اللہ علیہ وسلم، اس فہمائش ہستی اور ذات و صفات کے وقت و دونو فریق عقلاء و عوام کے افہام کا لحاظ فرمایا۔ خواص عقلاء کی فہمائش کے لئے تنزیہ و تقدس کے الفاظ کو استعمال فرمایا۔ اور عوام کی فہمائش کے لئے الفاظ تشبیہ سے کام لیا۔ اور اس الفاظ تشبیہ سے جو وہم و گمان

هو الله الذي لا اله الا هو علم الغيب الشهادة هو الرحمن  
الرحيم هو الله الذي لا اله الا هو الملك القدوس  
السلام المؤمن المحيى العزى الجبار المتكبر سبحان الله عما يشركون  
(المشرع ۳) قل هو الله احد الله الصمد لم يلد ولم يولد  
جسم و جسمانیت پیدا ہوتا تھا۔ اوسکو  
اس ایک آیت قرآن سے لیس کٹلے  
شئى وهو السميع البصير" یعنی

جاننے والا ہے: اٹھا دیا جس کا مطلب یہ ہے کہ خدا تعالیٰ سننے والا تو ہے۔ مگر نہ ایسا جیسا کہ ہم ایک جسمانی آلہ کان سے سنتے ہیں۔ پر ایسا ہی کچھ۔ وہ دیکھنے والا تو ہے مگر نہ ایسا جیسا کہ ہم جسمانی آلہ آنکھ سے دیکھتے ہیں۔ پر ایسا ہی کچھ۔

اس نفی تشبیہ اور پھر کسی قدر اختصار تشبیہ سے اس مادی کا مقصود یہ ہے کہ خدا کے سننے و دیکھنے۔ اور انسان کے سننے و دیکھنے کو حقیقت میں تو مشابہت و مماثلت نہیں ہے بلکہ فعل و نتیجہ میں مشابہت ہے۔

صاحبان! ہر چیز کی ایک حقیقت ہوتی ہے۔ ایک اس حقیقت کا اثر و فعل و لازمہ و نتیجہ آنکھ کی حقیقت ڈھیلا اور رطوبتیں اور طبقات ہے۔ اور اوس کا فعل و اثر و نتیجہ دیکھنا ہے۔ ایسی ہی کان کی حقیقت ایک سوراخ و ارجسمانی عضو ہے جس میں پچھے پچھائے ہوئے ہیں۔ اور اس میں ایک پردہ ہے جس پر ہوا ٹکراتی ہے

۱۔ اسی سے۔ اسی سے جس کے سوا بوجہ کے لائق کوئی نہیں۔ چھپی اور کھلی چیزوں کو جاننے والا بخشش کرنے والا  
مہربان۔ بادشاہ سب عیبوں سے پاک۔ سلامتی وینے والا نگہبان غالب جو چاہے کرے۔ بڑائی  
کے لائق۔ ۲۔ کہ اللہ ایک ہے بے نیاز نہ اس کی کوئی جہا۔ اور نہ وہ کسی کا جہا ہوا۔ اور نہ اس جہا کوئی ہے۔



اور اوسکا فعل سننا ہے۔

خدا تعالیٰ کے دیکھنے اور سننے کو جو انسان کے دیکھنے اور سننے سے مشابہت ہے تو صرف ان افعال میں ہی نہ حقیقت انسانی آنکھ اور کان سے۔

حضرات! یہ باتیں کہ خدا تعالیٰ جسمانی آنکھ و کان نہیں رکھتا۔ اور معنہ ذرا وہ دیکھتا اور سنتا ہے۔ انسانی عقل سے جس نے خدا کو نہیں دیکھا کہاں معلوم ہو سکتی ہیں۔ جب تک خدا تعالیٰ خود نہ بتا دے کہ میں ایسا ہوں۔

خدا تعالیٰ کی صفت وحدت اور اسکی توحید اس ہادی برحق نے سمجھائی ہے تو وہ بھی ایسی طور پر سمجھائی ہے کہ کسی اور عاقل نے نہیں سمجھائی۔ اور نہ کوئی سمجھا سکتا ہے۔

آپ نے فرمایا کہ خدا تعالیٰ کو اپنی ذات و صفات و استحقاق عبادت تینوں کی نظر سے ایک ماننا چاہئے۔ اور ان توحیدات ثلاثہ کے بغیر خدا کو ماننا نہ ماننے کو برابر ہے۔

توحید ذات یہ ہے کہ جیسے ایک انسان کی مانند دوسرا انسان ہوتا ہے۔ ایک ستارہ کی مانند دوسرا ستارہ۔ درخت کی مانند دوسرا درخت و علیٰ ہذا القیاس ویر خدا کی مانند کوئی چیز نہیں۔ وہ اپنی ذات و ہستی و وجود میں اکیلا ہے۔ جو اپنی نظیر اور کفو نہیں رکھتا۔

توحید صفات یہ کہ جن صفات کمال سے وہ موصوف ہے۔ ان صفات سے کوئی دوسرا موصوف اور انہیں اسکا شریک و مماثل نہیں ہے۔ جیسا کہ وہ بلا جسمانی آنکھ دیکھتا ہے دوسرا کوئی نہیں دیکھتا۔ جیسا کہ وہ بلا جسمانی کان سنتا ہے ایسا نہیں سنتا۔ جیسا کہ بلا مد و آلات و مواد موجودات کو پیدا کرتا ہے کوئی دوسرا پیدا نہیں کرتا۔ جیسا کہ ہر چیز کو تمام لوگوں سے چھپی ہو خواہ کھلی انکے نزدیک ہو خواہ

کتنی ہی دور یکساں جانتا ہے۔ اور کوئی چیز اس سے چھپی نہیں ہے۔ ایسا کوئی دوسرا ان چیزوں کو نہیں جانتا وعلیٰ ہذا القیاس۔

توحید استحقاق عبادت یہ ہے کہ غائت درجہ کی عجز و انکسار بندوں کا جسکو وہ اپنی ہمجنس اکابر (بادشاہ حاکم ماباپ و غیرہ منعم و محسن) کے سامنے نہ کر سکیں وہی مستحق ہے۔ اس سے ایسا ڈرین کہ کسی دوسرے سے نہ ڈریں۔ اس سے ایسی امید رکھیں کہ کسی دوسرے سے نہ رکھیں۔ اُسکے آگے ایسی عاجزی اور تضرع کریں جو کسی آگے نہ کریں۔ وعلیٰ ہذا القیاس۔

توحید خدا کی تشریح و تفصیل بھی انسانی عقل سے نہیں ہو سکتی نہ انسانی عقل خدا کی ذات و صفات کو بذات خود پہچان سکتی ہے نہ اس کے حقوق و استحقاق عبادت کو بذات خود میاں کر سکتی ہے۔

یہ اسرار خدا تعالیٰ ہی کی تعلیم سے (جو بواسطہ روحانی معلموں کے پہنچی ہو، گھلے اور گھل سکتے ہیں

دنیا میں بڑے بڑے فلاسفہ گذر چکے ہیں جنہوں نے تعلیم انبیاء کی طرف توجہ نہ کی تو توحید عبادت اُسے چھوٹ گئی۔ افلاطون سے تارخی نقل ہے کہ اُس نے اپنے وارثوں کو مرنے کے وقت وصیت کی تھی کہ فلان بت کے نام اس کی طرف سے ایک مرغاذب سچ کریں۔ جو کمال تعجب کا محل ہے۔

تیسرے خیال (خداوند تعالیٰ کے ارادات و مرضیات) کے متعلق بھی انسانی عقل کو اپنے آپ علم حاصل ہونا ناممکن ہے۔ ایک انسان دوسرے ہم جنس انسان کے دل و دماغ پر احاطہ نہیں کر سکتا۔ اور اپنی انسانی طاقت سے نہیں جان سکتا کہ اُسکے دل و دماغ میں فلان امر کے متعلق کیا خیال ہے۔ وہ اس میں خوش ہے یا ناخوش جب تک کہ وہ خود زبان سے نہ کہے۔ یا ایسے قرآین و علامات قائم نہ کرے۔ جسے

اسکی رضایا عدم رضایقیناً ظاہر ہو سکے۔ چہ جائے خداوند تعالیٰ جس سے انسان کو کسی قسم کی مجانست و ممانکت نہیں ہے۔

یہ امر بھی خداوند تعالیٰ نے خود ہی فرمایا اور آسمانی تعلیم سے انبیاء پر اپنی رضاد عدم رضا کو ظاہر کیا تو انسانی عقل کو اسکا علم حاصل ہوا۔

دُنیا کی موجودہ اشیاء کے وجود و خواص پانچ سو سے کچھ تہ نہیں لگتا۔ کہ خدا تعالیٰ بندوں سے ان اشیاء کے متعلق کیا چاہتا ہے۔ اور اسکی رضاد ان اشیاء کے استعمال میں ہے یا ترک میں۔ اسکی دلیل اور مثال زہر و تریاق و کفر و شکر کی تفصیل دیکھنی چاہو تو ہمارا رسالہ اشاعت نمبر ۸ جلد ۲ صفحہ ۲۲۸ وغیرہ کو ملاحظہ کرو۔ اس جواب پر یہ سوال ضرور ہوگا۔ کہ اگر انسانی عقل کو خدا کی ذات و صفات وارادات پر ڈار کٹلی (بلا واسطہ) اطلاع ممکن نہیں ہے۔ اور عقل انسانی ان چیزوں کا مشاہدہ و تجربہ بذات خود نہیں کر سکتی۔ تو انبیاء علیہم السلام کے بتانے سے ان چیزوں کا علم یقیناً اوسکو کیونکر حاصل ہو سکتا ہے۔ اور اس امر پر انسانی عقل کے پاس کیا دلیل ہے۔ کہ جو کچھ انبیاء نے ان چیزوں کے متعلق اوسکو بتایا ہے۔ وہی حق ہے۔ اور مطابق واقع۔

اس سوال کا جواب یہ ہے۔ کہ تمام دُنیا کا معمولی اور قدرتی (یعنی نچرل) قاعدہ ہے۔ کہ انسان دُنیا کی تمام چیزوں کا علم یقیناً صرف اپنے ذاتی تجربہ اور مشاہدہ سے حاصل کرتا ہے۔ بلکہ بہت سی چیزوں کا علم یقیناً اوسکو دوسرے شخص یا اشخاص سے۔ جو ان چیزوں کا مشاہدہ و علم رکھتے ہوں۔ اور اس امر کا وہ اور لوگوں کو علم و یقین دلا چکے ہوں۔ بتانے سے حاصل ہو جاتا ہے۔

۱۱، ایک شخص بڑا مشہور حکیم یا ڈاکٹر ہے۔ (جسکا ڈاکٹر ہونا فن ڈاکٹری کی کالج سے حاصل کرنے اور کسی مشہور یونیورسٹی سے سند پانے اور رات دن معالجات کرنے اور صدیوں

لوگوں کے اس کے علاج سے شفا پانے سے مسلم ہو چکا ہوں۔ وہ اگر کسی کو یہ کہدے کہ تیرے جگر میں پھوڑا ہے۔ او سکو چیرا جائے گا۔ تو تو بچے گا۔ یا تیری آنکھ کی روشنی بند ہونے والی ہے تو فلان دوا کو استعمال کرائے گا تو آنکھ بچے گی۔ یہ قول سُنکر او سکو ڈاکٹر جاننے والے کو یقین ہو جاتا ہے۔ اور وہ اپنا جگر اور اپنی آنکھ اُسکے سامنے رکھ دیتا ہے۔ اور او سکو اختیار دیتا ہے کہ جو عمل ہمیں چاہیے سو کرے۔ اور اس سے پہلے یہ سوال نہیں کرتا کہ اول مجھ کو میرے جگر کا پھوڑا دکھا دے۔ اور آنکھ کی روشنی کو بند کرنے والی چیز کا مشاہدہ کرا دے۔ تب میں تیری بات کا یقین کروں گا۔

(۲) عدالت کا وکیل (جس کا وکیل ہونا اور قانون میں ماہر ہونا مسلم ہو۔) اگر کسی بے علم ملزم کو یہ کہدے۔ کہ فلان امر میں تو عدالت میں یہ غد پریش کر۔ ورنہ تو جیل خانے میں بھیجا جائے گا۔ تو وہ فوراً او سکی بات کا یقین کر لیتا ہے۔ اور یہ نہیں کہتا کہ پہلے مجھ کو وہ قانون دکھا دے۔ تب میں تیری بات کا یقین کروں گا۔

(۳) جوہری یا صراف جس کا اس فن میں ماہر ہونا مسلم ہو۔ کسی نا واقف موتی یا سونے کے خریدار کو اگر یہ کہدے کہ یہ موتی جھوٹا۔ اور یہ سونا کھوٹا ہے۔ تو وہ فوراً اس بات کا یقین کر لیتا ہے۔ اور خریداری سے رُک جاتا ہے۔ اور یہ نہیں کہتا کہ مجھ کو اس کا جھوٹ اور کھوٹ پہلے مشاہدہ کرا دے۔ تب میں تیری بات کو مانوں گا۔

(۴) ایک شخص مدت العمر کارسباز اور خیر خواہ خلائی ہے جس کی رہت گوئی و خیر خواہی مسلم اقران و اخوان ہو۔ اگر اپنے بھائی یا دوست کو خبر دے کہ فلان خبیث یا غار میں شیر بیٹھا ہوا ہے۔ اس طرف نہ جایو۔ تو او سکو خیر خواہ و راست باز جاننے والا ہرگز شک نہیں کرتا۔ اور او سکی بات کا یقین کر لیتا ہے۔ اور یہ نہیں کہتا کہ پہلے مجھ کو شیر دکھا دے۔ پہلے میں تیری بات کو مانوں گا۔

آسکے نظائر دنیا میں کثرت سے پائے جاتے ہیں جنکا شمار دشوار ہے۔ ان نظائر سے ثابت ہوتا ہے کہ بعض اشیاء کا علم یقین دوسرے کے بیان سے اگر وہ اس کا عالم و اہل ہونا ثابت ہو جاتا ہے۔ اس نچرل اور دنیا کے معمولی قاعدہ کی روش سے انسانی عقل کو انبیاء کی تعلیمات و بیانات کا جنکو وہ خدا کی ذات و صفات کے متعلق پیش کرتے ہیں۔ علم و یقین ہو جاتا ہے۔ گو ان چیزوں کا اونکو مشاہدہ نہ ہو۔ مگر اسمیں شرط ہے۔ کہ انسان ان انبیاء کا صادق القول۔ اور آسمانی تعلیم سے فیضیاب ہونا مان لیں اور انکے روحانی طبیب ہونے کا یقین کر لیں۔ جیسا ڈاکٹروں۔ و کیلوں۔ صرافوں اور عام رست بازوں کا ڈاکٹر و کیسل۔ و صرافت۔ و راست باز ہونا مان لیتے ہیں۔

لوگوں کو یہ یقین انبیاء کی نسبت حاصل ہونا مشکل یا ناممکن نہیں ہے۔ بلکہ آسان و جائز الوقوع بلکہ واقعی امر ہے۔ جو لوگ انبیاء کے پیرو ہیں وہ انکو ایسا ہی جانتے اور مانتے ہیں۔ اور انکی تعلیمات و بیانات کا اونکو ایسا ہی یقین و ایمان حاصل ہوتا ہے۔ جیسا ڈاکٹروں کے بیان سے انکے معتقد بیماروں کو یقین ہوتا ہے۔

اور جو لوگ ہنوز انبیاء کو نہیں مانتے اور نہیں پہچانتے انکے یقین اور پہچان دو آسان و سہل الحصول ذریعہ دو سہل ہیں۔

اول یہ کہ وہ حضرات انبیاء کے لائف (حالات زندگی و سوانح عمری) میں غور و انصاف کی نگاہ کریں۔ صرف معتقدین سے نہیں مخالفین اور برخاستہ نیوالو لوگوں سے انکے حالات پوچھیں اور سنیں۔ وہ سچی طلب سے ایسا کرینگے تو ضرور انکے حالات سے وہ یقین حاصل کرینگے۔ کہ حضرات انبیاء اعلیٰ درجہ کے راست باز صادق القول۔ دنیا کے حظوظ انسانی و شہوات سے مجتنب تھے۔ اور کوئی غرض فاسد

نہ رکھتے تھے۔ اور خطا و غلطی سے پاک تھے۔ خاتم المرسلین کے کشف الیہ حالات کا ان آیات میں ذکر ہے۔ جو بیان ہو چکے ہیں۔

دوسرا ذریعہ و وسیلہ یہ کہ وہ صاحب انبیاء کی تعلیم کی طرف غور و انصاف کی نگاہ کریں۔ اور دیکھیں کہ اس تعلیم میں انبیاء علیہم السلام ان جسمانی ڈاکٹروں و صرافوں اور عام راست بازوں سے بڑھ کر اپنا روحانی طبیب ہونا ثابت کر گئے ہیں۔ یا نہیں۔ وہ انصاف غور کی نگاہ سے تعلیمات کو دیکھینگے تو اونکا روحانی طبیب و ایمانی صراف ہونا مان لینگے۔

اسے حضرات انبیاء کی تعلیمات دو قسم ہیں۔ قسم اول۔ وہ تعلیمات متعلق تہن و معاشرت و اخلاق ہیں جنکا عقل نے ایگزیمی نیشن (امتحان) کر لیا۔ اور انکو اپنے قرار و فیصلہ کے موافق پایا یا مخالف نہ پایا۔ اور اُسے بڑھ کر تعلیمات تجویز کرنے کا اپنے اندر حوصلہ نہ پایا۔ ان تعلیمات نے عقل انسانی کو یقین دلایا ہے کہ انبیاء روحانی طبیب ہیں۔

قسم دوم۔ وہ تعلیمات ہیں جنکو عقل بذات خود پہنچ نہیں سکتی۔ پھر اس قسم کے دو حصہ ہیں۔ حصہ اول وہ تعلیمات ہیں جو ایسے امور غیب سے تعلق رکھتے ہیں جنکو عقل بذات خود قیل از وقوع نہیں جان سکتی۔ مگر بعد الوقوع جان سکتی ہے اور اس لیے انکے صدق کا امتحان کر سکتی ہے۔

یہ حصہ اول قسم دوم تعلیمات قسم اول سے بڑھ کر عقل انسانی کو یقین دلاتا ہے کہ انبیاء روحانی طبیب ہیں۔ انکی ان باتوں کو بھی مان لینا چاہیے جنکو عقل کبھی نہ پہنچ سکی اور انکا امتحان نہ کر سکے۔

حصہ دوم قسم دوم۔ وہ تعلیمات انبیاء ہیں جنکو خدا کی ذات و صفات و ارادات سے تعلق ہے۔ اور انسانی عقل کا انکی گنہہ و حقیقت تک پہنچنا ناممکن ہے۔

اور انکا امتحان کرنا عقل کی طاقت سے خارج ہے۔

اس حصہ دوم قسم دوم کو بھی عقل اپنی قرار و فیصلہ کے برخلاف اور از قسم محالات نہیں جانتے۔ صرف مجہول لکنہ اور نامعلوم الحقیقت قرار دیتی ہے۔ اور اسکے مقابلہ میں کوئی اپنی عمدہ تعلیم پیش نہیں کر سکتے۔ اور یہ بات ظاہر اور مسلم کل عقلاء ہے۔ کہ محال اور مجہول لکنہ میں فرق ہے۔ اول سے عقل کو انکار کا حق ہے۔ دوسرے سے انکار کی گنجائش نہیں ہے۔ جس چیز کی حقیقت معلوم نہ ہو اس سے انکار کرنا ایسا ہے جیسا کوئی احمق اپنے دانا مخاطب کو کہے کہ میں تیری بات کو تو سمجھ نہیں سکتا۔ مگر اسکے جواب دو دیتا ہوں۔ جبکو کوئی عاقل پسند نہ کرے گا۔ اسبوجہ سے عقل نے انبیاء کی تعلیمات حصہ دوم قسم دوم کو جو خدا کی ذات و صفات و ارادات کے متعلق ہیں بغیر امتحان اور آزمائش کے مان لیا ہے اور یہ مان لینا اسکا حق تھا۔

## تمثیلات

جن میں نبوت عامہ کے علاوہ نبوت خاصہ صمدیہ کا ثبوت پایا جاتا ہے، صاحبان۔ ۱۔ میں اسوقت خاصکہ حضرت خاتم الرسالت کے دین اسلام کی طرف سے وکیل ہو کر کھڑا ہوں اور ان ہی کی نبوت اور انکے دین کی حقانیت ثابت کرنا چاہتا ہوں۔ لہذا میں ان ہی حضرت کی تعلیمات قسم اول اور حصہ اول قسم دوم کی چند تمثیلات بیان کرونگا۔ ان ہی تمثیلات پر سامعین اور انبیاء علیہم السلام کی اس قسم کی تعلیمات کا قیاس کر سکتے ہیں۔ کیونکہ جملہ انبیاء کی شان واحدہ اور ان تمثیلات کے حق اور عقل انسانی کے مطابق و موافق ہونے سے انکو یقین حاصل ہو سکتا ہے کہ حصہ دوم قسم دوم تعلیمات انبیاء علیہم السلام جس کی کثرت و حقیقت کو

عقل نہیں پھینچتی۔ نیز حق اور نفس الامر کے مطابق ہوگا۔

پس واضح ہو کہ منجملہ تعلیمات قسم اول ایک حکم حرمت خمر (شراب) ہے۔ جسکو ہمارے نبی اُمّیؐ (فذاہ ابی و اُمّی) ایسے وقت میں بالہام و تعلیم الہی صادر فرمایا کہ جسوقت ملک عرب تاریکی سے پر تھا۔ نہ علوم عقلیہ فلسفہ وغیرہ کا سہاں تھا۔ نہ کیمسٹری (علم کیمیا) کا نام و نشان نہ طب یونان۔ یا یورپ کا چرچا۔ ان لوگوں کو کچھ معلوم نہ تھا کہ شراب خانہ خواب میں کیا کیا روحانی و جسمانی برائیاں و خرابیاں میں۔ ایسے تاریک وقت میں اس سراپا نور نے اس شراب کی نسبت یہ حکم الہی پھینچایا اور لوگ

تجھ سے شراب اور جوئے کا حکم پوچھتے ہیں۔ تو کہہ دے کہ ان دونوں میں بڑا گناہ بھی ہے۔ اور نفع بھی ہے۔ پھر نفع کی نسبت ان کا گناہ (یعنی نقصان)

و یسئلونک عن الخمر والمیسر

قل فیہما اثمر کبیر و منافع للناس

و اثمہما اکبر من نفعہما

(رقبہ - ع - ۲۷ - ۲۸)

بہت بڑا کر ہے۔

صاحبان! میں شراب کے نفع اور نقصانوں کا تفصیلی بیان اور پھر انکا باہم موازنہ کروں تو میرے پاس وقت نہیں۔ لہذا کچھ مختصراً کہتا ہوں کہ اس شراب کے مجوز۔ اور حرامی اسکے منافع یہ بیان کرتے ہیں۔ کہ اگر وہ قلت اور اعتدال سے پی جائے تو دل میں سرور پیدا کرتی ہے۔ اور جسم میں اصلی حواریت اور اس سے خون و گوشت پیدا ہو کر بدن فرہ ہو جاتا ہے۔ اور جسم میں طاقت بڑھتی ہے وغیرہ وغیرہ اسکے مقابلہ میں بڑے بڑے حکیم و ڈاکٹر و تجربہ کار یہ دعویٰ کرتے ہیں۔ کہ یہ شراب۔ خانہ خواب اصلی حواریت کو کم کر دیتی ہے۔ غذا بدن بالکل نہیں ہو سکتی کہ اس سے خون اور گوشت پیدا ہو۔ ہاں بدن میں چربی پیدا کرتی ہے جس سے بدن کی طاقت کم ہو جاتی ہے۔ اور جو اس سے اصلی حواریت پیدا ہونے کا خیال ہے وہ غلط



ہے۔ یہ صرف حرکات دل کو زیادہ کر دیتی ہے جس سے آخوند تھک کر کمزور ہو جاتا ہے۔ گرمی پیدا کرنے میں چاء اس سے بہتر ہے۔ اور کمزور کو طاقت دینے میں دودھ اس سے مفید تر۔ یہ معدہ کو اور جگر کو ضعیف کرتی ہے۔ اس سے اشتہاء اور قوت با کم ہو جاتی ہے۔ ورم جگر اور استسقاء یرقان وغیرہ امراض پیدا کرتی ہے۔ یہ دل کے اندر پہنچ جائے تو فوراً ہلاکت کی موجب ہو جاتی ہے۔ دماغ و اعصاب کو ضعف و کمزور کر دیتی ہے جس سے رعشہ پیدا ہو جاتا ہے۔ اور رفتہ رفتہ بدن بالکل بیکار ہو جاتا ہے۔

روحانی حکیم اور ایمانی ڈاکٹر خاتم الرسل و سید البشر نے ان سب منافع و مضار کا موازنہ کرنے میں طبی اور طبعی بحث سے کام نہیں لیا۔ اور نہ ہی اس قسم کی اسجاث بنی کا منصب ہے۔ بلکہ بجائے اس بحث کے مختصر الفاظ سے یہ فرد یا کہ اسکے نفع سے اسکے نقصانات بدرجہا بڑھ کر ہیں۔ جس پر روشن دلیل جو کسی کے اختلاف کا محل نہ ہو سکے یہ کہ اسکے جملہ وہمی و خیالی یا واقعی منافع کے مقابلہ میں ایک نقصان زوال عقل ہمیں ایسا ہے کہ وہ سب منافع کو ملیا میٹ کر دیتا ہے۔ انسان عقل ہی سے انسان ہے۔ جب انسان کی عقل قائم نہیں رہتی تو وہ کسی نافع چیز کا نفع نہیں اٹھا سکتا۔ اور شراب کو کمی اور اعتدال سے پینا نہ ہر ایک سے ہوتا ہے اور نہ ہو سکتا ہے۔ بہت لوگ شراب پیتے پیتے نشہ میں آجاتے ہیں۔ اور جب نشہ میں آتے ہیں تو پھر وہ اس حد قلت و اعتدال سے (جو بقول مجوزین ان خیالی یا واقعی منافع کی شرط و مدار ہے) باہر ہو جاتے ہیں۔ تو ان میں سرور کی جگہ بیہوشی اور از خود رفتگی پیدا ہوتی ہے۔ نیا خون اور گوشت پیدا ہونے کی جگہ داگر اسکوفر ض اور تسلیم ہی کر لیا جاوے پہلا اور موجود گوشت و بدن ہی معرض نقصان و ہلاکت میں پڑ جاتا ہے۔ کسی کا چھت یا دیوار سے گر کے سر بھوٹ جاتا ہے۔

کسی کا ہاتھ پاؤں ٹوٹ جاتا ہے۔ کوئی ناگمانی موت کے صدمہ سے ہلاکت جاتا ہے  
وعلیٰ بذالعیاس۔

یہ اسکے جسمانی نقصان ہیں۔ رہے اخلاق اور روحانی نقصان جو جسمانی  
نقصانوں سے بڑھ کر ہیں۔ بے ہوشی میں انسان ہر قسم کے گناہ قتل ناحق زنا۔ وغیرہ  
جو اہم کام مرتکب ہوتا ہے۔ سرکاری ریپورٹیں انگلینڈ وغیرہ مغربی بلاد کے جہاں شراب  
کی کثرت ہے۔ ملاحظہ کرو تو اسکی کیفیت معلوم ہو۔

انگلستان میں ۱۸۸۹ء میں بیس بیس لاکھ آدمی بیہوشی کے جرم میں گرفتار ہوئے  
اکثر لوگ شراب کے نشہ میں خودکشی کے مرتکب ہوئے۔ لندن میں فی لاکھ ۸۷  
جرمنی میں ۱۷۰۔ فرانس میں ۲۰۲۔ روس میں ۲۰۶۔ اس نشہ کے سبب  
خودکشی کے مرتکب ہوئے۔

امریکہ میں سنبجلہ ۱۰۔ ۹ مجرم ایسے نکلتے ہیں۔ جو صرف نشہ کے سبب مرتکب  
جرم ہوتے ہیں۔ اور سنبجلہ ۱۱۔ قاتلوں کے ۱۰ ایسے نکلتے ہیں جو شراب کے نشہ میں قتل  
کے مرتکب ہوتے ہیں۔

ایک چھپت جسٹس انگلستان کا قول ہے۔ کہ اگر شراب نوشی حکماً  
مسدود کر دی جائے تو انگلستان میں دس جیلخانوں میں سے نو کو توڑ کر ایک جیلخانہ  
رکھنا کافی ہو۔

یہ اسکے وہ اخلاقی نقصان ہیں جسکو تمدن اور مخلوقات سے تعلق ہے۔  
اب اسکا وہ روحانی نقصان جسکو خالق سے تعلق ہے۔ جو جب انسان شراب  
پنی کر بیہوش ہو جاتا ہے تو خدا کی یاد اور عبادت سے (جو اسکی پیدائش کا اصلی  
مقصود ہے) غافل ہو جاتا ہے۔ اور اگر سبب عادت نشہ کی بیہوشی میں خدا  
کو یاد کرنا چاہتا ہے۔ تو یہ نہیں جانتا کہ اسکے منہ سے کیا نکلتا ہے۔ خدا کی تعریف

یا اوس کی مذمت۔ اس روحانیت کے فوت ہونے سے اسکی انسانیت ہی جاتی رہی۔ وہ انسان کہاں رہا جس نے اپنے محسن خدا کو بھلا دیا۔ یا تعریف کی جگہ شکوہ مذمت سے یاد کیا۔

ان جسمانی اور اخلاقی اور روحانی نقصان کی نظر سے اس روحانی حکیم اور ایمانی ڈاکٹر نے پہلی بار سابق الذکر حکم کہ "اس شراب کے نقصان اسکے منافع سے بڑھ کر ہیں۔" فرمایا جس اول درجہ کے عقلمندوں اور روحانیوں نے اُسکے منافع و مضامین موازنہ کر کے یہ سمجھ لیا۔ کہ خدا تعالیٰ شراب نوشی کو پسند نہیں کرتا۔ اور وہ اپنے بندوں کے نقصان کی نظر سے اس فعل سے خوش نہیں ہے۔ اور اس شراب کو (جو سبب عادت نہ بحکم شریعت وہ پیتے تھے) انہوں نے چھوڑ دیا۔ اور جب اس حکم کے حامی اور اس شراب کے مخالف اعلیٰ درجہ کے عقلمندوں اور روحانیوں کی ایک پارٹی پیدا ہو گئی تو اس روحانی حکیم اور ایمانی ڈاکٹر نے بار ووم اوسط درجہ کے عقلمندوں کی فمائش کے لئے اس متوسط عنوان سے یہ حکم صادر فرمایا

کہ اے ایمان والو جب تم نشہ کی حالت میں ہو تو نماز کے نزدیک نہ جاؤ۔ جب تک تم جاں نہ لو کہ کیا

یا ایہا الذین امنوا لا تقربوا الصلوة  
وانتم مسکراہی۔ حتی تعلموا  
ما تقولون۔ (نارع۔ ۷۰)

کتے ہو۔ جس میں شراب کا روحانی نقصان بیان کیا ہے۔ اور یہ فرمایا کہ یہ شراب تم کو ہماری یاد اور تعریف سے مانع ہے۔ جب تم شراب پی کر نماز پڑھو گے تو نہ جانو گے کہ تم ہماری تعریف کر رہے ہو یا مذمت۔ اس سے اوسط درجہ کے عقلمندوں۔ اور روحانیوں نے بھی سمجھ لیا۔ کہ یہ شراب تو بہت بُری چیز ہے۔ اور یہ ہمکو خدا کے دربار کے حضور سے دھوپانچ وقت تو لازمی ہے۔ اور علاوہ برآن دوسرے وقتوں میں اختیار ہی، روکنے والی چیز ہے۔ خدا تعالیٰ کا یہ فرمانا ایسا ہے جیسا یہ نہ مانا کہ تم

ہمارے دربار میں آنا چاہتے ہو تو شراب پینا چھوڑ دو۔ جو شراب پیئے گا وہ لائق  
حاضری دربار نہ ہوگا۔ یہ سمجھ کر انہوں نے بھی شراب پینا چھوڑ دیا۔

اور جب دو پارٹیاں اعلیٰ اور اوسط کے درجہ کے عقلمندوں اور روحانیوں کے  
اس حکم ممانعت کے حامی اور اس شراب کے مخالف پیدا ہو گئیں۔ تو اس روحانی ڈاکٹر  
اور ایمانی حکیم نے بار سوم تیسرے اور اونے درجہ کے لوگوں کے لئے یہ سختی۔ اور  
تیسری کا متضمن حکم صادر کیا۔ اور صاف فرمایا۔ کہ اسے ایمان والو شراب

جو۔ ا۔ تہان۔ اور پالسنے۔ ناپاک ہیں  
شیطانی کام ہیں۔ ان سے بچو تاکہ تم  
فلح پاؤ۔ شیطان تو یہی چاہتا ہے۔  
کہ شراب اور جوئے کے ذریعہ سے  
تم میں باہم دشمنی اور کینہ ڈال دے  
اور تم کو خدا کی یاد سے روک دے  
داب تو تم اس سے باز آؤ گے؟

يا ايها الذين امنوا اتوا الخمر والميسر  
والانصاب والالزام رجب من عمل  
الشیطان فاجتنبوه لعلکم تفلحون۔  
انما يريد الشيطان ان يوقع بينکم  
العداوة والبغضاء فی الخمر والميسر  
ویرصدکم عن ذکر اللہ وعن الصلوة  
فهل انتم منذھون (مائدہ - ۶ - ۱۲)

اس حکم سے تیسری پارٹی کے بھی چھکے چھوٹ گئے۔ اور اس کے مضار  
ان کی سمجھ میں بھی آ گئے۔ اور سب کے سب اس حکم ممانعت کے حامی  
بن گئے۔

حضرات۔ اکثر وقتوں اور ملکوں میں لوگوں کے دجلی اصلاح و ریغام  
بد نظر ہوتی ہے۔ تین طبقات ہوتے ہیں اعلیٰ۔ اوسط۔ اونے حکیم  
روحانی اور رسولِ نعمانی نے اس عظیم الشان حکم ممانعت شراب میں جسکا عرب  
اور تمام دنیا سے اٹھانا بڑا مشکل امر تھا۔ ان تینوں طبقات کے لحاظ سے۔  
تین وضع۔ اول نرمی سے۔ پھر اوسط درجہ کی تنبیہ سے پھر سختی سے کام لیا۔ اور

اس میں تمام دنیا کے ریفا مروں سے بڑھ کر کامیابی کا حصہ لیا۔  
اس کامیابی کے لئے ایک حکیمانہ و مصلحانہ پالیسی (مصلحت) آپنویہ  
اختیار فرمائی کہ اس شراب کی مقدار قلیل و کثیر سب کو یکساں حرام کر دیا۔ حتیٰ کہ  
بطور و واجب اس کے استعمال کرنے کو حرام کر دیا۔ تب ہی یہ درجہ کامیابی آپ کو  
حاصل ہوا۔

قرآن کی آیات ثلثہ مذکورہ بالا میں اطلاق اور عموم لفظ خمر سے اسکی  
مقدار قلیل و کثیر کو حرام فرمایا۔ اور قرآن کی شرح حدیث میں جو مسلمانوں کے  
نزدیک وحی خفی و وحی غیر متلو کہلاتی ہے۔ اور وہ واجب العمل ہونے میں  
قرآن کی مانند ہے۔ صاف تصریح سے فرمادیا کہ جس شراب کا قدر کثیر نہ  
پیدا کرے اس کا قدر قلیل بھی

قال رسول الله صلى الله عليه و ما اسكر كثيره

فقليله حرام رواه الترمذ (مشکوٰۃ ص ۳)

عن وائل الحضرمي ان طارق بن سويد

الجعفي سئل بنتي عن الخمر فنهاه اذكره ان

ليصنعها فقال انما صنعها للداء فقال

انه ليس بداء و لكن داء رسل العباد

حرام ہے۔

اور ایک شخص طارق بن سويد نے

دوا کے لئے شراب بنا نا چاہا۔ تو ہکو

بھی آپ نے منع کیا۔ اور آپ نے

صاف فرمایا کہ یہ دوا نہیں بلکہ بذات

خود داء یعنی مرض ہے۔

اسی حکیمانہ پالیسی کی برکت ہے۔ کہ جس قدر شراب سے مذہب اسلام

میں ممانعت اور روک ہے۔ دنیا کے اور کسی مذہب میں نہیں ہے۔ اور

جس قدر مسلمان اس سے بچتے ہیں دنیا کے کسی مذہب کے لوگ اس سے

نہیں بچتے۔

آپ کا اس شراب کی نسبت یہ فرمانا کہ یہ بذات خود بیماری ہے

دوا نہیں ہے۔ یہ ستر اور فلسفی رکھتا ہے۔ کہ دنیا میں دوا ایسی کوئی نہیں جسکا بدل دوسری دوا دینا ہو۔ پھر اگر باوجود تیسرے ہونے کے بدل کی دوا کے طور پر اسکی اجازت دیکھائی گئی تو اس سے لوگ نئے الجملہ اباحت اور مطلق اجازت نکال کر اسکو عموماً استعمال کریں گے۔ اور ان سب روحانی و اخلاقی امراض میں مبتلا ہو جائیں گے جن کی نظر سے یہ حرام کی گئی ہے۔

یہی ستر اور فلسفی اسکے مقدار قلیل کے حرام ہونے کی ہے۔ اگر اسکی ایک قطرہ کی اجازت دیکھائی جاتی تو اس سے نئے الجملہ اباحت اور مطلق اجازت نکال کر یہ مطلق مباح سمجھی جاتی ہے۔ بہ نیم بھینہ چو سلطان ظلم رو اور دہ زیند لشکر بالین ہار مرغ بسنج چیت جسٹس سابق الذکر یا اور دنیا کے عقلمند جس ممانعت عام شراب کی خواہش رکھتے ہیں۔ وہ اسلام ہی کے اس حکم سے ہوئی۔ اور ہو سکتی ہے۔ کسی اور مذہب کے حکم سے۔ اور اسوقت جو یورپ وغیرہ میں شراب کی ممانعت و انسداد کے لئے ٹیپریس سوسائٹیاں قائم ہوئی ہیں۔ وہ بھی اسلام ہی کی تعلیم مذکور کا اثر فمض و برکت ہے۔ اور جو بہ نسبت سابق اب یورپ میں شراب کی کمی ہو گئی ہے۔ یہ بھی اسی اسلام کی برکت ہے۔ اگر یورپ والے ریفارمر اس حکم اسلام کی پوری تقلید اختیار کریں۔ اور اس ام النجیانت کی قدر کثیر و قلیل کو ممنوع قرار دیں۔ اور دوا کے طور پر بھی اسکا استعمال کرنا ناجائز سمجھیں۔ تو پھر کچھ لین کہ وہ اس تعلیم محمدی سے کیا نفع اوٹھاتے ہیں۔

یورپ اور خاص کر انگلینڈ لیورپول وغیرہ میں جو اسوقت اسلام کا ستارہ چمک رہا اور کہ آراہ اللہ محمد رسول اللہ کا نعرہ بلند ہو رہا ہے یہ بھی اس تعلیم محمدی کی برکات و آثار سے ہے۔ اور پول کے شیخ الاسلام عبد اللہ کوٹلیم کو پہلے پہلے میان اسلام کی طرف توجہ دینا شروع سے ہوا۔ کہ وہ ٹیپریس سوسائٹی

کے ممبر اور انسداد و ممانعت شراب کے حامی تھے۔ انہوں نے اسلام میں اس شراب کی ممانعت کا حکم ایسا پایا۔ کہ کسی دوسرے مذہب میں ایسا نہ پایا جس سے انکے دل میں اسلام کی عظمت نے گھر بنا لیا۔ پھر اور اسباب ہدایت و محبت اسلام نے انکے دلیں اسلام کو جا دیا۔

اس امر کی دلیل کہ جیسے اسلام میں شراب کی ممانعت کسی اور مذہب میں نہیں ہے محتاج بیان نہیں ہے۔ تاہم ناواقف لوگوں کی آگاہی کے لئے بیان کیا جاتا ہے کہ گو توریت میں شراب اور شرابیوں کی ممانعت اور مذمت کہیں مطلق اور کہیں بقیہ قدرتہ آور اور قید محل و محل و بیت المقدس (وارد ہے۔ مگر یہاں بھی بعض انبیاء علیہم السلام حضرت نوح و حضرت لوط کا شراب پینا بھی اس میں مذکور ہے (دیکھو پیدائش ۹ اور پیدائش ۱۹ وغیرہ) جس نے اس ممانعت و مذمت کی عظمت اور جلالت کو کم کر دیا ہے۔ بلکہ کان لم یکن بنا دیا۔ اور شاید یہی وجہ ہے کہ عہد جدید میں اسکی ممانعت پر زور نہیں دیا گیا۔

انجیل میں تو شراب کی ممانعت صاف طور پر کہیں نہیں آئی۔ بلکہ عکس اسکے انجیلی مسیح کا دعوت قانانی جلیل میں معجزہ سے شراب بنا دینا پایا جاتا ہے۔ مان انجیل کے حوشتی پو لوس کے خطوط اول قرنتی اور نامہ طیمیس کے اور نامہ طیمیاؤس وغیرہ میں شرابی کی مذمت وارد ہے۔ مگر ساتھ ہی اس کے پو لوس مسیح کی یہ تعلیم ہے کہ باہر سے انسان کے پیٹ میں جاتے والی کوئی چیز انسان کو ناپاک لگے نہیں کرتی۔ اور پاکوں کے لئے سب کچھ پاک ہے جو اس مذمت کے

۱۵ صفحہ ۲۱۲ نمبر ۱۶۔ اشاعت السنہ ملاحظہ ہو۔

۱۶ صفحہ ۲۱۱ نمبر ۱۶۔ اشاعت السنہ ملاحظہ ہو۔

۱۷ نامہ طیمیس باب اول آیت ۱۵۔ ملاحظہ ہو۔

شان کو ہلکا کر رہی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ عیسائی مذہب میں اس حکم  
خطوط پولوس کی تعمیل نہیں ہوئی۔ مقدس پادریوں میں بھی اس شراب کی روک  
نہیں۔ چہ جائے عوام الناس اور نہیں تو انکے مذہبی شعائر عشاء ربانی میں تو شراب  
ضرور چکھی جاتی ہے۔

ہندوؤں اور بدھ کے مذہب میں بھی شراب کی ممانعت ہے۔ مگر نہ اس  
شد و مد سے اور نہ اس تفصیل و توسیع سے کہ اسکا قدر قلیل بھی حرام۔ دوا کے لئے  
بھی وہ ناجائز اور اسکے متعلق دس آدمی مورد لعنت ہوتے ہیں۔ بنانے والا۔  
پیچنے والا۔ پینے والا۔ پلانے والا۔ اٹھا کر لے جانے والا۔ وغیرہ وغیرہ۔  
الغرض یہ ممانعت خمر اس توسیع و تمیم کے ساتھ ایسا حکم ہے کہ اوسکو اسلام  
ہی کے برکات خاصہ سے شمار کرنا انصاف ہے۔ اور یہ حکم آنحضرت صلی اللہ  
علیہ وسلم کی نبوت پر بڑی قوی اور روشن دلیل ہے۔

از انجملہ حکم حرمت خمر یہ ہے۔ یہ حکم بھی اوس وحافی حکیم نے اس تاریکی  
کے وقت میں بالہام الہی صادر فرمایا۔ جب کہ اس موذی اور بے غیرت جانور کے  
گوشت کی جسم انسان اور اخلاق میں بد اثر پیدا کرنے والی برائیاں اہل عرب تو کیڑ  
ہے۔ دیگر بلاد کے لوگوں پر مخفی تھیں۔

صدور اس حکم سے ایک ہزار سے زائد عرصہ کے بعد یورپ کے ڈاکٹروں کی  
تحقیق و تفتیش سے ثابت ہوا ہے۔ کہ اس جانور کا گوشت انسانی جسم کی صحت کے لئے  
مضر ہے۔ اسکی ایک انچ میں کسی ہزار کیڑہ ہوتا ہے۔ جو خوردبینوں سے مشاہدہ میں آتا ہے

۱۔ ایک حدیث میں ہے لعن رسول اللہ فی الخمر عشرة عاصرها و معتصرها و شاربها و حاملها و المحمولة الیہ ساقیها

و بائعها و اکل ثمنها و المشتريها و المشتريه رواه الترمذی (مشکوٰۃ ص ۲۳۳) ترجمہ آنحضرت سے شراب کے متعلق دس چیزیں کوکرتی ہے

۱۔ انکو نکالنے والا۔ ۲۔ نکلوانے والا۔ ۳۔ پینے والا۔ ۴۔ اٹھا کر لیا لینا والا۔ ۵۔ جسکی طرف اٹھا کر لیا دیا۔ ۶۔ پلانے والا۔ ۷۔ پیچنے والا۔ ۸۔ اسکا دام کھانے والا

۹۔ خریدنے والا۔ ۱۰۔ اسکی واسطے خرید کر لینا۔  
عہ ۲۱۵ نمبر ۱۶ جلد ۱۶۔ اشاعت السنہ ۱۳۶۰ھ



اسی نظر سے یورپ میں (جہاں ہر ایک مکان کے متعلق اس خبیث جانور کے لئے ایک تنائی جگہ رکھی جاتی ہے) اب خنزیر کا کھانا بھی پہلے کی نسبت کم ہو گیا ہے جیسا کہ شراب کا پینا۔

ان ڈاکٹروں پر اسکا جسمانی نقصان ظاہر ہوا ہے۔ اور اسکے روحانی نقصان یہ ہیں کہ یہ جانور ایک درندہ موذی ہے۔ اور نجاسات کھانے اور نجاسات میں آلودہ رہنے والا۔ اور منجملہ عام زحیوانات کے ایک ہی بڑے غیرت ہے۔ اور حیوانات اپنے مطلوب مادہ پر دوسرے حیوانات کا مقابلہ اور غیرت کرتے ہیں۔ اس غیرت سے خالی ہے تو صرف یہی ایک حیوان ہے۔

اور یہ عام قاعدہ ہے کہ انسان جیسی غذا کھاتا ہے ویسا ہی اثر اسکے طبیعت اور اخلاق پر پیدا ہوتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ جو لوگ اس جانور کا گوشت کھانے کے عادی ہیں انہیں وہ غیرت نہیں ہوتی۔ جو اسکے گوشت سے پرہیز کرنے والے میں ہوتی ہے۔ انہیں جب قدر زیادہ اسکا گوشت کھانے کے عادی ہیں اوسبقہ اور زیادہ تر بے غیرت ہوتے ہیں۔ ایک کی جو رو کو دوسرا ٹاٹھ میں ٹاٹھ ڈال کر خلوت میں لیجائے تو وہ غیرت نہیں کرتا۔

ان جسمانی اور اخلاقی کے اثر کی نظر سے اوس روحانی حکیم نے اس خبیث جانور کو حرام کیا۔ اور اوسکی نسبت یہ حکم آسمانی پہنچایا۔ تو کمد سے میں اس وحی (متلو) میں جو میری طرف ہوئی ہے کسی کھانے والے پر کوئی چیز (جنکو تم حرام بنا رہے ہو) حرام نہیں پاتا۔ بجز اسکے کہ مردار ہو (جو ذبح کے بغیر مر جائے) یا خون بہنے والا

قل لا جد فی ما وحی الی محذ ما علی  
طاعہ تطعمہ الا ان یكون میتة  
او دما مسفوحا و لحم خنزیر  
فانہ مر حین (الغام۔ ع۔ ۱۸۔)

یا خنزیر کیونکہ یہ نجس ہے۔

ہر چند ختیر کی حرمت عہد عتیق کی کتاب اجبار ۱۱۱ وغیرہ میں ہو چکی تھی۔ مگر  
 عہد جدید میں وہ حرمت مشتبہہ و ملتبس ہو کر گویا منسوخ ہو گئی تھی۔ انجیل اسکی حرمت  
 کی تسلیم و تقریر سے ساکت رہی۔ بلکہ اس عام اصول کہ ”جو چیز منہ میں جاتی ہو  
 آدمی کو ناپاک نہیں کرتی۔“ (متی ۱۵) وغیرہ، اور اس حکم ناسخ الشریعت سے کہ  
 شریعت یوحنا تک تھی (لوقا ۱۱) اسکی اباحت و اجازت کی طرف مشعر ہوئی  
 اور اسکے حوashi نامہ ڈائے پولوس نے اس توسیع و تقسیم کے ساتھ کہ ”پاک لوگوں  
 کے لئے سب کچھ پاک ہے۔ پر ناپاکوں اور بے ایمانوں کے لئے کچھ پاک نہیں۔“  
 (طیطس ۱) اس ختیر کو حلال اور مباح ٹھہرایا۔ اور پاک قرار دیا اور اس  
 حکم تورات کے ساتھ اور احکام شریعت تورات کو بھی منسوخ کر دیا۔ (عبرانی  
 ۱۴-۱۸ و گلیتی ۲) تو وہ حکم تورت مشتبہہ یا منسوخ سمجھا گیا۔ اور یہ خبیث جانور  
 میں ایسا حلال و طیب قرار پایا جیسے گائے بکری۔ تو آنحضرت خاتم الرسل اور  
 اونکی آسمانی کتاب (قرآن) نے (جو پہلی کتابوں پر رقیب اور مہمین ہونے کا  
 منصب رکھتی ہے۔) اس حکم حرمت کے بیان کا اہتمام کیا۔ اور متعدد مقامات  
 میں اسکی حرمت کو ظاہر فرمایا۔ جسکو آنبہت عیسائیوں نے بھی مان لیا ہے  
 اور اس خبیث جانور کے جسمانی نقصان کا تجربہ و مشاہدہ کر کے اسکی ممانعت میں  
 کوشش کر رہے ہیں۔

از انجملہ حکم حرمت زنا ہے۔ یہ حکم بھی اس روحانی حکیم اور روحانی  
 طبیب نے اس وقت میں بالہام الہی فرمایا۔ جسوقت ملک عرب میں زنا کی  
 کثرت اس حد تک پہنچ گئی تھی کہ شہوت پرست لوگ اپنے باپ کی منکوحہ (علا،  
 کو بھی نہ چھوڑتے تھے۔ اور اوسکو اپنے باپ کی جائدا و سمجھ کر اپنے کام میں لاتے  
 تھے۔

اور دوسرے ملکوں میں بھی زنا کی کثرت تھی۔ اور اس سے روکنے والی کوئی تدبیر کسی کے پاس نہ تھی۔ ایسے وقت میں اس روحانی حکیم یہ حکم آسمانی بھیجا یا۔

لا تقربوا الزنا انہ کان فاحشۃ و  
سواء سیئلا (نبی اسرائیل - ع - ۳۰ - ۳۱)

آپ کو بچاؤ۔ یہ زنا بڑی بے حیائی اور بڑی راہ ہے۔ (جس سے تمدن اور اخلاق اور روحانیت سب کو صدمہ پہنچتا ہے)۔

پھر اس حکم کی تفسیر اور ان اسباب و وسائل کی تفصیل میں فرمایا۔

را (۱) قل للمؤمنین یغضوا  
من ابصارہم ویحفظوا فروجہم  
ذلک اذکی لہم ان اللہ خبیر بما  
یصنعون۔ وقل للمؤمنات  
یغضضن من ابصارہن ویحفظن  
فروجہن ولا یندن زینتہن الا  
ما ظہر منہا ولیضربن بخمرھن  
علی جہبہن ولا یندن زینتہن  
الا لبعولتھن او اباؤھن او اباؤ  
بعولتھن او ابناءھن او ابناء  
بعولتھن او اخوانھن او بنی  
خوانھن او بنی اخوانھن او نساءھن  
او مملکت ایمانھن او التابعین غیر  
اولی الاربابۃ من الرجال او الطفل

را (۱) مومنوں کو کہو کہ اپنی آنکھوں کو  
(اجنبی عورتوں کی نگاہ کرنے سے)  
بند رکھیں اور (اس ذریعہ سے) اپنی  
شرمگاہوں کو بچاویں۔ یہ امر ان کی  
پاکیزگی (کا وسیعہ ہے) خدا کو خبر ہے  
جو وہ کرتے ہیں۔ (اجنبی عورتوں کو  
دیکھتے ہیں خواہ اور وسائل زنا میں مبتلا  
ہیں) اور مومنہ عورتوں کو (بھی کہو)  
کہ وہ اپنی آنکھوں کو (اجنبی مردوں کی  
طرف نگاہ کرنے سے) بند رکھیں۔ اور  
(اس ذریعہ سے) اپنی شرمگاہوں کو  
محفوظ رکھیں۔ اور زینت (کا لباس یا  
محل) کھلانے رکھیں۔ مگر جو مجبوراً کھلا ہے  
وہیے او پر کی چادر یا برقعہ۔ یا

الذین لم یظہروا علی عورات النساء  
ولا یضربن باہر جلیہن لیعلمن  
لیخفی عن زینتھن وتوبوا الی اللہ  
جمیعاً ایہ المؤمنون لعلکم  
تقلحون (نور ع - ۴۲ -)

کام کرنے کے وقت منہ۔ یا چلنے کے  
وقت پاؤں۔) اور وہ اپنی اوڑھنیاں  
(سر سے) اپنے گریبانوں تک لٹکا رکھیں  
اور اپنی زینت (کا لباس) پیچھا خاندون  
یا اپنے باپوں یا لنگے باپوں یا اپنے

بیٹیوں یا لنگے بیٹیوں یا اپنے بھائیوں یا لنگے اور ہمشیرہ بیٹیوں کے یا اپنی دلت کی (جو تونڈ  
کے یا اپنے زر خریدوں کے یا اون (زمانہ حضال) مردوں کے جو عورتوں کی حاجت  
نہیں رکھتے۔ یا ان سچوں کے جو ہنوز عورتوں کے محل شرم اور انکی خاص ڈیوٹی پر  
اطلاع نہیں رکھتے۔ کسی پر ظاہر نہ کریں۔ اور نہ (زمین پر) پاؤں مارن جس سے  
لنگے پاؤں کی چھپی زینت (خلخال وغیرہ) ظاہر ہو۔

یٰۤاَیُّهَا النَّبِیُّ لَسْتَ اِنَّا  
مِنَ النَّسَاءِ اِنَّ اَتَّقِیْنَ فَلَا تَخْضَعْنَ  
بِالْقَوْلِ فِی طَمَعِ الَّذِیْ فِی قَلْبِہٖ مَرَضٌ  
وَقَلْنَ قَوْلًا مَّعْرُوفًا۔ وَقَدْرْنَ فِی  
بِیۡوَتِکِنَّ وَلَا تَبْرَحْنَ تَبْرِجَ الْجَاهِلِیَّةِ  
الْاُولٰٓئِی (اخراب ع - ۴۲ -)

(۲) اسے پیغمبر کی بیویاں تم عام  
ناوان عورتوں کی سی نہیں ہو۔ تم خدا  
سے ڈرنے والی ہو تو (اجنبی مرد سے)  
لچک اور پیار کی بات نہ کرو (اس سے)  
بیماروں والے طمع کریں گے اور دستور کے  
موافق بات کیا کرو۔ اور گھروں میں

ٹھہری رہو۔ ناوانی کے زمانہ والوں کی طرح اپنی زینت (اجنبی مردوں) کو نہ دکھاؤ  
رسم، یا ایہا النبی قل لا زواجک  
وبنائک ولساء المؤمنات یدانین  
علیہن من جلا بیہن ذلک اذ  
ان یعرفن فلا یقذین (اخراب ع - ۴۲ -)

رسم، اسے نبی اپنی بیویوں اور تمام  
مسلمانوں کی بیویوں کو کہہ دو کہ اپنے  
منہ پر چادریں لٹکالیں۔ اس سے وہ  
پہچانی جائیں گی (کہ وہ پردہ نشین

اور عقین ہیں، اور ان کو بے حرمتی کی تکلیف نہ پہنچو گی۔

(۴) اور جو بڑھیا عورتیں (خاص  
ڈیوٹی) سے ہٹ بیٹھی ہوں اور وہ  
نکاح کی امید نہ رکھتی ہوں۔ اپنے گناہ  
نہیں ہے کہ وہ اوپر والی چادر اتاریں

(۴) والفواعد من النساء التي  
لا يرجون نکاحاً فليس عليهن جناح  
ان يضعن ثيابهن غير متبرجات  
بزينة (نورع۔)

وہ (بھی) زینت کا محل یا لباس زیور وغیرہم ظاہر نہ کریں (کیونکہ بن ٹھن کر  
زینت و سنگار سے بوڑھیا بھی جوان معلوم ہوتی ہے۔ اور وہ شدت کے حرصیوں کی  
محل طمع ہو جاتی ہے۔)

اس تفصیل سے بڑھ کر ان اسباب و وسائل کی تفصیل اس روحانی حکیم اور  
ایمانی طبیب صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث میں ہے جو وحی مخفی اور وحی غیر متلو کہلاتی  
ہے۔ اور وہ بھی بالہام الہی فرمائی گئی ہے۔

(۱) ایک حدیث میں سید المصنوعین  
امام الائمة الطاہرین علی رضی کو اپنے  
فرمایا ہے۔ اے علی ایک نظر کے بند  
(جو اتفاقاً کسی عورت پر پڑ جائے،

(۱) عن ابی ہریرۃ قال (سول اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم لعلی یا علی  
لا تتبع النظرة النظرة فان لك الاولی  
ولست لك الاخرة (احمد والترندی)

دوسری نظر (نقد و ارادہ سے) نہ کر کیونکہ پہلی تو (اتفاقاً ہونے کی وجہ سے)  
تیری ہو چکی دوسری تیرا حق نہیں۔

(۲) ایک حدیث میں ہے کہ آپ نے  
اپنے اہلبیت کو ایک اور کن فضل بن  
عباس کو ایک جوان عورت کی طرف  
نگاہ کرتے دیکھا۔ تو آپ نے ہاتھ سے

(۲) کان فضل بن عباس ردیفت  
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
فجاءت امرأة من خثعم فجعل  
الفضل ينظر اليها وبنظر اليه وجيل

النبی یصرف وجهه الفصل الی  
 المشق الاخر الحثہ (بخاری ص ۲۰۵ وغیرہ)  
 انکامتہ اس طرف سے پھیر کر دوسری  
 طرف کر دیا۔ اور فرمایا کہ میں نے  
 جوان مرد کو جوان عورت کی طرف نظر کرتے دیکھا تو مجھے شیطان کے فتنہ کا  
 خوف پیدا ہوا۔

۳۳) عن ام سلمة اذ كانت عند  
 رسول الله صلى الله عليه وسلم وميمونة  
 اذا قبل ابن امر مکتوم فدخل عليه  
 فقال رسول الله صلى الله عليه وسلم  
 احتجبا منه فقلت يا رسول الله اليس  
 هو اعمى لا يبصرنا فقال رسول الله  
 صلى الله عليه وسلم اعمى وان اتما  
 السقا تبصرانه (احمد و ترمذی ابوداؤد)  
 ۳۴) عن جابر قال قال رسول الله صلى الله  
 عليه وسلم الا لا يبیتن جل عنام آة يثب  
 الا ان يكون ناكحا او ذا محرم (مسلم)

۳۴) ایک حدیث میں ہے کہ آپ نے  
 اپنے ازواج منظرہات ام سلمہ اور میمونہ  
 کو ایک نابینا (ابن امر مکتوم) سے پروہ  
 نہ کرنے اور یہ عذر کرنے پر کہ وہ اندھا ہی  
 یہ فرمایا کہ کیا تم بھی اندھیاں ہو کیا تم  
 اسکو نہیں دیکھتیں۔ ۹

۳۵) عن جابر عن النبي صلى الله عليه وسلم  
 قال لا تلجوا على المغيبات فان الشيطان  
 يجري مجرى الدم (ترمذی)  
 ۳۵) ایک حدیث میں ہے ان عورتوں کو  
 گھر میں داخل نہ ہو جنکے خاوند گھر میں نہو  
 کیونکہ شیطان تم میں ایسا چلتا ہے جیسے  
 بدن میں خون۔

۳۶) عن عقبه قال قال رسول الله  
 صلى الله عليه وآله واياكم والدخول على المغيبات  
 ۳۶) ایک اور حدیث میں ہے (احسنی)  
 عورتوں کے پاس جانے سے بچو کیونکہ

<p>عرض کیا کہ دیور کا حکم (بہاوج کے پاس جانے کی بابت) فرمائے آپ نے فرمایا کہ دیور تو موت ہے (یعنی اسکو</p>	<p>فقال رجل يا رسول الله ارايت الحموقال الحموموت + (بخاری و مسلم)</p>
<p>تو بہاوج کے ساتھ خلوت کرنا ہلاکت ایمان و اخلاق کا موجب ہے۔ کیونکہ بہاوج اور سالیوں سے نادان تکلف ہو جاتا ہے اور فتنہ میں مبتلا ہو جاتے ہیں)</p>	
<p>(۷) ایک حدیث میں ہے کوئی مرد کسی (اجنبی) عورت سے خلوت میں نہیں ہوتا۔ مگر ان میں میرا شیطان</p>	<p>(۷) عن عمر عن النبي صلى الله عليه وسلم لا يجتوبون رجل بامرأة الا كان ثالثهما الشيطان (ترمذی)</p>
<p>ہوتا ہے۔</p>	<p>ہوتا ہے۔</p>
<p>(۸) ایک حدیث میں ہے۔ کوئی عورت دوسری عورت کے سامنے اپنا تمام جسم نہ کہوے وہ اسکا حال اپنے خاوند سے بیان کرے گی۔ تو وہ سُنکر گویا</p>	<p>(۸) عن ابن مسعود قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم لا تباشر المرأة المرأة فتعتها لزوجها كأنه ينظر إليها + (بخاری و مسلم)</p>
<p>اسکو دیکھتا ہوگا۔</p>	<p>اسکو دیکھتا ہوگا۔</p>
<p>(۹) ایک حدیث میں ہے کہ ایک مرد دوسرے مرد کے محل تر کونہ دیکھے اور ایک عورت دوسری عورت کی ترگاہ کونہ دیکھے۔ اور نہ وہ دیکھے بدن ایک</p>	<p>(۹) لا ينظر الرجل الى عورة الرجل ولا المرأة العورة المرأة ولا يفضي لرجل الى الرجل في ثوب واحد ولا تفضي المرأة الى المرأة في ثوب واحد (مسلم)</p>
<p>کپڑے میں سوویں۔</p>	<p>کپڑے میں سوویں۔</p>
<p>(۱۰) ایک حدیث میں ہے کہ ایک شخص بیت نام چٹرا ام سلیہ کے بہائی</p>	<p>(۱۰) عن ام سلمة ان النبي صلى الله عليه وسلم كان عندها في البيت</p>

مَخْتٌ فَقَالَ لَعِبَدِ اللَّهِ بْنِ أَبِي أُمَيَّةَ  
أَخِي أُمِّ سَلَمَةَ يَا عَبْدَ اللَّهِ إِنَّ فَحْمَ اللَّهِ  
عَلَيْكُمْ - خَدَّ الطَّائِفِ قَانِي أَدَاكَ  
عَلَى ابْنَةِ عِيْلَانَ فَانْهَأْتَقْبِلْ بَارِعَ  
وَتَدْبِرِ بَيْتَانَ فَقَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ  
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَا يَدْخُلُنَّ هُنَا عَلَيْكُمْ  
(بخاری و مسلم)

نہ ہوا کریں۔

عبداللہ سے کہہ رہا تھا کہ کل کو طائف  
فتح ہوگا۔ تو میں تجھے ایک عورت عیْلان  
کی بیٹی کا پتہ بتاؤنگا۔ جس کے پرٹے کے  
چار بیل آگے سے نظر آتے ہیں۔ اور  
آٹھ دو نو جانب کے، پیچھے سے آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ سنکر فرمایا کہ ایسے  
لوگ تمہارے گھر میں داخل

(۱۱) عن النبي صلى الله عليه وسلم  
ما من مسلم ينظر إلى محاسن امرأة  
أول امرأة ثم يفيض بصيرة إلا أحدث  
الله له عبادة يجدها حلالاً وقها راحداً

(۱۱) ایک حدیث میں ہے۔ کہ جس مرد  
مسلمان کی کسی عورت کی خوبصورتی  
پر ایک دفعہ نظر جا پڑے پھر وہ اسکو  
بند کرے یا پیرے تو خدا اُسکے بدلے

ایسی عبادت عطا فرمائے گا جس سے وہ عبادت پائے گا۔

(۱۲) ان رسول الله صلى الله عليه  
وسلم قال لعن الله الناظر والمنظور  
اليه (ابن ماجه)

(۱۲) ایک حدیث میں ہے۔ جو مرد  
کسی اجنبی عورت کو دیکھے یعنی اُسکے  
حسن و جمال سے نظر کو نہ بچاوے، یا

کوئی عورت اجنبی مرد کو اپنا آپ دکھائے تو ان دو نو پزیر لعنت پڑتی ہے۔

(۱۳) قال رسول الله صلى الله عليه  
وسلم لا يغفلون رجل بامرأة ولا تنسافد  
امرأة الا ومعهما محرم - (بخاری و مسلم)

(۱۳) ایک حدیث میں ہے۔ کوئی مرد  
کسی اجنبی عورت سے خلوت نہ کرے  
اور نہ کوئی عورت بلا زرافقت، اپنے

محرم مرد کے سفر کرے۔



۱۴۲، ایک حدیث میں آنکھوں کا زنا  
اجنبی عورت کو دیکھنا ہے جس سے  
برا خیال پیدا ہو، کانوں کا زنا اسکی باتیں  
سننا ہے جس سے اسکی رغبت  
پیدا ہو، ہاتھوں کا زنا اسکو ہاتھ لگانا  
ہے۔ پاؤں کا زنا اسکی طرف چل کر

۱۴۲، العینان زناهما النظر والاذنان  
زناهما الاستماع واللسان زناہ الکلام  
والید زناہا البطش والرجل  
زناہا الخطی والقلب ہوی ویتینہ  
والفرج یصدق ذلک ویکذبه  
رسلم

جاننا ہے۔ دل کا زنا یہ ہے کہ وہ اسکی خواہش اور آرزو کرے۔ شرمگاہ ان سب  
اقسام زنا کو سچا کرتا ہے۔ اگر وقوع میں آ گیا۔ یا جھوٹا کرتا ہے اگر وہ ان سب سے  
تائب ہو گیا۔

صاحبان!۔ ان سب وسائل و اسباب کو روکنا انداز زنا کے لئے

ایسی لازمی شرط ہے جسکے بغیر انداز زنا عاودہ محال ہے۔

جو ان مرد جو ان عورت کی خوبصورتی کو دیکھے۔ اور اس سے پیار و محبت

کی باتیں کرے۔ ہاتھ سے ہاتھ ملاوے خلوت میں اسکے پاس جاوے اکیلی  
کے ساتھ سفر کرے۔ بوسہ و کنار کی نوبت بھی آجائے۔ تو پھر اسکا زنا سے

بچ جانا ایسا ہے جیسا شکاری جانور کے آگے شکار کو چھوڑ کر اس سے یہ امید  
رکھنا کہ وہ اسکو ترس کھا کر چھوڑ دے گا۔ یا شدت کے بھوکے کے منہ میں ترنوالہ  
ڈالکر یہ خیال کر لینا کہ وہ اسکو پیٹ کے اندر نہ جانے دیگا۔ یا موم کی تہی کو چراغ  
کے سامنے رکھنا۔ اور یہ طمع کرنا کہ وہ اسکو نہ پکلائیگا۔

حضرات!۔ زنا جب واقعہ ہوتا ہے۔ اسکے پہلے یہی وسائل مقدمات

پیدا ہو جاتے ہیں۔ تو زنا کی نوبت آ جاتی ہے۔

نظر تو ایک سخت بلا و آفت ہے۔ غائبانہ حسن و جمال کی باتیں سننا بھی

فتنہ پیدا کر دیتا ہے۔ چنانچہ کہا گیا ہے ۵  
 نہ تنہا عشق از دیدار خیس نزد ۶ بسا کیں دولت از گفتا خیس نزد  
 در آمد جلوہ حسن از رہ گوش ۷ ز جاں آرام بر پاند ز دل ہوش  
 عورت یا مرد خواہ کیسے ہی عقیقت و پاک نظر و صاف دل ہوں۔ وہ جیسے  
 آنکھ اور کان کو غیر محل کی نظر و سماع سے بچانے کے وقت زنا سے مامون ہو سکتا  
 ہیں ویسے اجنبی کے حسن و جمال کی طرف نگاہ کرنے اور اسکی دل کش باتیں سننے  
 سے مامون نہیں ہو سکتے۔ وہ جیسے اپنی تنہائی میں اس آفت سے بے خوف  
 ہوتے ہیں۔ ویسے اجنبی کے ساتھ خلوت اور سفر کرنے کے وقت بے خوف  
 نہیں ہوتے۔

اسی وجہ سے کہا گیا ہے۔ ۵ مشور بر زن این کہ زن پار ساست ۶ کہ خریستہ بہ  
 گرچہ دزد و آشناست ۷

یہی وجہ ہے کہ جس قوم میں نظر اور خلوت اور اختلاط اجنبیوں سے بچنے  
 بچانے کی رسم ہے۔ اس قوم میں زنا بہت قلت سے وقوع میں آتا ہے۔ اور  
 جس قوم میں کھلم کھلا دید و شنید اور باہمی خلوت و رفتار و بوس و کنار کی رسم  
 جاری ہے۔ اس قوم میں زنا عیب ہی نہیں رہا۔ بلکہ ایک وصف کمال بن گیا ہو  
 لکنے زد یک زنا معیوب وہ ہے جو جبر سے ہو۔ اور اسی کی کچھ سزا بھی ہے۔ باہمی  
 رضامندی سے جو چاہے شوق سے زنا کرے۔ اسکی نہ کچھ پروا ہے نہ سزا ۸

۸ جو لوگ رضامندی طرفین سے زنا کو جائز سمجھتے ہیں۔ وہ اسکے جواز پر پھ  
 دلیل پیش کرتے ہیں۔ کہ اسمیں کوئی حرج و نقصان نہیں۔ بلکہ جانسین کا  
 فائدہ ہے۔ کہ وہ اپنا دل خوش اور حاجت پوری کر لیتے ہیں۔  
 اس دلیل کا جواب یہ ہے کہ اگر انسانی فعل نکاح وغیرہ سے غرض

لہذا جو ریفارمر زنا کو بند کرنا چاہے اسکا فرض ہے کہ وہ ان سب اسباب  
 و وسائل کو جو مقدمات زنا ہیں بند کرے۔ اور سختی سے روک دے اور اسکے  
 وقوع پر سزا بھی سخت تجویز کرے۔ ان وسائل کو روکنے اور در صورت وقوع  
 اسکے سخت سزا تجویز کرنے کے بغیر زنا کے انہاد کی تمت اور خیال سودا ہی  
 محال ہے۔

مقصود صرف دل کو خوش کرنا۔ اور حاجت پوری کرنا ہوتا تو انسان اور حیوان  
 میں کچھ فرق نہ ہوتا۔ یہ کام تو طبعی طور پر حیوان بھی کرتے ہیں۔ انسان کو اپنی  
 انسانیت اور اپنی انسانی صفات کی (جسکی تشریح اس مضمون میں شروع  
 توضیح میں ۲۵۹ وغیرہ ہو چکی ہے) نظر و لحاظ سے اس نکلح سے مقصود عطا وہ  
 حاجت روائی خاص کے یہ ہوتا ہے کہ وہ عورت جس سے وہ حاجت روائی  
 کرتا ہے۔ اس سے مخصوص رہے۔ کوئی دوسرا شخص اس غرض سے اسکی طرف  
 نگاہ نہ کرے۔ اور اس خصوصیت کے تین لوازم یا نتائج ہیں۔ جو زنا کی صورت  
 میں مفقود ہوتے ہیں۔ اول یہ کہ تمام زندگی میں امور تمدنی میں زوجین ایک  
 دوسرے کو مددگار رہیں۔ دوم یہ کہ بعد مفارقت و موت احد الفرقین ایک  
 دوسرے کا وارث بنے۔ سوم۔ یہ کہ دونوں کے نعل (مباشرت) سے  
 جو فریق ثالث (اولاد) پیدا ہو اسکا مرئی و کفیل ترتیب۔ اولاً باپ ہو۔ پھر  
 انکی وفات کے بعد اسکے ورثاء و اقارب۔ اور اسکا مال ہو۔ یہ تینوں لوازم  
 یا نتائج زنا کی صورت میں کسی خاص معاہدہ یا التزام سے وقوع میں آسکتے ہیں  
 تو انکا اعتبار نہیں۔ کیونکہ کوئی ملکی یا مذہبی قانون ایسا نہیں ہے جو انکو لازم  
 کر دے۔ اور ہر ایک زانی پر اسکی مرتبہ اور اولاد کے یہ دائمی حقوق قائم  
 کر دے۔ زانی زنا کر کے عورت فرنیہ سے جدا ہو جاتے ہیں۔ اور پھر وہ نہیں

بقیہ  
 حاشیہ صفحہ  
 (۳۳۴)

(۳۳۴)

اسی وجہ سے اور ان ہی عواقب و نتائج کی نظر سے اس روحانی حکیم نے زنا کے اسباب و وسائل مذکورہ بالا کو بند کیا۔ اور سختی سے روک دیا۔ اور اسکے وقوع پر اس سزا کو تجویز کیا کہ جو مرد یا عورت اپنا جوڑہ موجود ہونے کے ساتھ زنا کا مرتکب ہو وہ جان سے مار دیا جائے۔ اور جو مرد مجبور یا رنڈ وایا عورت رانڈ یا بے شوہر ہونے کی حالت میں مرتکب زنا ہو اسکو سو درہ (کوڑے) مارے جاویں جسکا نتیجہ یہ ظاہر ہو رہا ہے کہ جس ملک میں یا قوم اہل اسلام میں یہ اسلامی احکام

جانتے کہ وہ عورت کہاں ہو۔ اور اسکے پیٹ میں لفظ قرار پایا ہے یا نہیں۔ اور اگر وہ قرار پایا۔ اور وجود میں آیا تو اسکا مربی و کفیل کون ہے۔ جس سے انواع مظالم اور تمدنی و اخلاقی روحانی حرج و نقصانات پیدا ہوتے ہیں۔

اس اصول و اغراض نکاح سے یہ بھی واضح اور ثابت ہو گیا۔ کہ جو لوگ رسم مہود کے برخلاف خفیہ یا کچھ وقت کے لئے نکاح یا تن سختی کر لیتے ہیں وہ بھی نکاح نہیں۔ بلکہ زنا ہے جو چھپی دوستی میں داخل ہے۔ جس سے آیات و لا متخذی اخدان“ و لا متخذات اخدان“ میں ممانعت وارو ہے

کیونکہ وہ لوازم نکاح سے معرے ہے اور یہ تا حد تک عقلا کا مسلم ہے الشی اذا

ثبت ثبت بلوا انہما یعنی جب کوئی چیز وجود پذیر ہوتی ہے تو وہ اپنے لوازم کے ساتھ وجود پذیر ہوتی ہے۔ کوئی چیز بدون لوازم وجود پذیر نہیں ہوتی۔ لہذا شائد بعض زنا کو برا جاننے والے بھی اس سزا کو بے رحمی کی سزا اور تہرہ و اجبی سے زائد خیال کریں۔

انکے خیال کا جواب یہ ہے کہ زنا کے بدلے جان سے ماوینا بے رحمی نہیں

بلکہ عین رحم ہے۔ زنا سے کئی خون ہوتے ہیں۔ جو عورتیں طمانیہ زنا نہیں بلکہ خفیہ

کراتی ہیں وہ بہت سے حل ساقط کراتی ہیں۔ اور جنکا یہ زنا پشیمہ مقرر ہے۔ وہ

بہت سے صفتیں (۲۲۵)

جاری ہیں جیسے افغانستان وغیرہ اسلامی حکومتیں۔ اس میں زنا بہت ہی قلت کے ساتھ وقوع میں آتا ہے۔ اور جہاں یہ احکام جاری نہیں وہاں زنا کی وہ کثرت ہے کہ اسکے مقابلہ میں زنا سے بچنا ایسا عجیب سمجھا جاتا ہے۔ جیسے مرو کیلئے پیٹھرا ہونا وہاں زکاح کرنے والے معمولی ہیز بنڈ (خضم) کہلاتے ہیں۔ اور زنا کرنے والے سوئیٹ ہیز بنڈ یعنی پیٹھ اور پیارے خضم وہاں لائق و فائق ممتاز وہی عورت سمجھی جاتی ہے جسکے بہت سے سوئیٹ ہیز بنڈ (پیاکے یار) ہوں۔

یہ حکم بھی ہے اس توسیع و اہتمام سد و سائل کے ساتھ اسلام ہی کا خاصہ ہے اور حسن معاشرت اور انتظام تمدن و استحکام اخلاق کے لئے اس حکم کو سنجوز کرنا نبوت محمدیہ کے اعلیٰ دروش اعلام سے ہے۔ ہر چند اور مذاہب یہودیت و نصرانیت وغیرہ میں بھی زنا سے منع کیا گیا ہے۔ مگر جو وسیع اہتمام اس کے وسائل و اسباب کے روکنے لئے اسلام نے کیا ہے وہ کسی دوسرے مذہب میں نہیں پایا جاتا۔

توریت میں کتاب خروج و استثنائے احکام عشرہ میں زنا کی ممانعت وارو ہے۔ اور کتاب امثال باب ۶۔ آیت ۳۴ و ۳۵ وغیرہ میں آنکھ کان بچانے کی طرف بھی اشارہ پایا جاتا ہے۔ اور زنا کی سزا قتل بھی اس میں وارو ہے

کثرت زنا سے اس لائق نہیں رہتیں کہ لنگے رحم میں استقرار حل ہو۔ اور اس طور سے وہ ہزاروں جانیں تلف کرتی ہیں۔

آئندہ ایک زانی کو (اگر وہ صاحب زوج ہو کر زنا کرے) جان سے ماروینا ہزاروں جانوں کو تلف ہونے سے بچانا ہے۔ پھر وہ بے رحمی ہوئی۔ یا

عین رحم۔ الصافات کرو۔ !

مگر اس تفصیل و تشریح سے سد و سائل و اسباب آئیں کہاں ہیں۔ جو قرآن اور حدیث میں پایا جاتا ہے۔

انجیل میں نظر سے منع تو کیا گیا ہے۔ مگر اس قید کے ساتھ کہ وہ شہوت سے ہو۔ چنانچہ متی باب ۵- آیت ۲۷- میں ہے تم سُن چکے ہو اگلوں سے کیا گیا تو زنا کر۔ ۲۸- میں تم کو کہتا ہوں کہ جو کوئی شہوت سے کسی عورت پر نگاہ کرے وہ اپنے دل میں اسکے ساتھ زنا کر چکا۔

اس قید شہوت سے وسائل زنا کو روک نہ ہوئی بلکہ ایسی اجازت عام نکل آئی کہ جو بد نیت چاہے نیک نیتی کے بہانے بیگانی عورتوں کو دیکھے اور زنا کا مرتکب ہو۔

اور پولوس اور پطرس حواری نے تو نیک نیتی سے بوسہ کی بھی اجازت دیدی ہے۔ چنانچہ خط رومیوں کے باب ۱۶- آیت ۱۶- اول قرنتیوں کے باب ۱۶- آیت ۲۰- اور دوم قرنتیوں کی باب ۱۳- آیت ۱۲- اور نامہ اول پطرس کے باب ۵- آیت ۱۴- میں صاف اجازت و ہدایت ہے کہ تم آپس میں پاک بوسہ لیکے اور محبت کا بوسہ لیکر ایک دوسرے کو سلام کرو۔

اور اس حکم پر عیاشوں کے زن و مرد کا شہزادہ وغیراً عمل ہے۔ اور انہی مرد و عورتوں میں بوسہ کی رسم جاری ہے۔

اب حاضرین و سامعین اس حکم کا اس حکم قرآن و حدیث سے کہ اپنی نگاہوں کو غیر محل سے بند رکھیں۔ اور ایک نظر اتناقی بعد و سنہری نظر نہ کریں۔ موازنہ کر کے داد و انصاف دیں۔ اور کہیں احتیاط اور سد باب زنا کس حکم میں پایا جاتا ہے اس سوال کا جواب امید ہے یہی ملیگا کہ اسلام کے حکم تذکرہ ہیں۔

اس مقام میں افسوس کے ساتھ ان بعض مغربی تعلیم یافتہ مسلمانوں کا

ذکر کیا جاتا ہے جو انگلیٹڈ سے ہو کر آتے ہیں یا انگلیٹڈ کے حالات سنکر اسکی تعلیق اختیار کر کے اسلام کی موجودہ تعلیم مذکور اور پردہ سسٹم حقارت کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔ اور اپنی پردہ نشین بیویوں کا پردہ اٹھا کر اونکو کھلے منہ بگھتی میں بٹھا کر ہوا خواری کو لے نکلتے ہیں۔ وہ اس حکم کے فلاسفی کو جو بیان ہو می غور و انصاف کی نگاہوں سے دیکھیں اور اپنے خیال کو واپس لیں۔ اور اگر انکے اونچے مکانوں کی کھڑکیوں کے راستہ سے تازہ ہوا پہنچنے کی بابت یورپ سے ممانعت کا حکم آچکا ہے اور انکو ہوا خواری کے لئے بیبیوں کو باہر لیجانا ناگزیر ہے۔ تو وہ آبادی کی حدود تک گاڑیوں کی کھڑکیاں بند رکھا کریں۔ پھر میدان غیر آباد میں جا کر کھڑکیاں کھول کر انکو تازہ ہوا کھلاویں۔

انکے مقابلہ میں بعض خنٹلمین ہندو تعریف کے ساتھ لائق ذکر ہیں جو مغربی تعلیم میں ترقی کرتے ہیں۔ اور اعلیٰ عہدوں اور مرتبوں کو پہنچتے ہیں تو اپنی مستورات کو اپنی رسم قدیم بے پردگی کے برخلاف پردہ میں بٹھاتے ہیں۔ اور اس رسم میں حکم اسلام کے پیروی کرتے ہیں۔

صاحبان اس حکم نظر و خلوت سے جو محرم مردوں بہائی وغیرہ کو اسلام نے مستثنیٰ کیا ہے تو اس کی وجہ یاد (فلاسفی) یہ ہے کہ بُرا خیال اور نفسانی طمع اسی عورت کی نسبت مرد کے دل میں یا برعکس پیدا ہوتے ہیں جسکا جائزہ طور پر نکاح میں آجانا ممکن ہوتا اور کبھی اسکے خیال میں آتا ہے۔ اور جہاں جائزہ نکاح کا خیال تک نہیں آتا۔ بلکہ یقین ہو جاتا ہے کہ یہ عورت یا مکعبی نکاح میں آئیں گے۔ وہاں وہ یقین اس خیال اور نفسانی طمع سے مانع ہو جاتا ہے۔ اور چونکہ اسلام نے اور ایسا ہی اور مذاہب دنیائے ماہن کو نکاح میں لانا ممنوع قرار دیا ہے۔ لہذا کسی کے (جو کوئی مذہب رکھتا ہو) دل میں ماہن

کی نسبت بُرا خیال نہیں گذرتا۔ ایسوجہ سے انکی نظر و خلوت سے منع نہیں کیا گیا اور اوسکو جائز اور اس عام حکم ممانعت سے مستثنیٰ قرار دیا گیا ہے۔  
 غیرت کی عورتوں سے اور بیچڑوں سے (باوجودیکہ وہ بذات خود محلِ فتنہ نہیں ہوتے) کیوں پر وہ احتیاط کا حکم دیا گیا ہے۔

صاحبانِ اہل فلسفہ یہ ہے کہ وہ ان ہدایات و احکامِ اسلام سے واقف نہیں ہوتیں۔ اور نہ ان اخلاق سے جو اسلام نے سکھائے ہیں متخلق ہوتی ہیں۔ لہذا وہ عقیف اور شریف عورتوں کی مواضعِ زینت کو دیکھیں گے تو ان کی حکمتِ اجنبی مردوں کے پاس کرینگے۔ اور اجنبی مردوں کے ناجائز حالات ان اشراف عورتوں کے پاس پہنچائینگے۔ اور یہ امر موجبِ فتنہ اور فساد ہوگا۔ اس احتیاطی حکمِ اسلام سے ثابت و مفہوم ہوتا ہے کہ فاسقہ و بدکار عورتیں گو مسلمان کھلاویں جیسے بازارِ نشین کسبیاں۔ و خانگیاں ان سے بھی شریف عورتوں کو پردہ کرنا مناسب ہے۔

تمثیلاتِ قسم اول سے یہی تین مثالیں کافی ہیں۔ حاضرینِ سامعین ان ہی تمثیلات پر بقیہ احکامِ قسم اول کو قیاس کر سکتے ہیں۔ اور یقیناً جاسکتے ہیں کہ جملہ احکامِ اسلام جو قسم اول سے ہیں اسطور پر اپنے اندر اسرار و فلاسفے رکھتے ہیں۔

میں و عموماً سے کہتا ہوں کہ اسلام میں جبکہ احکامِ قسم اول جوڈیشنل (دیوانی فوجداری) پولیٹیکل (متعلق تنظیم و سیاست ملکی) مارل (اخلاقی) وغیرہ فرمائے گئے ہیں۔ اور از اسجملہ بعض احکام بطورِ تمثیل اشاعت شدہ جلد ۲ کے نمبر ۸ و ۹ میں بیان ہوئے ہیں۔ وہ سب کے سب اس طرح کے اسرار رکھتے ہیں جو چکا، وقتاً فوقتاً دریافت و سوال کرے اور اسکا جواب لے۔



## تشبیہات حصہ دوم قسم دوم

اب ہم بعض تشبیہات حصہ دوم قسم دوم بیان کرتے ہیں جنکو خاتم الرسول و آلہ البیتر نے قبل از وقوع بیان فرمایا۔ اور بعد الوتوع انکو موافق بیان و ارشاد آنحضرت کے لوگوں نے دیکھ لیا۔ اور بعض کو اب تک دیکھا جاتا ہے۔

از انجملہ ایک یہ مثال دیکھو اب تک دیکھا جاتا ہے۔ اور اب بھی اُسکا تجزیہ

ہو رہا ہے۔ آپ کا بالہام الہی نمبر ۲۳ وغیرہ پڑھ کر فرماتا ہے۔ کہ آدمی اور جن سب ملکہ قرآن کی مثل نہ بنا سکیں گے۔ جبکی تفصیل سابق میں حصہ ۲ ہو چکی ہے۔ اور ایسوجہ سے اس مقام اس تفصیل کی ضرورت باقی نہیں رہی۔

و از انجملہ آنحضرت کا حفاظت قرآن کی نسبت پیشگوئی کرنا۔ اور

خدا تعالیٰ کی طرف سے یہ کہنا کہ ہم نے قرآن اتارا۔ اور ہم ہی اسکے محافظ

انما نحن نزلنا الذکر و انما له  
لحافظون (حج۔ ع ۱)

و نگہبان ہیں۔ اسکی تصدیق بھی کس و ناکس کو ہو چکی ہے۔ اور اب بھی ہو سکتی ہے۔ اور یہ پیشگوئی تجزیہ و مشاہدہ آچکی ہے۔ اسلام میں یہود و نصاریٰ کی طرح متعدد فرقے اور مختلف ہواؤ نفس اور خواہشیں پیدا ہو گئی ہیں۔ مگر قرآن کے ایک لفظ یا شوشہ کو کوئی بدل نہیں سکا۔ یہ لاکھوں سینوں میں محفوظ رہا اور بے شمار صحیفوں میں بغیر کمی بیشی کے مسطور ہے۔

اسکے مقابلہ میں دوسرے مذاہب یہود و نصاریٰ کی کتابیں محفوظ نظر

نہیں آتیں۔ اور دنیا بھر میں پائی نہیں جاتیں۔ اس امر کی تفصیل بھی ہم سے مضمون ”عصمت انبیاء“ میں ص ۱۲ وغیرہ نمبر ۷ جلد ۱ میں ہو چکی ہے۔ لہذا اس مقام میں اس تفصیل کی ضرورت باقی نہیں رہی۔

(۳) واز انجملہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مکہ کی نسبت دایسی حالت  
قلت سازو سامان والفساد و احوال میں جسکی نظر سے فتح مکہ کا گمان نہ ہو سکتا تھا  
اینا فتحنا لک فتحاً مبیناً رفتح ع-۱-۱۱ پیشگوئی کرنا۔ اور خدا تعالیٰ کا یہ

فرمان پہنچا ہے تاکہ ”ہم نے تجھے کھلی فتح دیدی“

صاحبان!۔ یہ پیشگوئی آپ نے ایسے وقت میں کی کہ آپ بڑی  
قلت اور دشمنوں کی نظر میں بری مذلت کی حالت میں تھے۔ آپ کل نذرہ  
آومیوں کی جمعیت سے مدینہ سے کعبہ کی زیارت کو نکلے۔ کفار قریش (جن کے ساتھ  
بہت سے قبائل عرب بنی قارہ بنی لیس وغیرہ شامل ہو گئے تھے۔ اور وہ شمار  
میں اس کثرت کو پہچے ہوئے تھے۔ کہ اس کثرت کے بھروسے بے فکر ہو کر اپنی  
بیویاں بچے بھی ساتھ لے کر نکلے تھے۔) بمقام حدیبیہ (جو مکہ کے قریب تھا۔)  
آکر آپ کو زیارت کعبے سے مانع ہوئے۔ اور بصورت نہ رکنے کے جنگ کو  
مستعد ہو گئے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اسوقت اُن کا مقابلہ نہ کر سکے۔ اور  
کفار مکہ کی اس جابرانہ شرط پر آپ زیارت کعبہ اس سال نہ کریں۔ سال آئندہ کو  
کریں۔ اور ایسی ہی اور شرطوں پر جنہیں نظامہ مسلمانوں کی پہٹی اور صریح امانت  
ہوتی تھی مصالحت پر راضی ہو گئے۔ حضرت عمر جیسے جرئی اور تیز اصحاب  
موجود پانہ یہ عرض کرنے لگے۔ کہ ہم اپنے دین کی کیوں پہٹی کر اویں۔ اور کیوں  
اپنی جانوں کو دین پر قربان نہ کریں۔ مگر آنحضرت نے اسوقت صلح ہی کرنی کو  
مصالحت سمجھا۔ اور کفناگی اُن جابرانہ شروط کو مان لیا۔ اور حضرت عمر کو فرمایا  
کہ ”تم جانتے ہو میں خلا کار رسول ہوں۔ میں اسکا گناہ نہیں کرتا۔“ یعنی اس صلح  
کو قبول کرنے میں اور ان شروط کو مان لینے میں، جس پر حضرت عمر کو بھی اپنی  
اس جرات پر افسوس ہوا۔ اور اُنہوں نے اس جرات کے کفارہ میں کئی اعمال

صالحہ کئے۔ ایسی قلت اور دشمنوں کی نظروں میں مذلت کے وقت میں آپ نے وہ پیشگوئی کی۔ جو فتح مکہ کے سال پورے ہوئے۔ جب آپ نے انہی اقوام کو مقابلہ میں بارہزار کی جمعیت سے چڑھائی کی۔ اور حسب شہادت پیشگوئی مذکور فتح پائی۔ یہ حالات صحیح بخاری کے صفحہ ۲۸۸-۵۹۸-۶۰۰-۶۱۲ وغیرہ میں اور دیگر کتب تواریخ میں بیان ہوئے ہیں۔

اقوام غیر کے لوگ ان تفاصیل کو نہ مانیں۔ تو اس قدر کے تسلیم کرنے میں انکو بھی شک و انکار کی گنجائش نہیں ہے۔ کہ آنحضرت قلت وضعف کے سبب مکہ سے نکالے گئے تھے۔ پھر اسی حالت قلت و غربت و ہجرت میں آپ نے یہ پیشگوئی کی۔ اور اسکے مطابق مکہ پر فتح پائی۔

اس قدر کی اقوام غیر کی کتب تواریخ بھی تصدیق کرتی ہیں۔ اور انکو اس سے شک و انکار کی اجازت نہیں دیتیں۔

(۴۷) از انجملہ آنحضرت کا روم کی فارس پر چند سال کے بعد غالب ہونے

کی پیشگوئی کرنا ہے۔ اور بالہام الہی فرمانا۔ کہ اب تو، رومی فارس کے مقابلہ میں مغلوب ہو گئے ہیں۔ مگر

غلبت الروم فی ادنی الارض  
وہومن بعد غلبہم سیغلبون  
(روم - ۱۷)

چند ہی سال کے بعد دجن کی میعادتین سے لوٹکے ہے۔) وہ ان پر غالب آئیں گے۔

صاحبان!۔ یہ پیشگوئی بھی آنحضرت نے ایسے وقت میں کی تھی جبکہ فارس نے روم پر کرو فرشان و شوکت سے فتح پائی تھی۔ اور اسوقت کوئی دلیل اور نشانی اس امر کی کہ روم کو سات سال کے عرصے میں فارس پر فتح نصیب ہوگی۔ بجز الہام الہی آپ کے پاس نہ تھی۔ اور نہ اس زمانے میں ایک

ملاک کے پولیٹیکل اندرونی حالات دوسرے دو دروازے کے ملکوں میں پہنچنے کو  
وسایل (اخبارات ٹیلیگراف ڈاک وغیرہ) موجود تھے جو اب موجود ہیں۔ اور  
نہ آنحضرت اور آپ کے جماعت اصحاب و احباب اس قسم کا علم و معلومات رکھتے  
تھے۔ جن کی نظر سے کوئی کہہ سکے۔ کہ آپ نے اندرونی حالات دو نو سلطنتوں  
سے قیاس اور اندازہ کر کے پیشگوئی کی تھی۔ جسکی میعاد بھی نو سال تک مقرر  
کردی تھی۔

یہ پیشگوئی آپ نے محض الہام الہی سے کی۔ اور اس پیشگوئی کے ساتویں سال  
روم کو فارس پر فتح نصیب ہوئی۔

جس دن روم کو شکست اور فارس کو فتح ہوئی تھی اس دن مکہ کے مشرکوں  
نے جو فارسی مجوسیوں کی بت پرستی میں شریک اور بھائی تھے۔ بڑی خوشی منائی  
اور مسلمانوں کو یہ بات کہی کہ آج ہمارے بھائیوں بت پرست فارسیوں کو  
رومیوں پر جو تمہارے اہل کتاب بھائی ہیں فتح حاصل ہوئی کل کو تم لوگ  
ہم سے لڑو گے تو ہم بھی تم پر فتح اور غلبہ پائیں گے۔ ان کی یہ باتیں سن کر مسلمانوں کو  
بڑا رنج و افسوس ہوا۔ جس پر قرآن کی اس آیت کا نزول ہوا۔

قرآن کی یہ پیشگوئی سن کر حضرت ابو بکر نکلے اور کفار قریش کو بولے۔ کہ تم  
خوشیاں نہ مناؤ۔ خدا کی قسم ہے رومی فارسیوں پر غالب ہو جائیں گے۔ ہمارے  
بہنوں نے ہم کو اس امر کی بشارت دیدی ہے۔

ابی بن خلف رئیس المشرکین بولا تم (اے ابو بکر) جھوٹ کہتے ہو۔ آپ نے فرمایا  
تو دے دشمن خدا جھوٹا ہے۔ اس نے کہا اے ابو بکر تو ایک میعاد مقرر کر دے میں  
اُس پر شرط لگا دوں گا۔ آپ نے لفظ بضع (چند) کی ادنیٰ حد کی نظر سے تین سال  
کی میعاد مقرر کر دی۔ اور جھوٹے سے دس اونٹ لے لینے کی شرط مان لی۔ پھر

جب آپ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس جا کر یہ عرض کی تو آپ نے اس خیال سے کہ لفظ بیضع کا اطلاق (عرب میں) تین سے نو تک ہوتا ہے۔ (و یقول اصمعی دس تک) حضرت ابو بکر سے فرمایا کہ آپ جائیں اور میعاد کو بڑھائیں۔ اور اس کے ساتھ شرط اونٹ کی بھی زیادہ کر دیں۔ آپ گئے اور زیادتی میعاد کے خواہنگار ہوئے۔ تو ابی بن خلف بولا کہ اب تو دعوائے سے بچتا یا ہے۔ اپنے کہا میں اپنے دعوائے سے نہیں بچتا یا۔ میں صرف میعاد زیادہ کرنا چاہتا ہوں پس آپ نے میعاد نو سال تک اور قبول بعض سات سال تک مقرر کی۔ اور اونٹ شرط کے ساتھ بڑھائے۔ پھر جب ساتواں سال ہوا۔ تو روم نے فارس پر غلبہ پایا۔ اس عرصے میں ابی بن خلف فوت ہو چکا تھا۔ مگر حضرت ابو بکر نے شرط کے سوا اونٹ اسکے وارثوں سے لے لئے۔ آنحضرت نے انکو یہ حکم دیا۔ کہ وہ ان اونٹوں کو خیرات کر دیں۔ یعنی اپنے کام میں نہ لاویں۔ جبکی وجہ علمائے اسلام یہ بیان کرتے ہیں کہ وہ ایک قسم کے قمار سے حاصل ہوئے تھے۔ گو نبوت قمار کی صریح ممانعت نہ ہوئی تھی۔ یہ حالات اسلامی تفاسیر تفسیر معالم التنزیل میں اور تفسیر بیضاوی میں صفحہ ۵۲ جلد ۲ ہے۔ اور تفسیر کشاف میں صفحہ ۱۰۸۷ جلد ۲ بیان ہوئے ہیں۔ اور کتب حدیث تاریخ بخاری اور افراد دارقطنی۔ اور دلائل النبوة ابی نعیم۔ اور شعب الایمان بیہقی میں۔ اور جامع ترمذی میں صفحہ ۶۸ جلد ۲ ہے۔

بیضاوی میں ہے کہ یہ آیت آنحضرت کی نبوت کی دلیل ہے۔ کیونکہ اس میں غیب سے خبر دینا پایا جاتا ہے۔

کشاف میں ہے یہ آیت آنحضرت کی نبوت پر صاف گواہ ہے۔ اور اسپر کہ

والآیة من دلائل النبوة لانها

اخبار عن الغیب۔ (تفسیر بیضاوی صفحہ

۱۵۲۔ جلد ۲۔)

وهذه الآية من الآيات البينة

الشاهدة على صحة النبوة والقران

من عند الله لا نھا انباء عن الغیب  
الذی لا یعلمہ الا اللہ (کثرت  
صفحہ ۱۰۸-۱-جلد ۲-۲)

قرآن خدا کی طرف سے ہے۔ کیونکہ  
اس میں علم غیب کی خبر پائی جاتی ہے  
جبکہ خبر خدا کوئی نہیں جانتا۔

ان تفصیل کو بھی اقوام غیر کے لوگ نہ مانتے۔ تو اس قدر انکو ضرور ماننا  
پڑے گا کہ قرآن میں ایسے وقت میں جبکہ رومی مغلوب تھے چند سال کی میعاد  
کے اندر جو نو سے متجاوز نہ ہو۔ ان کے غالب ہونے کی خبر دی۔ اور وہ میعاد  
کے اندر پوری ہو گئی۔

اگر وہ میعاد کے اندر پوری نہ ہوتی۔ تو قرآن کے مخالف جو کثرت سے  
تھے اسکی شہرت کرتے۔ اور وہ تو اسی مخالفین میں منقول ہوتی۔ کسی مخالف  
نے اسکے برخلاف عدم وقوع کا دعویٰ نہیں کیا۔ تو گویا ان سب نے اس پیشگوئی  
کا اپنے وقت پر وقوع مان لیا۔

اس پیشگوئی کے متعلق ایک یہ امر لائق ذکر و بیان ہے۔ کہ قرآن میں آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم نے اس پیشگوئی کی وہ خاص میعاد سات سال کی جس میں وہ واقعہ  
ہوئی۔ کیوں مقرر و معین فرمائی جس سے پورا اعجاز متصور تھا۔ اس کی وجہ یہ  
ہے کہ اس سات سال کی میعاد دو کی میعاد تھی۔ اسکو ایسے لفظ بضع (چند)  
سے تعبیر کیا جس سے سچے طور پر اسکے قریب ہونے کا خیال بھی پیدا ہوتا تھا۔  
اور ایک امر بید کو قریب بتانے سے دوستوں کو امید اور دشمنوں کو خوف پیدا ہوتا  
تین برس کے بعد دوستوں مسلمانوں کو امید خوشی شروع ہو گئی۔ کہ اب روم کو فتح ہوتی  
ہے۔ اور دشمنوں کو خوف و فکر ہو گیا۔ کہ دیکھئے ہم آج جھوٹے ہوتے ہیں یا کل  
ہوتے ہیں۔ سات سال پہلے سے مقرر کئے جاتے تو مسلمان دوست و رازی ہوتا  
سے متفکر ہوتے۔ کہ دیکھئے کب سات برس گذرتے ہیں۔ اور وہ دن (فتح کے)

نظر آتے ہیں۔ اور کافر بے فکر ہو جاتے۔ کہ سات برس تو دور ہیں۔ ایک رات کا فاصلہ ہو۔ تو بھی بلا سے نہ ڈرنا چاہیے۔ ۵۰ برس از بلاچو شب در بیان است۔ لہذا سات برس کی میعاد خاص نہ بتائی گئی۔ بلکہ لفظ بضع بول کر ایسے طور پر میعاد بتائی گئی۔ جسکی تین برس کے بعد ہر وقت دوستوں کو توقع اور دشمنوں کو خوف رہے۔ لفظ بضع کے سوا اگر عرب میں کوئی ایسا لفظ ہوتا۔ جسکا اطلاق تین سے سات تک ہوتا تو وہی لفظ اختیار کیا جاتا۔ جس سے اور بھی قرب مفہوم ہوتا۔ مگر ایسا لفظ اور کوئی نہ تھا۔

یہ وجہ اسلامی تفسیروں فتح البیان و تفسیر کبیر وغیرہ میں بیان کی ہے۔ اور تفسیر کبیر میں ایک یہ وجہ بھی بیان کی ہے۔ کہ مدت خاص معین کرنے میں احتمال تھا کہ مخالفین اس واقعہ کے وقت وقوع میں احتمالات ڈال دیتے۔ اور اسکی نسبت جھوٹی خبریں مشہور کر دیتے۔ اور دور کی خبروں کی نسبت انکا ایسا کرنا ممکن تھا کسی واقعہ کے وقوع کے بعد جس کی خاص میعاد نہ بتائی جائے، کسی مخالف کو بھی انکار اور شبہ کی گنجائش نہیں ہوتی۔

(۵) واز انجملہ۔ آپ کی پیشگوئی ہے۔ کہ خدا تعالیٰ نے آپ کی حفاظت اپنے ذمہ لی۔ اور یہ بات فرمادی ہے۔ کہ خدا تعالیٰ تمہارے لوگوں سے سچا کرے گا۔

واللہ یصمک من الناس (۱۰۷)

یعنی کوئی دشمن آپ کی جان کو نقصان

نہ پہنچائے گا۔

آنحضرت اوائل میں اپنی حفاظت کے لئے پہرہ رکھوایا کرتے۔ جیسے اسوقت کے سلاطین باڈی گاڑو (حفاظت جان کا پہرہ) رکھواتے ہیں جیب یہ آنت اتری تو آپ نے پہرہ اٹھوا دیا۔ اور صاف فرمایا کہ اب اللہ تعالیٰ نے میری حفاظت کو اپنے ذمہ لے لیا۔ یہ حال جامع ترمذی کی کتاب التفسیر میں ہے۔

جلد ۲ بیان ہوا ہے۔ اور ایسا ہی تفاسیر اسلام بمعالم تفسیر کبیر۔ بیضاوی وغیرہ میں ہے اور اسکی تصدیق آنحضرت کے زمانہ میں کئی دفعہ ہو چکی ہے۔

ایک دفعہ آنحضرت اپنے ایک سفر میں اپنے اصحاب سے علیحدہ ہو کر ایک درخت کے نیچے سوئے تھے۔ آنکھ کھلی تو کیا دیکھتے ہیں۔ کہ ایک مشہور بڑا بہادر جنگلی دعوٰی نام (تلوار کھینچے ہوئے آپ کے سامنے کھڑا۔ اور یہ کہہ رہا ہے۔ کہ بتائے مجھ سے کون بچاویگا۔ آپ نے فرمایا اللہ۔ اس کہنے پر اسکے ہاتھ سے تلوار گر گئی اور آپ نے اٹھالی۔ اور اس سے پوچھا بتا اب تجھے مجھ سے کون بچائے گا۔ اس نے کہا کوئی نہیں۔ تب آنحضرت نے اس سے ورگزر کیا۔ اور یہ امر اس شخص کے اسلام کا باعث ہوا۔ و صاف بول اٹھا اشھدان لا الہ الا اللہ و اشھدانک رسول اللہ

ایک دفعہ آنحضرت کو خیبر کے یہودیوں نے بکری کے گوشت میں زہر ڈال کر کھلا دی جس سے آپ کے ساتھی لشیر بنی براہ شہید ہو گئے۔ پر آپ کی جان خدا تعالیٰ نے بچالی۔

یہ حالات اور ایسے ہی اور بہت سے حالات صحیح بخاری وغیرہ کتب حدیث میں منقول ہیں۔ اور بعض اشاعہ السنہ جلد دوم کے میرا میں بھی تفصیل مرقوم ہیں۔ طالب تفصیل ان کتابوں کو ملاحظہ کریں۔

قرآن مجید میں اس قسم کی پیشگوئیاں اور بہت ہیں۔ مگر نظر اختصار ان ہی پانچ کی نقل و بیان پر اکتفا کیا گیا۔

کتب احادیث میں اس قسم کے واقعات جن کی نسبت آنحضرت نے پیشگوئیاں کیں۔ اور وہ آنحضرت کے زمانے میں اور اس کے بعد آپ کے ارشاد کے موافق وقوع میں آئیں۔ بہت کثرت سے پائی جاتی ہیں۔ از انجملہ



سولہ واقعات کی تفصیل اس اشاعت السنہ بمبر ۱۱ جلد ۲ میں دیکھو۔

۱۔ اس مقام میں ان واقعات کا خلاصہ نقل کیا جاتا ہے۔

(۱) جدم حبشہ (ابی سبیا) کا بادشاہ حبشہ میں فوت ہوا۔ اسیدن آنحضرت نے اسکے فوت ہونے کی خبر دی اور اسپر غائبانہ نماز جنازہ پڑھی۔ دبا وجودیکہ حبشہ سے مدینہ میں ایک دن کے اندر خبر پہنچنے کی کوئی سبیل (تار برقی وغیرہ) اندنوں موجود نہ تھی۔ اور اس خبر کی انہی دنوں میں تصدیق ہو گئی۔

(۲) کفار مکہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اقربا و بنی ہاشم و بنی مطلب سے لین دین وغیرہ معاملات ترک کرنے کا باہم معاہدہ کیا۔ اور اس مضمون کا ایک وثیقہ لکھ کر کعبہ کے اندر چھپت میں لٹکا دیا۔ اور تین سال اسپر علمہ رآدرہا۔ بنی ہاشم و بنی مطلب کعبہ چھوڑ کر ایک میدان میں جا بسے۔ آخر خدا تعالیٰ نے اس وثیقہ پر ایک کپڑا مسلط کیا۔ جو اسکے سب جو روحفاء نار و اہاتوں کو چاٹ گیا۔ صرف خدا کے نام کو امیں رہنے دیا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بالمام الہی اسپر اطلاع پائی۔ اور اس حال کی اپنے چچا ابوطالب کو خبر دی۔ ابوطالب نے کفار قریش سے یہ شرط مانگو کہ اگر یہ خبر چھوٹی تھی۔ تو میں اپنے بھتیجے کو تمہارے حوالے کر دوں گا۔ وہ وثیقہ کھلو کر دیکھا۔ تو اسکو دیکھا ہی پایا۔ جس پر قوم قریش نادوم ہوئے اور بنی ہاشم اور بنی مطلب اپنے آپ کے گھروں میں آ بسے۔

(۳) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے عدی بن حاتم سے کہا۔ کہ اگر تو زندہ رہا تو دیکھ لے گا۔ کہ اکیلی عورت حیرہ سے (کونے کے قریب تھا) کعبہ تک چلی جائے گی۔ جو بخیر خدا کسی سے نہ ڈرے گی۔ عدی نے اسوقت دل میں کہا کہ بنی طی کے ڈاکو دید معاش کہاں چلے جائینگے۔ پھر۔ اس خبر کا وقوع بچشم خود دیکھ لیا۔ اور اسکو تصدیق کیا۔

قیاساً صحیحاً تصدیقاً (۳۰۱)

صاحبان!۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا اس قسم کے واقعات کے متعلق  
جنگو انسان اپنی عقل اور حواس وغیرہ معمولی اسباب سے پہنچ نہیں سکتا۔ صد ہا  
پیشگویاں کرنا۔ اور ان سب کی سب پیشگوئیوں کا موافق بیان آنحضرت کے سپہا نکلنا

(۴۲) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرقہ خوارج سے ایک شخص کی خبر دی  
جسکے بازو سے نیچے ایک ہاتھ نہ ہوگا۔ اور اس بازو کی ایسی صورت ہوگی جیسے  
عورت کا پستان ہوتا ہے۔ ابو سعید خدری رضی اللہ عنہ نے حضرت علی رضی اللہ  
عنہ کے مقابلے میں لڑنے والوں کی لاشوں میں ایسا شخص پایا۔

(۴۵) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے بعد اپنے اہلبیت میں سے سب سے  
پہلے حضرت فاطمہ زہرا رضی اللہ عنہا کی موت کی خبر دی جو ویسی ہی  
دور میں آئی۔

(۴۶) اپنے ازواج مطہرات میں سے سب سے پہلے حضرت زینب  
رضی اللہ عنہا کی موت کی خبر دی جو ویسی ہی دور میں آئی۔

(۴۷) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک دور کی لڑائی میں چار شخصوں  
کی بہتر ترتیب فوت ہونے کی خبر دی۔ تو اس کے موافق وقوع کی خبر آگئی۔

(۴۸) ایک لڑائی میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک بہادر مسلمان لڑنے  
والے کے دوزخی ہونے کی خبر دی اسکی تصدیق اسوقت یوں ہوگئی۔ کہ اُس نے  
بہت سے زخم کھا کر خودکشی کر لی۔ جو بحکم اسلام دوزخی ہونے کا ایک سبب ہے۔

(۴۹) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت امام حسن رضی اللہ عنہ کے سبب  
و جماعت مسلمانوں میں صلح واقع ہونے کی خبر دی۔ جسکی تصدیق یوں ہوئی  
کہ امیر معاویہ اور اسکے مقابل لشکر میں صلح ہوگئی۔

(۵۰) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عمار کے باغیوں کے ہاتھ سے

بیت  
۱۳۶۹

بیت  
۱۳۶۹

تجربہ کرنے والوں کو یقین دلاتا ہے۔ کہ آنحضرت ادراک حقایق کے معمولی سہا ہے۔ علم کے علاوہ الہام الہی بھی ذریعہ رکھتے تھے۔ جسکے وسیلے سے آپ یہ پیشگوئیاں کرتے۔ اور ان میں صادق نکلتے۔ ان پیشگوئیوں کی بہت سے لوگوں نے مشاہدہ کر کے تصدیق کی۔

۱۱۰ قتل کئے جانے کی خبر دی جو وقوع میں آگئی۔

(۱۱) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یزید وغیرہ کا طلبان امر ابنی امیہ کی انکی صفت و حالت کے بیان سے خبر دی تھی۔ جو ویسی ہی وقوع میں آگئی۔

(۱۲) ایک عیسائی کے مرتد ہو جانے پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے خبر دی تھی کہ جب یہ مرے گا اور دفن کیا جائے گا۔ تو زمین اسکو باہر پھینک دے گی۔ جو ایسا ہی وقوع میں آیا۔

(۱۳) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حجاز سے ایک آگ نکلنے کی خبر دی تھی جس سے بصری (شہر) میں ادنیوں کی گردنوں پر روشنی پڑے۔ یہ آگ ۶۵ھ ہجری میں ظاہر ہوئی۔ اور کتب تواریخ میں اسکی تصدیق موجود ہے۔

(۱۴) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے معراج میں بیت المقدس تکرات میں جانے کی کفار مکہ کو خبر دی۔ تو انہوں نے آپ سے ایسی چیزوں کے پتہ پوچھے جو رات کے وقت آپ کو نظر نہ آئیں تھیں۔ جس پر خدا تعالیٰ نے بیت المقدس کا قدرتی نوٹو آپ کے سامنے رکھ دیا۔ جس سے آپ نے جو کچھ کفار مکہ نے پوچھا۔ بتایا اور درست نکلا۔

(۱۵) آپ نے ترکی کافروں سے مسلمانوں کے مقابلہ کی خبر دی۔ اور اسکے تفصیل حالات بتائے۔ جو ۶۵ھ ہجری میں پوری ہوئی۔

اُن پیشگو یوں کی شہادت سے آپ خدا کی طرف سے مہم رسول تسلیم کئے جاتے تھے۔ اور اب تک بھی تسلیم کئے جاتے ہیں۔

اس مقام میں شائد نئے تعلیم یافتہ یہ اعتراض کریں کہ اس قسم کی پیشگو یاں قدیم سے۔ اور اس وقت علم حفر۔ ریل۔ جو توشی نجوم والے۔ اور سمریزسٹ (سمریزم جاننے والے۔ اور انکا عمل کرنے والا) سائنٹیفک میں (سائنس جاننے والے) سپرچوٹسٹ (روحانیات کی تسخیر و حضرات کا علم و عمل رکھنے والے) کو تو بیز

(۱۶) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے (جال موعود کی خبر دی۔ جبکو آنحضرت

صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت میں ایک جماعت نے مشرقی جزیرے میں دیکھا

اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے انکے بیان پر اپنی اس خبر کے صدق کا اظہار

واثبات فرمایا۔

صاحبانِ اہل۔ یہ حالات اگرچہ اکثر روایتی اور کتابی حالات ہیں

جبکو ان کتابوں کے ماننے والے ہی مانتے ہیں۔ مگر بعض ان میں

ایسے ہیں۔ جن کو ان کتابوں کے منکر بھی (اگر وہ انصاف

کریں۔ یعنی ان خبروں کو ان کتابوں میں دیکھیں۔ پھر ان کا

وقوع خارجاً۔ اور تواریخ کی شہادت سے دریافت کریں)

تصدیق و تسلیم کر سکتے ہیں۔

علاوہ بریں ہم ایسے لوگوں کے لئے آنحضرت کا زندہ اور دائمی

معجزہ اپنی تعلیم قسم اول بیان کر چکے ہیں جبکہ امتحان و مشاہدہ ہر وقت ان کے لئے

مکن اور حاصل ہے۔ اس تعلیم کے ساتھ ایسے واقعات اور

روایات کتابی کا پیش کرنے کی بھی گنجائش ہے۔ اور ہمارا

حق ہے۔

بیشک صاحب

اور وہ سچی نکلتی ہیں۔ کیا وہ بھی ملہم اور رسول کاملانے کے مستحق ہیں؟  
 اسکا جواب یہ ہے۔ کہ یہ لوگ اپنی پیشگوئیوں کی نسبت خود معترف ہیں کہ  
 وہ معمولی اسباب و علوم کے ذریعے سے ہوتے ہیں۔ جنکی تعمیل میں کبھی غلطی بھی ہو جاتی  
 ہے۔ اور اسوجہ سے انکے بعض پیشگوئیاں غلط بھی نکلتی ہیں۔ یہ امر نہ کسی کے انکار  
 کا محل ہے۔ نہ لائق سجت و ثبوت۔ برخلاف ان پیشگوئیوں کے جو انبیاء علیہم السلام  
 کر گئے ہیں۔ انہیں سے ایک بھی جھوٹی نہیں نکلتی۔ اور جس شخص کی منجملہ لاکھ  
 پیشگوئیوں کے ایک پیشگوئی بھی جھوٹی نکلتے وہ خدا کی طرف سے ملہم اور رسول نہیں  
 ہے۔ یہی صدق و کذب انبیاء علیہم السلام کی پیشگوئیوں اور ان علوم کے جاننے  
 والوں کی پیشگوئیوں میں فارق ہے۔ جو شخص اس فارق کو تسلیم نہ کرے وہ کم سے کم  
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک پیشگوئی کو جو بسند صحیح آپ سے ثابت ہو  
 اور باہینہ وہ سچی نہ نکلی ہو بیان کرے۔ اور اسکا صادق ہونا مدلل کر دکھائے۔  
 اس قسم کی تمثیلات و نظائر حصہ اول قسم دوم اور تمثیلات و نظائر قسم  
 اول نے جنکا انسانی عقل نے امتحان کر لیا اور ان کے متعلق تعلیمات انبیاء  
 کو حق اور مطابق واقعہ پایا۔ اور اپنے اندر اس سے بڑھ کر۔ بلکہ اسکی مثل تعلیمات  
 کا حوصلہ نہ پایا۔ تو انسانی عقل کو یقین ہو گیا۔ کہ جس حصہ دوم قسم دوم تعلیمات  
 انبیاء کا امتحان انسانی عقل سے ناممکن اور اسکی طاقت سے خارج ہے  
 اس حصہ میں بھی انبیاء مصیب اور حق پر ہیں۔ اور وہ روحانی ڈاکٹر اور ایمانی طبیب  
 ہیں انکی ایسی باتوں کو بھی مان لینا چاہئے۔ جو انسانی عقل میں نہ آئیں۔ جیسے  
 جسمانی ڈاکٹروں۔ حکیموں صرفوں کی ایسی باتوں کو تمام لوگ مان لیتے ہیں۔  
 جنکے سمجھنے کی اونکو استعداد نہیں ہوتی۔

یہی ہمارا دعوے تھا۔ جو صفحہ ۷۸ وغیرہ میں ہم نے کیا۔ اور خدا کے فضل

اور قرین سے اسکا کافی ثبوت دیدیا۔ الحمد للہ طے ذلک۔

صاحبان!۔ اسی حصہ دوم و ستم دوم تعلیمات انبیاء نے جمہور اہل مذاہب کے دلوں میں مذاہب کی عظمت کو قائم رکھا ہے۔ اور اسی کا قبول کرنا اور مان لینا کمال تسلیم و تصدیق کہلاتا ہے۔ جس سے دنیا میں مذاہب کی بناء قائم ہے۔ اور قائم رہے گی۔ صرف حصہ اول ستم دوم یا ستم اول تعلیمات کو انکا امتحان کر لینے اور موافق عقل و مطابق واقعہ پانے کے بعد مان لینا بڑی درمی اور کمال تسلیم و پیروی نہیں ہے۔ بلکہ سچ پوچھو۔ تو اس ستم کی تعلیمات کو سمجھ لینے کے بعد مان لینا اور ان کی پیروی کرنا۔ درحقیقت اپنے عقل کی پیروی کرنا ہے۔ جو سیلف گورنمنٹ (اپنی سرکار) کی پیروی کہلاتی ہے۔ اور وہ اپنی رائے (اختیاری) پیروی ہوتی ہے۔ جب کسی بات کی عقل نے اجازت دی تو پیروی کی۔ اور جب کسی بات کو عقل نہ پہنچے تو اس میں اپنے متبوع کو سلام کیا۔ اور اس کی پیروی سے دست بردار ہو گئے۔

یہی وجہ ہے۔ کہ جو لوگ ستم تعلیمات مذاہب کی ستم اول اور حصہ اول ستم دوم کی پیروی کرتے ہیں وہ مذاہب کے پورے پابند نہیں ہیں۔ وہ جس بات کو اپنی عقل کے موافق نہیں پاتے۔ اسکو بعضے صریح انکار سے اور بعضے تاویل سے رد کر دیتے ہیں۔ اور انکا مذاہب بہت شارٹ (مختصر) اور چھٹا ہوا مذہب ہوتا ہے۔ ایسا مذاہب دیر پائ نہیں ہوتا۔ اور جلد جلد بدلتا رہتا ہے۔ اور اسکا اثر و نتیجہ وہ ہرگز ظاہر نہیں ہوتا۔ جو بیان مذاہب یعنی خدا تعالیٰ اور اسکے رسولوں کو مذاہب سے مد نظر ہوتا ہے۔ اور حق رظاہر ہوتا ہے وہ برائے نام بہت ہی کم ہوتا ہے۔ کیونکہ یہ قاعدہ ہے۔ کہ انسان اپنے ہم مرتبہ اور اپنے برابر کی ایسی پیروی نہیں کرتا۔ جیسی اپنے سے برتر کی پیروی کرتا ہے۔ اور اپنے

سے برتر ہونے کا اعتقاد انبیاء کی نسبت اسی حصہ دوم قسم دوم تعلیمات سے پیدا ہو سکتا ہے۔ جنکو انسانی عقل پہنچ نہیں سکتی۔ اسوجہ سے خدا تعالیٰ نے ان نبیوں کی جوصہ دوم قسم دوم کی آیات کو (جو اسلام میں متشابہات کہلاتی ہیں) بلا تاویل مان لیتے ہیں۔ تعریف کا اور ان کے صاحب عقل ہونے کی شہادت دی ہے۔ اور اس حصے میں تاویل کرنے والوں کی مذمت کی ہے۔ اور انکے دل کی کجی ظاہر فرمائی ہے۔ چنانچہ ارشاد ہوا ہے۔ اللہ وہ ہے جس نے تجھ پر

یہ کتاب اتاری ہے۔ جس کی بعض آیات واضح المراد ہیں۔ (جنکو ہر کوئی سمجھ سکتا ہے) اور بعض متشابہات ہیں (جنکی حقیقت و کیفیت کو کوئی نہیں سمجھ سکتا) پھر جنکے دلوں میں کجی ہے وہ ان متشابہات کے درپے ہوتے ہیں مگر اسی اور اسکی تاویل چاہنے کو۔ حالانکہ انکی تاویل سچ خدا کوئی نہیں جانتا۔ اور جو علم (و ایمان) میں مضبوط ہیں وہ

وهو الذي انزل اليك الكتاب  
منه آيات محكمات هن ام الكتاب  
واخر متشابهات فاما الذين في  
قلوبهم زيغ فيتبعون ما تشابه  
منه ابتغاء الفتنة وابتغاء تاويله  
وما يعلم تاويله الا الله والراسخون  
في العلم يقولون انا به كل من  
هند ربنا وما يدكر الا الوا الالباب  
(آل عمران - ع ۱)

کہتے ہیں۔ ہمنے سب کو مانا ہے۔ یہ سب آیات خدا کی طرف سے ہیں۔ اسبات کو وہی سمجھتے اور مانتے ہیں جو صاحبان عقل ہیں۔

قرآن کی شارح حدیث نبوی میں صاف تصریح آچکی ہے۔ کہ جو لوگ

متشابہات کے پیچھے لگتے ہیں۔ یعنی انکو پھر بھار کر اپنی خواہش کے موافق کرتے ہیں۔ وہ کجی والے ہیں۔ جبکہ

واذا رايتوا الذين يتبعون ما تشابه  
منه فاولئك الذين سماهم الله  
فاحذر ومن متفق عليه (شکوہ ص ۲)

نام خدائے کبھی دلے رکھا ہے۔

ایسے لوگ مذہب میں ایسے ہوتے ہیں جیسے کوئی لاندہب۔ اور وہ تعلیمات  
متم اول و حصہ اول متم دوم میں بھی جو چاہتے ہیں تاویل کر کے انکو ٹکارتے ہیں  
بلکہ جملہ احکام مذہبی کو ہنسی میں اڑاتے ہیں۔ مسلمان کہلاتے ہیں۔ مگر نماز کو ایک  
حکمت خلافت وضع فطرت سمجھتے ہیں۔ اور کہتے ہیں۔ کہ سر کو نیچے اور چوڑوں کو  
اوپنجا کر ناکبسی نامعقول حرکت ہے۔ ایسے لوگ لندن کالج تو کر آتے ہیں  
مگر کعبہ کی زیارت اور حرم شریف کے طواف کو فضول سمجھتے ہیں۔ اور کہتے  
ہیں کہ اس چوکھنٹے کھر کے ارد گرد پھرنے سے کیا ہوتا ہے۔ کیا لگ ہے اور  
اونٹ اسکے گرد نہیں پھرتے۔ وعلیٰ ہذا القیاس۔

ان کے ان خیالات و مقالات کا منشاء منبع ہی ہے۔ کہ انہوں نے  
مذہب کے مادیوں کو ایک معمولی انسان سمجھا ہے۔ اور ان کی تعلیمات کو  
انسانی عقل کی معمولی تعلیمات۔ اور جو امر انکا مافوق العقل اور غیر معمولی معلوم ہوا  
اسکو انہوں نے پیر پیار کر اور اس میں تاویلات بہم پہنچا کر معمولی بنا لیا۔ اسطورہ  
مذہب کو انہوں نے معمولی عقل انسانی کا نتیجہ قرار دیا۔ اور اسکی تعلیمات کو  
مافوق العقل ہونے سے نیچے درجے میں لا کر انکے مادیوں کو اپنے مساوی درجے  
کا ایک عملند یا ریفارمر بنا لیا۔ اسوجہ سے ان کے دلوں میں مذہب کی عظمت  
کا سکہ نہ جا اور اسکی تعلیمات کا اثر دائمی و لازمی اپنہ نہ ہوا۔

وہ کبھی نیک عمل کو (جبکہ نیک ہونے کی عقل نے شہادت دی) عمل میں  
لاتے ہیں۔ یا کسی بد عمل سے (جبکہ عقل برا کہے) بچتے ہیں۔ تو نہ کسی متم کے طمع  
ثواب یا خوف مواخذہ اخروی سے۔ بلکہ صرف اس خیال سے کہ عقل اس کی  
اچھے یا بُرے ہونے کی ہدایت کرتی ہے۔ اور ان کے نیچر کا یہ مقتضا ہے۔ کہ وہ



اس میں عقل کا اتباع کریں۔ پھر جب انکی عقل عکس کی مجوز ہو جاتی ہے یعنی اس نیک کو بد اور بد کو نیک قرار دینی ہے تو انکی نیچر کا مقتضایا بھی بدل جاتا ہے۔ اور اس عمل کا عکس ان سے ظہور میں آتا ہے۔ غرض انکا مذہب اور انکا ایمان تزلزل کی حالت میں رہتا ہے تجویز عقل کے بدلنے سے وہ بھی بدلتا رہتا ہے۔ اور جملہ حقوق الہی و بندگان الہی کے پورا کر نہیں بھی انکا یہی حال رہتا ہے۔

ان کے مقابلہ میں جو لوگ تعلیمات حصہ دوم قسم دوم کی نسبت کامل یقین اور ایمان رکھتے ہیں اور انکو تعلیمات قسم اول اور حصہ اول قسم دوم کی شہادت اور نظر سے بغیر کسی جدید امتحان اور تحقیق کے مان لیتے ہیں۔ وہ اپنے مذہب میں بڑی پکے اور ثابت قدم رہتے ہیں۔ وہ اپنے مذہب کی ہر بات اور ہدایت کو اگرچہ انہیں سے بعض کی حقیقت انکی سمجھ میں نہ بھی آئے بدل مانتے ہیں۔ اور نامعلوم الحقیقت و کیفیت باتوں کو ما فوق العقل سمجھ کر انکی نظر سے زیادہ تر مذہب کی عظمت دل میں جمالیتے ہیں۔ اور وہ اپنی تمام مدت العمر کے لئے مذہب کی پابندی کو شرط نجات اور ایسا موجب بدی حیات سمجھ لیتے ہیں جیسے جیتے جی بہشت میں جا سکتا۔ اور ان احکام اور ہدایات کی مخالفت و انکار کو مانع نجات اور ایسا موجب ہلاکت و اٹنی جان لیتے ہیں جیسے جیتے جی آگ میں پڑ کر جل جانا۔

اسکی فلاسفی یہ ہے کہ قسم دوم حصہ دوم تعلیمات مذہب نے انکو خیر و سزا کے تفاسل بہشت اور دوزخ کی نصیم و آلام کا یقین دلادیا ہے۔ اور اس عالم دنیاوی اور اسکے ظاہری اسباب و وسائل کے علاوہ دوسرے عوامل برزخ اور شہ و نشر اور اسکے اسباب و وسائل ر ملائکہ وغیرہ کا عقدا انکے دلون میں ایسا جمادیا، جیسے ظاہری اور معمولی اسباب کا پہلی قسم کو لوگوں کو ہے۔ وہ نیک کام کو عملیں لایا بڑی کام سے پرہیز کرتے ہیں۔ تو اخروی ثواب کی امید اور مواجہہ خوف کرتے ہیں۔ جو ہر وقت انکا دماغ نگیر رہتا ہے۔ اور کبھی انکو بدلنے نہیں دیتا۔ جیتکے

وہ زندہ رہیں اور مذہب کو نہ چھوڑ دیں۔ انکے اس خوف و طمع کی خدائے آیات منقولہ

حاشیہ میں تعریف کرتا ہے اور اس پر خوشی ظاہر فرماتا ہے۔

یذعنون بہم خوفا وطمعا۔ (السجدہ - ع - ۲۰)

یرجون رحمۃ ربہم ویخافون عذابہم ربہم (بنی اسرائیل - ع - ۵)

الحق مذہب دنیا میں انہی لوگوں کے وجود سے قائم ہے۔ یہی لوگوں کے حقوق پہنچانے اور ادا کرتے ہیں۔ اور یہی بندوں کے اور انبائے حسن کے حقوق کے محافظ ہوتے۔ ان ہی کے وجود سے دین کا قیام ہے۔ ان ہی سے تمدن و حسن معاشرت کا نظام وابستہ ہے۔ اللہ مہربنا جعلنا منہم امین ثم امین ثم امین۔

توضیح ختم ہوئی۔ جس سے تشریح سابق و لاحق کی سنجوبی و وضاحت ہو گئی اور یہ بات حاضرین و سامعین پر کھل گئی ہے۔ کہ جس نبوت عامہ اور خاصہ محمدیہ کا آیات قرآنی نے ثبوت دیا تھا۔ اسکے ثبوت پر انسان کی حالت اور انسان کے متعلق قانون قدرت بھی شاہد ناطق اور گواہ عادل ہے۔ انسان کی حالت ضرورت نبوت کو ثابت کر رہی ہے اور انبیاء علیہم السلام خصوصاً خاتم الرسل علیہ التمجیۃ والاکرام نے وہ ضرورت پوری کر دکھائی ہے۔ ولہ الحمد۔

## پانچویں سوال کا جواب

(۱) اللہ نے مومنوں پر احسان کیا جب کہ انہیں انہی میں سے رسول بھیجا جو قرآن کی آیتیں انہیں پڑھتا ہے اور انکو کتاب اور گیان دوانائی، کی باتیں سکھاتا ہے۔ بیشک وہ اس سے پہلے صریح گمراہی میں تھے۔

(۲) یہ قرآن اس (امی) کو بڑے مضبوط قوت والے زور آورنے سکھایا ہے۔

ذاع لقدم اللہ علی المؤمنین اذ بعث فیہم رسولا من انفسہم یتلو علیہم آیاتہ ویرکبہم ویعلیہم الکتاب الحکمۃ وان کانوا من قبل لفی ضلال مبین (آل عمران - ع - ۱۱)

۳) علمہ شدید القوی ذو مکرۃ (نجم - ع - ۱)

۴) الرحمن علم القرآن (الرحمن - ع - ۱)

(۳) یہ قرآن دیکھو خدا رحمن نے سکھایا ہے  
 (۴) جب یہ قرآن تیری سامنے جبرائیل  
 پڑھے تو اسکے ساتھ ساتھ، تو اپنی زبان

(۴) لا تحرك به لسانك لتجمل به ان  
 علينا جمعه وقرانه فاذا قرانا فانبع  
 تواته ثم ان علينا بيانہ (القيمه - ع - ۱)

کو نہ بلا۔ ہمارے فم سے تیرے سینے میں اسکو جمع کرنا۔ اور تیری زبان سے پڑھو ادینا۔ پھر  
 جب ہم جبرائیل کے ذریعہ پڑھیں تو تو اسکے پیچھے پیچھے چل (یعنی چیکارہ۔ اور سنتا جا) پھر ہمارے  
 فم سے ہوا دیکھو تیری زبان سے کہلو ادینا۔

(۵) ہم نے تجھے اپنی پاس سے ذکر (قرآن اور  
 تمام دانائی کی باتیں) عطا کیا ہے۔ جو اس  
 منہ موڑیگا وہ تیرا کو بوجھاٹھا کر لائیگا۔

(۵) وقد اتيناك من لدنا ذكرا من  
 اعرض عنه فانه يحمل يوم القيامة  
 وزرعا - (ط - ع)

(۶) خدا تم میں سے ایمان والوں اور ان  
 لوگوں کے جو علم دیئے گئے ہیں۔ درجے  
 بلند کرے گا۔

(۶) يرفع الله الذين امنوا منكم  
 والذين اتوا العلم درجتا (مجادلہ - ع - ۱)

(۷) کیا جانے والا اور سچے علم برابر ہو وہی نصیب  
 ہوتے ہیں جو عقل والے ہیں۔

(۷) هل يستوي الذين يعلمون  
 والذين لا يعلمون انما يتذكر  
 اولوا الالباب (زمر - ع - ۱)

(۸) خدا سے وہی دور ہیں جو جاننے والوں ہیں۔

(۸) انما يخشى الله من عباده العلماء (فاطر - ع - ۳)

(۹) دوزخ والے کہیں گے ہم (علم کی باتیں) سن کر  
 اور کھتے اور جان لیتے۔ تو دوزخ والوں میں ہوتے

(۹) قالوا لو كنا نسمع او نعقل ما كنا  
 في اصحاح السعير (الملك - ع - ۱)

(۱۰) وہ لوگ جو ایسے نبی کی پیروی کرتے  
 ہیں اور اس سے گمان کی باتیں سن سکتے ہیں،  
 جو بظاہر کسی کی شاگردی سے لکھا پڑھا  
 نہیں ہے۔ اسکے ذکر کو توریت اور انجیل

(۱۰) الذين يتبعون النبي الاحيى انما  
 يجذونه مكثوبا عندهم في التوراة  
 والانجيل يامرهم بالمعروف وينهاهم  
 عن المنكر ويحل لهم الطيبات و

وَلِحَرَمٍ عَلَيْهِمُ الْجَبَائِثُ وَيُضَحُّ عَنْهُمْ  
 أَصْرَهُمْ وَالْأَغْلَالَ الَّتِي كَانَتْ عَلَيْهِمْ  
 فَالَّذِينَ آمَنُوا بِهِ وَعَزَّرُوهُ وَنَصَرُوهُ  
 وَاتَّبَعُوا النُّورَ الَّذِي أُنزِلَ مَعَهُ  
 أُولَئِكَ هُمُ الْفَالِحُونَ - قُلْ يَا أَيُّهَا النَّاسُ  
 إِنِّي رَسُولُ اللَّهِ إِلَيْكُمْ جَمِيعًا الَّذِينَ لَهُ  
 مَلَكَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ - لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ  
 يُحْيِي وَيُمِيتُ فَأَمِنُوا بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ  
 النَّبِيِّ الْأُمِّيِّ الَّذِينَ يُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَكَلِمَاتِهِ  
 وَاتَّبَعُوا لَهُ لَعَلَّكُمْ تُهْتَدُونَ (اعتراف ۱۹: ۲۱)

میں پاتے ہیں۔ وہ انکو اچھے کاموں کا حکم  
 دیتا ہے۔ اور بُری باتوں سے روکتا ہے اور  
 ستھری چیزیں ان پر حلال کرتا ہے۔ اور  
 خبیث چیزوں کو حرام بتاتا ہے۔ اور  
 اُن کو بد رسموں اور گناہوں کے، بوجھ  
 اور طوق اتارتا ہے پس جو لوگ اُس کو  
 مانتے ہیں اور اُسکی توفیر اور مدد کرتے ہیں  
 اور اس نور کی پیروی کرتے ہیں جو اسکے  
 ساتھ اتارا گیا ہے۔ وہ لوگ نجات پانوں  
 ہیں۔ تو کمندوں سے لوگو! میں تم سب کی طرف

اس خدا کا رسول ہو کر آیا ہوں جسکی تمام آسمانوں اور زمین میں بادشاہت ہے۔ اسکے  
 سوا کوئی پیش کے لائق نہیں ہے۔ وہی زندہ کرتا ہے اور وہی مارتا ہے۔ سوا خدا اور اُسکے  
 اُمی ہو کو جو خدا اور اُسکے کلمت پر یقین رکھتا ہے انوار (تشریح) اُسکی پیروی کرو تاکہ راہ پاؤ۔

صاحبان!۔ یہ جلسہ چونکہ جلسہ مذاہب ہے اور مذہب ہی کے متعلق اسکو بحث ہے  
 چنانچہ شروع تمہید میں بیان ہو چکا ہے۔ لہذا علم سے جسکے وسائل و ذرائع سے سوال پنجم  
 ہوا ہے مذہب اور دینی علم ہی مراد سوال ہے۔ اور اسی علم دینی و مذہبی کی تاکید و تشریح  
 کی متضمن آیات عشرہ نقل کی گئی ہیں۔

پہلی آیت میں یہ ارشاد ہوا ہے۔ کہ علم جس سے دین اور مذہب معلوم ہوتا ہے اسکا  
 ذریعہ صرف انبیاء ہیں۔ جن میں سے ایک نبی اور آخری نبی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 ہیں جنہوں نے علوم دین کی منبع و معدن کتاب آسمانی قرآن کی تعلیم دی۔ اور اسکے ساتھ  
 وہ دانائی کی باتیں سکھائیں جو احادیث نبویہ کہلاتی ہیں۔

آیت نمبر ۲ و ۳ میں یہ ارشاد ہوا ہے۔ کہ یہ قرآن آنحضرت کو خدا نے سکھایا ہے  
آنحضرت کا اتمی ہو کر ایسا کلام پیش کرنا جس کے مقابلہ سے بلغا و فصحاء عرب عاجز آ گئے  
(چنانچہ تشریح دوم میں صفحہ ۳۳ بیان ہو چکا ہے) آپ کے الہام اس ستر تعلیم پانزی پر  
روشن دلیل ہے۔

آیت نمبر ۴ میں اس کیفیت کا بیان ہے کہ خدا تعالیٰ نے کیونکر آپ کو یہ قرآن  
سکھایا۔ اور اتمی ہو کر آپ نے کیونکر سیکھ لیا۔

آیت نمبر ۵ میں یہ ارشاد ہوا ہے کہ یہ علم لدنی (خدا کے پاس الہام) کلمات تہیہ جو ظاہری  
طور پر لوگوں سے پڑھنے پڑھانے اور تعلیم پانے کا محتاج نہیں ہوتا۔

اسکی نظیر ایک اور آیت ہے جس میں ایک اور لہجہ من اللہ (حضرت خضر علیہ السلام) کا حال  
بیان فرمایا ہے۔ ائینا ہر حمة من عندنا و علمنا ہر من لدنا علما یعنی  
ہم نے انکو اپنے پاس رحمت عطا کی اور اپنے پاس سے علم سکھایا یعنی کسی دوسرے سے  
انہوں نے نہیں سیکھا۔

آیت نمبر ۶ و ۷ و ۸ و ۹ میں اس آسمانی و لدنی علم سکھانے کی دیہوں  
کو ترغیب پائی جاتی ہے۔ اور یہ خبر دہائی ہے کہ ہر لوگ آسمانی اور لدنی علم کو نبیاء علیہم  
السلام سے نہ سیکھینگے۔ وہ راہ سخات نہ پائینگے۔ اور شرف عقل و درجات۔ و خدا کی خشیت  
اور قرب سے محروم رہینگے۔ اور آخر دوزخیوں میں داخل ہونگے۔

صاحبان! یہ علم لدنی اور آسمانی حضرات انبیاء کی حیات میں ان سے سیکھا جاتا،  
اور انکے بعد انکے اصحاب و احباب اہل علم سے اور انکے بعد انکے مہمجتوں اور شاگردوں سے  
و علیٰ ہذا القیاس یہ سلسلہ تعلیم و تعلم چلا آیا ہے۔ اور اسوقت تک موجود ہے۔ جو لوگ  
اپنی مذہبی و دینی تعلیم کو اس سلسلہ سے ملاتے اور اس تعلیم آسمانی سے فیض پاتے ہیں  
وہ راہ رست پر چلے جاتے ہیں۔ اور جو اس سلسلے کو چھوڑ کر کسی دوسرے کی عقل یا اپنی تخیل کو

باتوں کو جو انبیاء علیہم السلام سے نہیں پہنچتیں، دستور العمل و مآخذ تعلیم بنتے ہیں۔ وہ سید ہے  
رہتے ہی بہک جاتے ہیں۔

یہ علم لدنی و آسمانی جو انبیاء علیہم السلام کو سکھایا گیا۔ اور ان سے انکے شاگردوں  
اور شاگردان شاگردوں نے سیکھا ہے۔ وہ علم شریعت و احکام شریعت ہی اور جو لدنی کہ انبیاء کو  
شاگردوں اور کمال اتباع کو اور جو اولیاء اللہ کہلاتے ہیں، بلا واسطہ غیر خدا کی طرف سے سکھایا جاتا  
جیسا کہ حضرت خضر کو جو باتفاق جمہور علمائے اسلام بنی نہ تھی صرف ولی تھے سکھایا گیا ہے۔ اور  
وہ قرآن و حدیث میں تفصیل سے مذکور ہو ہے، وہ علم شریعت و احکام شریعت کا مآخذ نہیں ہوتا  
اور کسی ولی پر و نبی کو نہیں پہنچتا۔ کہ اس علم لدنی سے جو خدا تعالیٰ نے اسکو سکھایا ہو۔ احکام  
شریعت نکالو۔ اور اس سے تجدید احکام دین کرے۔ بلکہ وہ علم صرف اس شریعت کو اسرار ظاہر  
کرتا ہے جس شریعت کا وہ ولی صاحب علم لدنی تابع ہوتا ہے۔ یا بعض ایسی حقائق کو ظاہر کرتا ہے  
جسکے متعلق شریعت میں حکم وارد ہو چکا ہو۔ چنانچہ علوم لدنیہ حضرت خضر میں وقوع میں آیا ہے۔ اور

۱۔ قرآن میں حضرت خضر نے تین علوم لدنی کا جو خدا نے انکو سکھائے ذکر ہے۔ ایک یہ کہ انہوں نے ایک کشتی کی  
ایک تختی لکھاڑی۔ پھر اسکی حقیقت یہ ظاہر کی کہ ایک بادشاہ ظالم اچھی کشتیوں کو بیکار کے طور پر کھینچا لے گا۔ میں نے  
خدا کو اعلام سے اسکو معیوب کر دیا۔ تاکہ وہ بیکار میں پڑے۔ دوسرا یہ کہ ایک لڑکا شریار دریا۔ باپ کو گمراہ  
کرنیوالا تھا جس خدا کے اعلام سے اسکو مار ڈالا۔ کہ وہ زندہ رہا۔ باپ کو گمراہ نہ کرے تیسرا  
یہ کہ ایک دیوار کے نیچے خزانہ دفون تھا۔ اور وہ دیوار گرنے والی تھی۔ اور اس کے متعلق دو تیم  
لڑکے تھے۔ میں نے اس دیوار کو قائم کر دیا۔ کہ وہ گرنے جائے۔ یہاں تک کہ وہ لڑکے جوان ہو کر  
اپنا خزانہ لے لیں ۛ

آن تینوں علوم میں جو کچھ حضرت خضر پر ظاہر ہوا۔ وہ شرعی احکام غریبوں کا مال ضائع نہ کرنے  
اور مسلمانوں کو کفر سے بچانے کا مؤید ہوا۔ اور نہ شریعت کا مخالف اور نہ نئی احکام کا مثبت اور نہ وہ بدلت خود  
اپنے مستقل علم شریعت قرار دیا گیا ہے۔ جس پر دوسرا سچا خضر علیہ السلام عمل کر نیکامو یا مجاز ہوا ہو۔

ایک ملی بیرونی کا یہ فرض ہوتا ہے۔ اور اسپر یہ امر واجب کہ وہ ہر ایک امر کو جو علم لدنی سے اسپر کھلے اپنے نبی کی شریعت پر پیش کرے۔ اور اگر وہ اس شریعت کے احکام کی اور حقائق شرعیہ کی شرح و تائید کرے۔ تو وہ اسکو منجانب اللہ سمجھے اور اگر وہ ان کا خلاف ظاہر کرے یا متحدہ حکام کا مشعر ہو۔ تو وہ اسکو دوسو شیطانی قرار دیکر اسپر لاجول پڑے۔

یہ علم لدنی خدا کی طرف سے اتباع انبیاء سے ان نورانی سینوں میں داخل کیا جاتا ہے اور ان رحمانی بزرگوں کے شرف صحبت و فیض و برکت سے حاصل ہوتا ہے۔ جو دنیا اور حظوظ دنیا سے بے رغبتی کرتے ہیں۔ اور سفر آخرت کے لئے ہمیشہ اور ہر وقت مستعد رہتے ہیں۔ اور مکام اخلاق سے مجسم ہوتے ہیں۔ اور اپنی صحبت کی برکت اور اخلاق کے اثر سے دوسروں کو اخلاق مجسم بنا دیتے ہیں۔ وہ دنیا کی زندگی اور لذات کی طمع نہیں رکھتے۔ اور یاد خدا کے بغیر زیادہ کلام نہیں کرتے۔ وہ عبادت میں مشغول رہتے ہیں۔ اور بھر ڈرتے ہیں کہ دیکھئے قبول ہوتی ہے یا نہیں۔ موت کے آنے سے پہلے اسکے منتظر رہتے ہیں۔ دشمنوں سے حسن خلق سے پیش آتے ہیں۔ کسی پر لعن و طعن نہیں کرتے۔ لوگ انکی زبان اور ہاتھ سے امن میں رہتے ہیں۔ جھوٹ اور بدگونی کپاس نہیں جاتے۔ ان کی اس حالت کی نظر سے جب کوئی انکو دیکھتا ہے تو اسکو خدا یاد آجاتا ہے۔ جبکا ذکر احادیث ذیل میں پایا جاتا ہے۔ ایک حدیث میں ہے۔ آنحضرت نے یہ قول خداوندی

پڑھا۔ کہ جو خدا تعالیٰ ہدایت کرنا چاہتا ہے، اسکا سینہ فراخ کر دیتا ہے۔ اور اسکی تفسیر میں اپنے کہا کہ جب نور سینے میں داخل ہوتا ہے تو وہ سینہ فراخ ہو جاتا ہے۔ کسی نے عرض کیا کہ اسکی کوئی علامت بھی ہے آپ نے فرمایا ہاں (وہ بھ ہے) دنیا

را، عن ابن مسعود قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم فمن يرد الله ان يهديه يشرح صدره للاسلام فقال رسول الله النور اذا دخل الصدر انفسه فليل يار رسول الله هل لتلك من علم يعرف به قال نعم

التجانی عن دار التعرور والانشابة  
الی دار الخلود والاستعداد للموت  
قبل نزوله (مشکوٰۃ ص ۲۲۰)

(۲) وعن ابی مسعود و ابی خلدان  
رسول الله صلی الله علیه وسلم قال اذا مر  
العبد بعطی زهداً فی الدنیا و قلة منطق  
فاقتربوا منه فانه یلقى الحکمة منها هاله البیهقی  
فی شعب الایمان (مشکوٰۃ ص ۲۲۱)

(۳) وعن اسماء بنت زید انما سمعت  
رسول الله صلی الله علیه وسلم یقول لا انبئکم  
بخیارکم قالوا بلی یا رسول الله قال خیارکم  
الذین اذا مرأو ذکر الله رواه ابن ماجه  
(مشکوٰۃ ص ۲۱۹)

(۴) عن عبد الله بن عمر و قال قال رسول الله  
صلی الله علیه وسلم ان من خیارکم احسنکم اخلاقاً  
متفق علیہ (مشکوٰۃ ص ۲۲۳)

(۵) عن ابی ہریرة قال قال رسول الله  
اکمل المؤمنین ایماناً احسنکم اخلاقاً  
رواه ابوداؤد (مشکوٰۃ ص ۲۲۴)

(۶) عن ابی ہریرة قال قال رسول الله  
ان الله تبارک و تعالی قال و ما یرال

جو دہو کے کا گھر ہے۔ دور ہونا اور آخرت  
کی طرف جو ہمیشگی کا گھر ہے متوجہ ہونا اور موت  
سے پہلے اسکی تیاری کرنا۔

(۲) ایک حدیث میں ہے۔ آنحضرت صلی اللہ  
علیہ وسلم نے فرمایا جب تم کسی بندہ خدا کو دیکھو  
کہ وہ دنیا میں بے رغبتی اور کم سخن دیا گیا ہے تو اسکا  
قرب و صحبت، اختیار کرو۔ کیونکہ اسکو خدا کی  
طرف سے حکمت عطا کی گئی ہے۔

(۳) ایک حدیث میں ہے آنحضرت نے فرمایا کیا میں  
تمہیں اچھے لوگوں کا پتہ نہ دوں۔ لوگوں نے عرض کیا  
ہاں حضرت فرمایا۔ آپ نے فرمایا اچھے وہ لوگ ہیں  
کہ جب انکو کچھ تعز یا آجاسے۔ یعنی انکے اخلاق  
واطوار قبیل الی اللہ و انکسار کے مشاہد سے۔

(۴) ایک حدیث میں ہے تم سب میں  
اچھا وہ ہے جسکے اخلاق اچھے ہوں۔

(۵) ایک حدیث میں ہے تمام مومنوں میں  
سے کامل مومن وہ ہے جسکے اخلاق اچھے  
ہوں۔

(۶) ایک حدیث میں ہے آنحضرت نے حدیث قدسی  
نقل فرمائی ہے کہ خدا تعالیٰ کا ارشاد ہے کہ میرا بندہ  
مجھے جو نوافل کے ساتھ قرب حاصل کرتا ہے۔



عبدک تقرب کے بالنوافل حتی احببته فاذا احبته  
 کنت سمعہ الذی سمع به وبصرہ الذی بصر به وید  
 التی بیطش بها ورجله التی تمشی بها وان سألنی  
 لا اعطینہ الحدیث رواہ البخاری (مشکوٰۃ ص ۱۸۵)  
 ۷۷) عن عبد اللہ بن سیر قال جاء اعرابی فقال یا  
 رسول اللہ ما لی لا اعمال افضل قال ان تفارق الدنیار  
 لسانک لم یزکک الله رواہ احمد (مشکوٰۃ ص ۱۹)  
 ۸۸) عن ابن عمر قال قال الله رسول الله لا تكثر  
 الکلام بغیر ذکر الله فان کثرة الکلام بغیر ذکر الله  
 فسوق للقلب ان بعد الناس عن الله القلب لقسا  
 رواہ الترمذی (مشکوٰۃ ص ۱۹)  
 ۹۹) عن انس بن سعید قال قال رسول الله سئل عن العباد  
 افضل رفح جنتهم عند الله یو القیمة قال الذاکرون الله  
 کثیرا والذاکرات رواہ احمد (مشکوٰۃ ص ۱۹)  
 ۱۰۰) وعمر قال تسأل رسول الله عن هذه الاية  
 والذین یؤمنون وقلوبهم جملة الذین یشرفون الخ  
 ویقرن قال یا بنت الصدق ولكن الذین مو ویملون  
 ویقرن ویتمن یخافون ان یقبل منهم اولئک یسارعون  
 الخیر رواہ الترمذی (مشکوٰۃ ص ۱۹)

یہاں تک کہ میں اسکو پیا کرتا ہوں پھر جب میرا پیار ہو جاتا  
 تو اس کے کان جھنسی سنتا ہوں اور آنکھ میں سے وہ دیکھتا ہوں اور  
 ہاتھ جس سے وہ چمکتا ہوں اور پاؤں جس سے وہ چلتا ہوں میں ہوجاتا  
 ہوں۔ اور جب مجھ سے سخت ہوتی تو میں عطا کرتا ہوں۔  
 ۷۷) ایک حدیث میں آیا ہے کہ آپ نے فرمایا سب عملوں کے  
 افضل یہ ہے کہ تو دنیا کو ایسی ستائیں جھوٹے کہ تیری  
 زبان خدا کو ذکر ہو تر ہو۔  
 ۸۸) ایک حدیث میں خدا کو ذکر کے بغیر بہت بول کر  
 اس کے دل سخت ہو جاتا ہے۔ اور خدا دور ہو ہی ہے  
 جو سخت دل ہو۔  
 ۹۹) ایک حدیث میں ہے سب بندوں کے  
 افضل وہ ہیں جن میں بند وہ لوگ ہیں جو خدا کی  
 یاد میں لگوتے ہیں۔  
 ۱۰۰) ایک حدیث میں ہے کہ حضرت عائشہ نے حضرت رسول سے اس آیت  
 کا جس میں ہے کہ وہ لوگ کہ تم میں جنت کے اور ان کو دل  
 ڈرتے ہیں مطلب پوچھا کہ کیا اس کے شراب اور جو مراد  
 ہیں آپ نے فرمایا نہیں صدیق کی بیٹی اس آیت میں وہ  
 مراد ہیں جو نماز پڑھتی ہیں اور روز رکھتی ہیں اور پھر وہ ہیں  
 کہ کچھ بچے قبول ہوتی ہیں انہیں ہی لوگ کہیں جو نیک نہیں صلیبی

نہ۔ اسکے دماغی بیرونی ایک یہ کہ اسکے کان آنکھ ہاتھ پاؤں اللہ تعالیٰ سے متعلق ہوجاتے ہیں۔ دوسرا یہ کہ اسکے ان اعضاء  
 وہ کام اب ان اللہ ہونے لگتے ہیں جن عام لوگوں کے اعضاء انسانی حالت سے نہیں کر سکتے۔ بلکہ وہ خدا کے کام ہوتے ہیں جیسے  
 غیر معمولی بعد سے دیکھ لینا یا سن لینا یا ایک ٹھنی بے رنگوں سے تمام لشکر مخالفوں کی آنکھیں بھرنی اور اندر ہی کر دینا۔

کر رہے ہیں۔

(۱۱) وعن ابن مسعود قال قال رسول الله  
 ليس المؤمن بالطعان ولا بالعان ولا الفاحش ولا البذي  
 مرهه الترمذی رشكوه ص ۴۵  
 (۱۲) وعن عائشة انك سؤال الله قال ان من شر الناس  
 يوم القيمة من ذكر الناس فحشوا له البخار (مسلم رشكوه ص ۴۵)  
 (۱۳) وعن معاذ بن ابي سلمة قال سئل رسول الله ان يكون المؤمن حباناً  
 قال نعم فيلزم المؤمن المؤمن بخيال قال نعم فيلزم المؤمن المؤمن  
 كن ابا قال لا والله مالك رشكوه ص ۴۵

(۱۱) ایک حدیث ہے کہ آنحضرت نے فرمایا کہ مومن دنیا والی  
 لعنت کرنا اور فحش کثرت والا بد گوئی کرنا اور اللہ سے متنفر ہونا۔  
 (۱۲) ایک حدیث میں آنحضرت نے فرمایا قیامت کے دن سے  
 بڑا وہ نکلیگا جسکو لوگ اسکی فحش گوئی سے بچنے کیلئے چھوڑ  
 رکھیں۔

(۱۳) ایک حدیث میں آنحضرت نے کسی پوچھا کیا مومن  
 بزور ہوتا ہے فرمایا ہاں ہوتا ہے پھر پوچھا مومن یا کاسخت  
 پیارا یا جوڑیوں ہوتا ہے فرمایا ہاں ہوتا ہے دینے ان عیبوں

کا وہ محل ہے جہاں پھر پوچھا مومن بڑا چھوڑتا ہے فرمایا نہیں یعنی چھوٹ بولنا اور کہنا اب کہنا مومن کی شان نہیں ہے۔

(۱۴) عن عبد الله بن عمر قال قال رسول الله للمسلم من سلم  
 المسلم من ساء خلقه رواه البخار رشكوه ص ۴۵

(۱۴) ایک حدیث میں آنحضرت نے فرمایا ہر مسلمان ہے  
 جسکی زبان اور ہاتھ ہر مسلمان پر ہیں یعنی نہ کسیکو زبان سے

برائے نہ ہاتھ سے تکلیف دے۔

صاحبان! جو لوگ ان اخلاق میں کامل ہوتے ہیں ہی اس علم لدنی کو حاصل ہوتے ہیں۔ اور ان کے  
 کے لوگ امت محمدیہ میں نمایاں زمانہ پائیں گے اور اب بھی موجود ہیں اور ہمیشہ قیامت تک رہیں گے۔ بعض ملکوں میں  
 میں بہکونظر آئیں اس علم لدنی کو حاصل وہ وہ لوگ نہیں ہوتے جو ہر تحریر تقریر میں چھوٹے بولیں چھوٹے اشارے اپنی لائے  
 و کمالات والہامات ظاہر کریں۔ ہزار ہا پیشگوئیاں اور آسمانی نشان دکھانے کے سعی ہوں اور ایک جہی کھانے کیلئے  
 جو شخص انکے سے گونا گونا گویوں کو پس اور موت یا بیماری و خواری پہنچانے کی ہکیاں میں۔ بازاری  
 گایاں بھرا م زادہ۔ بد ذات وغیرہ۔ انکا تکبیر کا نام ہو۔ مال مردم خواری انکا شیوہ خاص دینی کتابوں  
 کی اشاعت کیلئے لوگوں کے ہزار ہا روپیہ چندہ کر کے اوقاف کے طور پر لیں۔ اور اس روپیہ سے بیویوں کا زیور اور  
 لباس بناویں۔ اور یادام روغن میں بچہ دو روپیہ سے بچہ خرچ کر چاہوں خرید کر لیا و متشن اور ادا دین اور

ان کتابوں کے چھاپنے کا نام نہ لیں۔ نوافل تہجد تو کجا پانچوں وقت خصوصاً فجر کی نماز و جماعت میں التزام کے ساتھ نہ مل سکیں۔ ہزار ہا روپیہ ملک کا دعوائے کریں اور آمدنی کا اقرار کریں۔ اور اوائسے فریضہ حج کا نام نہ لیں۔ بولنے لگیں تو گھنٹوں بکتے چلے جاویں۔ نماز شروع کریں تو ضعف و مانع کے عذر سے قل هو اللہ احد اور انا اعطیناک الکوشرا کتفا کریں۔ وظایف و اوراد شبانہ زوری کجا نمازوں کے بعد تیس تیس بار سبحان و الحمد لله واللہ اکبر کہنا نصیب نہ ہو۔ اور صحرا زادہ۔ بدو ات وغیرہ گالیوں کا وظیفہ جس تعداد سے چاہو انکی زبانوں سے لو۔ اور انکی تصانیف میں دیکھ لو۔

ایسے اخلاق و عادات کے لوگوں کا مورد علم لدنی ہونا ایسا محال ہے جیسے سوئی کے ناکے سے اونٹ کا نکل جانا محال ہے ایسے ہو کر علم لدنی کے مدعی بھی ہر زمانہ میں ہوتے چلے آئے ہیں۔ اور ہر وقت موجود ہیں جنکو ہم دیکھ رہے ہیں۔ ایسے ہی لوگوں کے حتمیں سابق اہل علم لدنی یہ کہہ گئے ہیں۔

اے بسا ابلیس آدم سے بہت پس بہر دستے نباید داد دست  
 کار شیطان مے کند نامش ولی گرولی این است لعنت بر ولی  
 حرف درویشاں بدزد و مردوں تابخواہد بر سلیمے زان فسوں  
 زانکہ صیاد آورد بانگ صغیر تا جیگر و مرغ را آن مرغ گیر  
 اور آست نمیر۔ امیں ارشاد ہے کہ ان علوم دینی و معارف مذہبی کا آسمانی

فیض بے تیرہویں صدی کے پندرہویں صدی کو مجدد حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی کی طرف اشارہ ہر ہرین حالات مذکورہ بالا کم و بیش پاسے جاتے ہیں جو کہ تفصیل و دلیل کا طالب و شائق ہو وہ اشاعت الہیہ جلد ۱۰، ۱۱، ۱۲، ۱۳، ۱۴، ۱۵، ۱۶، ۱۷، ۱۸، ۱۹، ۲۰، ۲۱، ۲۲، ۲۳، ۲۴، ۲۵، ۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹، ۳۰، ۳۱، ۳۲، ۳۳، ۳۴، ۳۵، ۳۶، ۳۷، ۳۸، ۳۹، ۴۰، ۴۱، ۴۲، ۴۳، ۴۴، ۴۵، ۴۶، ۴۷، ۴۸، ۴۹، ۵۰، اور صلاوہ برآں سمجھے اور سخریری ثبوت لیں۔ انکی دستخطی تحریریں سہارن پور میں موجود ہیں۔

تصحیح غلطی  
صفحہ ۶۵ سطر ۵  
صفحہ ۶۰ سطر ۱۰  
صفحہ ۵۲ سطر ۵

بیر صفحہ ۱۹۶ کو  
بیر صفحہ ۱۱ کو  
بیر صفحہ ۲۰ کو  
بیر صفحہ ۲۷ کو

تصحیح غلط خطبہ  
صفحہ ۳۷۱ میں  
صفحہ ۳۵۳ میں  
صفحہ ۳۱۲ میں

معلموں اور علم لدنی کے استاذوں سے نہ صرف سیکھ لینا کافی اور نجات کا وسیلہ دانی ہے۔ بلکہ ان علوم و معارف میں انکا عملاً اتباع کرنا بھی نجات کی شرط ہے۔ اور آخری نبی مکی محمد رسول اللہ کا اتباع جیسے نبی اور واجب الاتباع ہونیکا ثبوت قرآن کی آیات سابق الذکر نے دیدیا ہے خصوصیت کے ساتھ سب پر خواہ کسی نبی کو ماننے والے اور کسی کتاب کے پیروہوں فرض ہے۔ ان مذاہب کے اتباع تو کجا ان مذاہب کے اصل بانی حضرت موسیٰ اور حضرت عیسیٰ وغیرہا اگر اسوقت اس دنیا میں وراثت زمین پر موجود ہوتے تو وہ بھی آپ ہی کی پیروی کرتے۔ اس نظر سے آنحضرت فرمائیں۔ کہ اگر

قال رسول الله صلى الله عليه وسلم لو كان موسى حيا ما وسعها الا اتباعي (شکوہ ص ۳۱)

موسے علیہ السلام زندہ ہوتے تو انکو بھی میری پیروی کے بغیر چارہ کی گنجائش نہ ہوتی۔

آنحضرت کے اس دعوے کی دلیل آپ کی وہ تعلیم ہے جسکی شرح بعض توضیح ہو چکی ہے۔ اب میں اس خطبہ کو ختم کرتا ہوں اور خدا تعالیٰ سے دعا مانگتا ہوں کہ وہ اسکو قبول کرے اور اس سے عام لوگوں اور خصوصاً مسلمانوں کو نفع پہنچاوے آمین ثم آمین

راق

ابوسعید محمد حسین ایڈیٹر رسالہ اشاعہ السنۃ لاہور

بعض آیات میں حضرت عیسیٰ کا ذکر بھی آیا ہے جس سے اس زمانہ کو چھوٹے مدعی علم لدنی حضرت عیسیٰ کی موت لگا لگا کر آپ کو سچ موعود بنا بیٹھے ہیں اور سچ کا کام کوئی کہے نہیں دکھا تو بلکہ اسکا عکس دکھا ہے ہیں حضرت مسیح صلی اللہ علیہ وسلم کو زندہ کرتی تھی یہ زندہ ہونے پر میں خدا کے حکم سے بار بار نکلا چکا کرتی یہ خود الٰہی مریض ہوتی ہیں حضرت مسیح آئیگے تو لوگوں کو زندہ کرے گا اور لوگوں کو نکالے گا اور انکو جلاوے میں لے جائے گا ابھال یہ کہ اگر وہ زندہ ہو گیا تو اسکی خبر میں کہ اگر حضرت عیسیٰ اس دنیا میں وراثت زمین پر جیات متعارف دنیوی جسمیں کھانا پینا وغیرہ لوازم پائی جاتی ہیں زندہ ہونے پر میرا اتباع کرتے اس سے حضرت مسیح کی اس حیاتی جو آسمان پر نفی نہیں ہوتی۔

محل وصولی رسالہ اشاعہ السنۃ لاہور  
دبلاؤ ضلع گورداسپور

اسلامیہ پبلس لاہور میں چھپا

قیمت خطبہ لاہور ۳۵  
لاہور کی پوسٹ لوگوں سے ۸